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EPQTHZEIZ AIAQOPQN TYMNQN 2TO 1° KEQAAAIO THZ
XHMEIAZ THZ I’ AYKEIOY

MolEG amo TIg MOPOKATW TIPOTACELG ELVOL CWOTEC KoL TOLEG Eivalt AavOa-
OMEVEG;

1. O n kaBopilel TOoV MPOCAVATOALOMO TOU TPOXLAKOU.
2. O | kaBopilel To HEyeOOC KaL TNV EVEPYELA TOU TPOXLOKOU.
3. O aplBuoGg TWV TpoYLOKWY pLag urtootifadacg | eivat 2141 evw o

apLBUOC TWV TPOXLAKWYV ULag oTtipadacg n eivat n.

4.  IOpwva PE TNV ATAYOPEUTLKA apxr tou Pauli tomoBétnon twy e
0€ TPOXLOKA TNG (Slag urtooTIBAadag YiveETOL £TOL WOTE VA £XOUV Spin

mapAaAAnAa.
5. O max aplBuog e mou pmopouv va kataldBouv tnv unootifada f
elval 10 evw ya v untootifada d sivar 14.
6. H nAektpovikn 66unon tou [N amewkovigetal
1s 2s 2p 3s

7. H nAektpovikn doun tou |, Si eival 1s%2s* 2p°, 3s°3p*

8.  To mpwto peTaPATIKO oToLXelo £xel Z=21 Kal 0 PULKPOTEPOG Z oToLXEloU
ue mAnpen d vntootifada eivar 29.

9.  Itn BepeAwdn katdotacn Tou atopou tou S (Z=16) unmdpxouv 3 povn-
pn e.
10. tov topéa d mePLOSIKOU CUOTHUATOC EXOUUE 6 OUASEG.

11. To otoiyeio A pe nAektpovikn dopnon 1s?, 2s?2p°, 3s* avrKeL oTov
TOMEQ s, opada 2, mepiodog 3.

12. O, Fe éxeLnAektpovikr 66unon 1s?,2s?2p®,3s?3p°3d° 4s? avrkel
TOpEQ s, opada 2 ,mepiodoc 4.

13. O Fe*éxelL eGwtepikr otiBada pe 4 povripn e og unootifdda d kat
NAEKTPOVIKN S0unon 1s?, 2s%2p°®, 3s23p°3d*, 4s2.

14. To La dev eival n mpwtn AavBaviba ylati eivat ototxeio Tou topea d.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.
29.
30.
31.

32.

33.
34.

Ta otoeia ,,Cr kat ,,Cu givat petapatika otoxeia (avrikouv otov
TopEa d) kat €xouv nAeKTpovikn dounon

Cr  1s? 2s5?2p®, 35 3p®3d°, 4s?

,CU  1s?,25?2p°, 3s* 3p°3d*, 4s*

'O\ ta oToLKela TTou €xouv otnVv e€wTtepikn otipada 4s? eival otolxeia
NG 2 opAdag Tou MEPLOSIKOU CUOTAHUATOC KOL QVI)KOUV OTOV TOUEQ S.

24

To povadiko oTolyelo mou €XeL HovhPEC e otnv 4s urtootifada eivat
QuUTO pe Z=19.

Otav eva ototxeio £xeL 2 povnpn os unootifada 3d TOTE aAvAKEL
UTIOXPEWTLKA OTNV opada 4 Tou mepLodLkoU CUOTHUATOG Kol EXEL
Z=22.

'OAa Tt aAkaALpETOANa €xouv 1 povhpeg e o€ umootifada s.
OAa ta guyev aépla KataAryouv og e€wteptkn otipada ns? npd.
To ubpoyovo kataAnyel o 1s apa eivat aAKOALUETAAAO.

To He kataAnyel o€ 1s* apa €ival oToLXelo TOU TOHEN S TOU TIEPLOSIKOU
OUOTNHATOC.

To otowxeio A pe nAektpovikry dounon 1s?, 2s?2p°®, 3s? 3p®3d°, 4s?eival
petaBatiko otolxeio g 7" opadog tou mePLodLkoU CUOTHUATOG.

Mo ToV TPOOoSLOPLOO TNG KATAOTAGCHC EVOG e amattouvtal 4 kBavtikol
apBuoi (n, [, m, m_) evw yia Tov mpoobLopLopo VOGS TPOXLAKOU
artattouvtat 3 kBavtkot apBuot (n, [, m).

H Ei, elvat oAU peyahutepn ano v Ei..

H Ei, e§aptdrot amnd tnv atopkn aktiva, To mupnvikod doptio KoL to
SpaoTikd MUPNVIKO doprTio.

€ Lo OpuAda Tou TEPLodIkoU cuoThpatog N Ei pelwvetal ard navw
TPOG T KATW eMELON AUEAVETAL N OTOULKA OKTLVOL .

Ta Na* €xel pkpotepn aktiva amno ta Na.
To Cl éxeL peyaAUtepn aktiva amno to Cl.
To .0 * €xeL peyoutepn aktiva and to  Na*,

Ma Tég n=2 kat I=1 Twv duo MPWTWV KBAVTIKWY aplBUwWY aviloTolysl
EVO LLOVO OTOULKO TPOXLOKO.

Mo To ototxeio (A oTn BepeAdwdn KATACTAON UTIAPXOLV TP Hovrpn
e.

To otoxeto LA €xeL peyaAvtepn Ei , Q1o 1o otoxelo  B.

To otoleio ., A Bpioketal otov TopEa d TOU TEPLOSLKOU CUOTAHATOG.



35.
36.

37.

38.

39.

40.

H unootifada f StaBetel 5 TpoyLlaka.

Mo To ototxeio A woxveL Ei, > Ei evw yia tov ototxeio B oxvel Ei, >>

Ei_ auto6 onpaivel 6tL o A urnopei va givat to ,,Mg kat to B uropei va
elvatto  Na.

H nAektpovikn 66unon Tou Lovtog , A ** eival

1s?, 2522p5, 35?3p°, 452 3d°.

Aev gival ETULTPETTO TO 0UVOAO TwV KBavTIkwY aptBuwy (n, |, m ,m_) ue
TWHEG 2, 3,0,+1/2.

H nAektpovikn dounon pe tn popdn 1s?, 2s22pb, 3s* Sev umakoUveL otnV
QTIOYOPEUTLKA apxn tou Pauli.

Aro ta otoeia K ko, Ca tn peyaAutepn Ei exetto K.

EpWTAOELS GUVTOUNG ATTAVTNONG

41.
42.
43.
44,
45.
46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

Na oxedL00TOUV T TPOXLAKA S KAl p.

Otav n=3 va BpeboLv oL TLHEG Tou | KaL Tou M.
Mota eival n WKpOTEPN TLU TOU N OTaV M=2;
Mooa TpoxLaka €xeL n umoctifada 4d;

Na ypadouv oL nAekTpovikeég Sopes Twv: ,Ag, . Br, . Rb,  Zn*, Ba*.

737 7 30 7 56
Noa tomoBetnBouv otov eEPLodLKO TtivaKa TOL OTOLXELO LE ATOULKO
aplOpo : Z,=26, 2,=20, Z =13, Z,=86.

Ye ol opada KoL o€ moLa ePLodo aviKEL OTOLXELO e EEWTEPLKNA
otifada 6s% 6p?;

Motég umooTIBadec kaL mOoa TPOXLAKA aVTLOTOLXOUV o€ otifada n=4;

ATt6 TTOLOV KaVOVa TTPOKUTITEL OTL TO dBpotopa Twv m_yla OAa Ta e Tou
N eivau loo pe 3/2;

Na ypadoUv oL NAEKTPOVLKOL TUTIOL TWV TTAPOKATW EVWOEWV :

HNO,, H,CO,, HCIO,, NH,NO,, Na_PO,, K,CO,, NaNO,, CO,, SO, SO,,
HCN, Mg(CN),, HCOOH, CH_SH, CS,, N,O,, COCI,, H,SiO,, NaF, (CN),,
PCl, AL,O,, CaO, NaOH

273

Al, _ Ca

713" 77 20

Cl, . Na, P

Awovtat: H, N, O, C, Cl, Na, P,

S, ,Ms, ,,Si, F

Mwg SLATUTIWVETAL N ATTOYOPEUTLKA apxn Tou Pauli kal mwg o kavovag
tou Hund ;

Na ypadouv ol nAektpovikeg Sounoeig twv  Na,  Ca,, Sc kot |
QVTIKABLOTWVTAG TIG ECWTEPLKEG OTLBABEG UE Ta EVYEVA agpla He,
Ne, . Ar, . Kr.

10 718" "7 36



53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

Noa tormtoBetnBouv otov MePLodikd GUOTNHA TA OTOLXELDL

A: 1s?, 2s22p®, 3s? 3p°®3d?, 4s?

B: 1s?, 2522p®, 352 3p°3d*°, 4s2 4p°

M 1s?, 2s?2p°®, 352 3p°3d°, 4s?

A: 1s?, 2s22p®, 3s? 3p®3d?0, 4s?

Moo armod ta otowxeia tng Tpitng nepLodou tou neplodikou mivaka Sivel
1O TLo O€Lvo 0&eibdlo;

Toa otowyeia A,B,I' €xouv aTopLKoUG aplBpoUC X, X+1,x+2 avtiotolya.
Av 1o B elval seuyevég agplo Tl Seopd kavouv to A pe to I; MNotog o
NAEKTPOVLKOG TUTIOG TNG EVWONG TIOU TIPOKUTITEL;

Na talvopnBouv ta mapakdtw oToLXela UE A aUEAVOUEVNG
TIPWTNG EVEPYELAG LOVTLOMOU.

ao. Be, Mg, Sr, Ca, Ba

B. Cl,Br, |

v. K, Ca, As, Se, Kr, Br

Mo ta otoyeia K, .V, . Br, Kr, Xe

a. Molo €xeLtn pikpotepn Ei ;

B. Mowo €xeLtn peyaAvtepn Ei ;

y. Moto givat petafatiko otowyeio ;

Amo ta otoela :

1s?, 2s?2p°®, 3s% 3p°3d°®

1s?, 252 2p°®, 3s? 3p®, 4s?

152, 2s%22p°8, 352 3p°®3d°, 452

1s?, 2s%22p5, 3s? 3p°

Molo elval eVyeVEG 0EPLO;

Mowo eival petafatikd otolxeio ;

TR B E

Moo avikel otnVv 2" opada tou mePLoSIKOU TIVOKO ;

No Bpeite o€ MOLEG OUASEG TOU TEPLOSLKOU TILVOKA AVAKOUV Ta
TIOPOKATW OTOLXELQ TWV OTOLWV N NAEKTPOVLKH SOUNON TNES EEWTEPLKNC
otifadag sivat

a. nst  B. ns® y. ns’np®> 6. (n-1)d*ns* e. (n-1)d°ns?

Epwtnoglg moAAatAng emtAoyng

60.

O allpouBLakog KBavTLkOg aplbuocg | mailpvel LOVO TLG TLUEG
A.1,2,3 ..(n1) B.01,23,..(n1) r. 0,1, 42,43, ..



61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

O tUToG Tou TPOoXLlakou n=3, I=1 eival
A. 3p B. 2p r. 4af

Otav o n kot o | maipvouv TipEG avtiotoa 3 KoL 2, 0 M TaipVeL TIUEG
A. O,+1,+2  B. 0, +1, +2, +3 r. o,+1

Eva tpoxLako exeL m=-2. To TpOXLAKO QUTO Oev umopel va gival

A s B. d r. f

O aplBudg Twy TPOXLOKWYV o€ pia uTtootiBada p sival

A1l B. 3 r. 5

O OALKOC aplOUoG TWV TpoxLaKwyY o€ pia urtootifada | eival

A, 2(21+1) B. 2n2 r. 2l+1

Agv glval ETUTPENTO TO MAPAKATW CUVOAO KBAVTIKWY aplOuwy
A. 3,3,-2,+1/2 B. 2,0,0,-1/2 r. 3,1,-1,+1/2
Moo amod Ta MapaKATw UooTRAadec katéxetal amno 14e

A.5p B. 4f T. 3d

ATTO TIC TTAPAKATW NAEKTPOVIKEC SOUEG OEV UTTOKOUEL OTNV
QTOYOPEUTLKA apxr Tou Pauli

A. 1s? 2s*2p® B. 1s?, 2s22p°®, 3p3 r. 1s? 2s?2p® 3s? 3p°
O aplBuoC Twy TpoxLakwy otnv f urtootiBada eivat

A 1 B. 3 r. 7

O aplBuoG Twv povinpwy e oto v Ca *elval

A1l B. 2 r. o

O UKPOTEPOC Z oTolxelou Tou €xel 3e og umootipada d eivat

A. 20 B. 23 r. 25

‘Eva otouxeio pe nAektpikn dopnon 1s?,2s*2p°,3s? 3p°avikeL otnv

A. 2'mep. 16"0L. B. 3'mep. 18"op. . 4'mep. 16"0p.

H mpwtn ospd amnod tig AavOavideg apxilel amod 1o oTOLKELO e ATOULKO
aplouo

A. 57 B. 58 . 55

O ouvduaoudg n=3,I=2 , m=0 Twv TPLWV TPWTWV KBavTikwv aplouwv
xapoktnpilet

A. otBada B. umootifada . TpoXLOKO

To OTOLYELO UE TO UIKPOTEPO ATOULKO aplOUO Tou TopEa d Tou
nieplodikoL mivaka ival

A. Z=21 B. Z=22 r. 2=20



AladopeC EPWTAOELS

76.
77.
78.
79.
80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

Noa Bpebel o0 Z otolxeiou mou Stabetel 7e og umtooTIPASES s.
7 I3 2- + L 1 I} .
Moto aro ta wvta , S kat K €xeLtn HEYQAUTEPN OKTLVA;
Moto and ta otoweia K kat  Ca xeLtn peyolutepn Ei;
Mowog o Z atolxeiou mou dlabétel Vo povrpn e og untootifada 3d ;
Molog 0 Z otolxeiou mou to dBpolopa OAWV TwV KPAVTIKWY oplBpuwv
givair43,5;
Mowog o Z ototxeiou mou Slabétel 25e ms=-1/2;
Not oXOALAGETE TO YEYOVOC OTL OTOLYXELO A PE Z ATOULKO aplOud Kal otol-

Xelo B pe Z+1 atouikd aplbuo, dev eivat umoxpewtiko to B va exeL Ei,
ueyoAUtepn oo tnv Ei tou A.

Aivovtal ta otowxeia A,B,IN Le aTOpLkOUC aplOpoug avtiotowa Z+12, Z
Kat Z+1. To A eivat aAkaAETaAlo Kal €xel 1 povrpec o umtooTifada
4s.Na BpeBouv ot atoptkol aptBuol twv A, B kot I Kol 0 NAEKTPOVIKOC
T0ToG NG évwong ABO, (To I eivat o§uyovo).

Mati éva otolyeio mou dtabétel 2e umootiBadag 4s Sev elval
UTTOXPEWTIKA OAKOALKN youla.

Mati Sev LoYUEL OTL OAXL TOL EVYEVI] aEPLA EXOUV OTNV £EWTEPLKN OTLRA-
da ns? np®;

Mati 6Aa ta petafoatika otolxeia €xouv mapamAnola ( XwpeLig
ONUOVTLIKEG LETAPBOAEC ) ATOULKI) KTV

Ytov neplodiko mivaka mou Bplokovtal ta otolysia mou Sivouv

Baoeoyova ofeidla (avubpiteg Baoswv) kat ou Bplokovtal Ta

otolxeia mou Sivouv oeoyova ofeidla (avudpiteg otewv);

Ye TL amodidetal To yeyovocg OTL Ta otolxeia pe Z=24 kol Z=29 bev

€XOUV CUUTIANPWUEVN TNV urtootifada 4s;

Awovtat ta ototxela A kat , B

a. Na tomoBetnBbolv Ta otolxeia otov mepLlodiko mivaka,

B. Na BpeBeil 0 NAeKTPOVIKOG TUTIOC TNG EVWONG TTOU oxnpati{ouv ta
otolxeia petaL toug,

y. MNooa e tou B xapaktnpigovrat ano I=1, m=0 kat néca ardé m =0,
m =+1/2.

Alvovtal ta otoeta A kat B

a. Na Bpebolv ol TiEG OAwV TwV KPavTikwy aplOuwv tou 15°e tou B
otn BgpeAlwdn kataotaon



91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

B. Molo amod o MoPATIAVW OTOLXELX EXEL TN LEYAAUTEPN OTOLLKN
oKTLVO;

y. Moo exeLtn peyoutepn aktivato AR 1o B*;

6. Na ypayete ToU¢ NAEKTPOVIKOUC TUTIOUG TWV A,0, BCI, kat AB.
Atvovtat: Z(0)=8, Z(Cl)=17

MNooa otolxela otn BepeAlwdn kataoTaon €xouv Tpla povhpn e otn
otBada n=3 kot oot elval oL ATOULKOL TouG aplOuol;

Na ypadouv oL nAektpovikoi oot kata Lewis Twv evwoewv NH,NO,
HCN, HCIO, HNO,

Aivovtat: H, N, O, C, Cl

Itolxelo A Bpioketal otnv 6" mepiodo kat 2" opdda Tou mePLoSLkoU
Tiivaka Kal otolxeio B Bpioketal otnv 5"meplodo kat 17" opdda tou
nieplodikou mivaka.

717

a. Na Bpebouv oL atopkot aplOpot Twv otoxeiwv Kat va ypadouv ot
OVTLOTOLXEG NAEKTPOVLIAKES SOUEC.

B. Moto amod ta ovta A 2*kal B ~ €xel peyaAUtepn aktiva;

Ytolxelo X £xeL To Atopo Tou oTn BepeAlwdn Kataotacn NAEKTPOVLA O

8 QATOULKA TPpOXLOKAL.

a. Na yivel n nAektpoviakn 6opnon kal va tonobetnBel otov
TEPLOSLIKO TTivaKka

B. Na ypadet n nAektpoviakn dour tou W mou avikeL otnv dla
niepiodo pe to X KaL oxnuatilel e autod TNV OLOLOTIOALKT) EVWon
Xw

.-
Alvovtat ta otoxeta K, Mg, . Fe, 13AI, 0 16
a. Moo amo ta oToLEla EXEL TN LEYOAUTEPN OTOULKN OKTLVOL KOL TTOLO

TN peyoAutepn Ei;

S, ,F kaw He

Moo oxnuatilel cUUMAOKA LOVTQ,;
Na diatatete ta otoxeia K, Mg, Al, S, O katd avéavousvn Ei

< ™

6. Naypadouv katd Lewis oL tortol K0, MgO kat SO,. Na xapaktnpt-
otouv ta ofeidla w¢ oéva ) Baotka.

Ta otokela A, B, T, A, E €xouv StadoxikoU¢ atopLkoug aplBuoug. Ta

A, B, T, A avrikouv otnv 2" tepiodo kat to E otnv 3". Na Bpeboulv ol

atoutkol aplBuol Twv otolxeiwy.

Ta otowgela A, B, T, A €xouv dLadoxkoUg atopLkoug (Z) kal epLExovTal
OAa otnv 3" nepiodo tou meplodikou mivaka. Ta otolxeia A kot B
avhKouv otov Topéa s Kat ta I, A otov TopEa p.

a. Na BpeBoulv oL atoptkol apBuoil twv A,B,I,A kot va tomtoBetnBouv

7



98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

oToV TEPLOSLKO TtivaKa.

B. Na dlatdete Ta oToLxela AUTA KATA AUEQVOLLEVN QTOULKH aKTival
KalL Katd avéavouevn Ei .

To otoeio A% €xeL doun 1s?, 2s% 2p°.
o. [lowog o Ztou A;

B. Na ypoadouv ol TIHEC TwV 4 KBavTIKwV aplBuwy yla kabéva ano ta
e 0B€voug tou A.

Na ypadel o nhektpoviakog turmog tou NaHCO,, Na,CO,, CO,
Atvovtot: No=11, H=1, C=6, 0=8

Ztolxelo A Bploketal otnv mpwtn nepiodo tou mapodikou mivaka.

Ztolxeio B Bpioketal otnv deltepn mepiodo tou mepLodikou Tivaka

kat otnv 15" opada. Ztowxelo I Bploketal otnv 3" mepiodo kat otnv

17" opada tou mepLodKoU Ttivaka. Ta otolxeia A kal B evwvovtal Kal

Sivouv tnv evwon BA,(acBevrig Baon). Ta otoeia A ko I evwvovtal

kaw divouv tnv Al 1tou elvat Loxupo ogu. Ot evwoelg BA, kat AT

avtdpouv kat Sivouv tnv BA I.

a. Na Bpebolv oL Z twv otoxeiwv A, B, I kat va tornoBetnBbouv pe
OELPA AUEOVOUEVNC ATOULKAG OKTLVOLG

B. Noaypadouiv oLtunol Lewis twv A, B, T, BA,, Al kaL BA T.

Na ypadouv ol nAektpoviakoi TUTIOL Lewis TwV MopakATw EVWOEWV

CH,CH,NH,, CH,COONa, NaClO,, HNO,, CH,CH NH,Cl kat KOH

Atvovtal: C=6, 0=8, H=1, Na=11

Na ypadoUv ol NAekTpoviKoL TUTIOL KaTtd Lewis OAwv Twv avTldpwvtwyv
KOLL TWV KaL TWV TPOTOVIWYV TG aviidpaong

2 CH,COOH + Na,CO, - 2 CH,COONa + H 0+ CO,

Atvovtal: C=6, 0=8, H=1, Na=11

No uTtoAOYLOETE TO KOG KUHOTOC A KOl T cuxvotnta v Tou dwtoviou
TIOU EKTTEUTIETAL OTAV TO € TOU aTOMOoU Tou udpoyovou HeTannda
kateuBelav amo tn otfada pe kUpLo KBavTkd aplBud n=4 otn otiBa-
da e KUPLO KBAVTLKO aplOuo n=2.

a. Moon elval n eAAXLOTN EVEPYELA TIOU TIPETIEL VO TIPOCPEPOU LE yLaL
VQL QTIOOTIAOTEL TO € EVOG atopou tou H, ano tn BepeAiwdn katdotaon;
B. Moon eival n avtiotoyn evépyela ovitopou Ei og Kl/mol;

y. Moo Ba elval To HEYLOTO PRKOG KUUATOG Tou pwToviou mou Ba
anoppodnBOEel TPOKELLEVOU VO ATTOCTIOOTEL TO € eVO¢ atopou H
amno tn BepeAlwdn Kataotoon;



105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

H amdotaon evog e anod to dtopo tou Mg Sivetat amod tn XxnuLKn
eflowon Mg~ Mg(g)++ e AH=+740K)

a. Nooa dwrtodvia xpelalovtal yla TNV anoomnaocn Twy e cUUPwva UE
TNV mopanavw oavtidpaon amnod 4,8 g atpwv Mg (Ar Mg= 24);

B. Moon evépyela petadEpouv auta Ta dwTOVLA ;

MoLog eival 0 HEYLOTOG OPLOPOC ATOULKWY TPOXLAKWVY CE ULa UTIOOTLRA-

oo kot o€ pLa otifada;

Molec eival oL KupLoTtepes SLaPOPEC AVAUETA OE EVOL TPOXLAKO S KOl OE

EVOL TPOXLOKO p;

Na yivet n nAektpoviakn 66unon tou . Sn kat va tonoBetnBei otov

TIEPLOOLKO TTivaKa.

Itolxeio X €xetL 3 e otnv e€wteptkn otifada n=5. Na BpeOel 0 aTopLKOG

aplOuog Tou X Kot va yivel nAektpoviakni Sounon tou X.

Noa BpeBel n nAektpoviakr dour evog otolxeiou X mou SLaBETeL Eva po-

VAPEC e otnv uttooTipada n=4kat I= 1.

>Tolxeio X €xeL 41e mou €youvv m =-1/2 otnv teTpdda TwWV KBAVTKWY

aplOuwv otn Bepedlwdn katdotaon. Na Bpebel 0 aTopUIKOG aplOpoG

TOU oTolyelou X.

KaBe e evoc atopou ekdppaletal pe pia TeETpada KPavTikwy aplopwy

(n, I, m, m_).Av yia kdroto ototxeio X abpoicape OAEG TIG TIUEG TwWV

KBavTIKwV aplBpuwv OAwv Twv e Tou o€ BepeAlwdn katdaotaon, Ba

Bpoupe aBpolopa 27,5. Na Bpebel o Z Tou X.

Na Bpebolv ol atoukol aptBpuot

O. XTOLXELO X €XEL CUUMANPWHEVO OAQ TOL OTOULKA TPOXLOKA TNG
efwteptkng otifadag n=4

B. Ztouyelo W £xeL o PIKpOTEPO Z KAl £va e o€ umootifada d

y. ZTowXeia Q €XELTO WIKPOTEPO Z Kol ABPOLOMA TWV TLUWY TOU M_yLal
TO CUVOAO TWV e Tou (oo pe 1.

6. Ztowxeio @ €xel éva nAektpoviko (eVyog otnv unootifada 5p.

No avtiotolyioete o€ KAOe NAEKTPOVLKI) SOUN TO CWOTO OTOLXELO 1) LOV
N Sleyepuévo atopo.

a. 1s?, 2s22p®, 3s? 3p°® 1. L
B. 1s? 2s? 2. N*
y. 1s?, 2s22p®, 3s? 3p* 3. S
5. 1s?, 2s%2p? 4. _CI

5 .S

16



115.

116.

117.

118.
119.

120.

121.

122.

123.

124.

125.
126.

10

Na BpeBouv ot atopikol aptBuot

a. To otolxeio X €xel HOVAPEC e UE TETpASA KBAVTIKWVY aplBpwv
(4,0,0,+1/2)

B. To otolxelo W €xeL yLa TO TEAEUTOLO TOU € TeTpada KPaVILKWY
aplBuwv (3,1, -1, -1/2)

y. To otolyeio Q €xeL yla ta tpla TeAeutaio NAEKTPOVLA TOU TETPASEC
kBavtikwyv aplbuwv (5,1, 1, +1/2), (5, 1, 0, +1/2), (5, 1, -1, +1/2)

No BpeBel 0 peyaAUTEPOC OTOMLKOG OPLOOC YLOL OTOLXELDO TIOU EXEL
aBpolopa twy TiHwV  m_OAwV Twv NAeKTpoviwv Tou oo ue 2,5. Na
BewpnOel OTL 0 peyaAuTtepog Z yla otolxeio eival Z=112.

Noa Bpebel 0 PIKPOTEPOG Z EVOC OTOLXELOU TIOU €XEL ABpOLOUA TWV
TILWV M_OAwV TwV e Tou (oo pe 3.

Na Bpebel o péylotog Z otolyeiov mou €xel 8e og umootifadas.

Noa BpeBel 0 Z otolyeiou pe aBpolopa OAWV TWV KPAVTIKWY aplBpuwv
OAWV TwV e Tou (oo ue 16,5.

Na yivel n nAektpoviakn dour otolxeilou ,mou Bploketal otnv TETAPTN
neptodo kat otnv V, opudda tou rieplodikou mivaka.

Eva otolxeio X €xel teAevtala evepyslakd vrootifada tnv 4p, otnv
omota untapxel 1 povipeg e. Na BpeBouv:

a. N NAEKTPOVLAKI Tou doun,
B. n B€on tou otov MePLOBLKO Ttivaka.

To otoueio . Ba kat r’o ormxslto 2N EX?UV doun EEIwTEpLKr’]C otfadag
ns?. Matt ta Suo autd otolxeia dev avrkouv otnv dLa opada tou
nieploSikoL mivaka;

Na tonoBetnBouv ta otoxeia 0, , Ca, ,,Se, . Ba pe oelpa

auéavopevng Ei .

720 7 34777 56

Aivovtat ta otoeia  Na ko Cl.

a. Moleg elval ol NAEKTPOVIAKEG SOUEC TWV oToLXElWwV 0T BepeAlwdn
KaTaotaon;

B. Moto amod ta Suo oToLKEla AUTA EXEL TN ULKPOTEPN OTOMLKI OKTivVa
(attioAoynon);

! 4 H + 2+
No ouykplveTaL TNV atopkn aktiva twv  Na* kat  Mg™.

I'La’u n 68Utz'»:pn EVEPYELA LOVTLOMOU TOU LLi eiva TOAU peyaAutepn
aro tnv avtiotolyn tou ,Be;



IONTIKH 1ZOPPONIA

1" MEOOAOAOTIA

YTtoAoylopog pH SLaAupatwy Lloxupwv oEwv.

loxupa o€a eivar: HCI, HBr, HI, HNO,, H,SO,, HCIO,.

Mo va uTtoAoyloou e to pH StaAUupatoc Loxupou of€og akoAouBoU e

TO TAPOKATW Brpata:

1° Ymoloyiloupe tTn cuykEvtpwaon tou §/to¢ oe mol/L

2° Ipadoupe TV e€lowon Tou LoVTIoUoU mou eival povodpoun (rmAn-
PNC LOVTIONOG)

3° ZtowelopeTpikd Bpiokoupe tnv [H O]

Av 1o §/pa gival oAU apatd dnAadn c<10° M, n tiun tou pH evog

tétolou &/toc teivel oto 7. Na tov akptPr) umtoAoylopo tou pH Aaupa-

VETOL UTIOYPN KAL O LOVTLOPOC TOU VEPOU.

1° NAPAAEITMA

a. Na umoloyiotei to pH 8/to¢ A, HCI 0,365% w/v, Mr HCI = 36,5.

B. Motlog Oykog vepou mpemnel va tpootebel oe 200 ml tou StaAvpatog
A, yua va petapAnBei o pH tou §/tog katd pia povada.

y. Notog oykoc aepiou HCl mpénel va Stoxeteutel oe 500 ml tou §/t0¢
A, xwpig petaBoAn Tou Gykou tou 8/tog yia va petaBAnbei to pH
ToU §/T0¢ KOTA pLo povada.

Atlvetal 6t 6=25°C, Kw =10

AYZH

a. 100 ml R 0,1 L &/tog A, mepiexouv 0,365 g HCI A 0,365/36,5 = 0,01
mol HCI.

Enedn c=n/V, éxouvpue c=0,01/0,1=0,1 M.
(M)  HCl + HO > CI + HO'

0,1 ;=0,1

[H,0% =10" A pH=1.

B. Emeldr) apawwvoupe pe vepo Ba exoupe pH’=2 i [H,0*]'=10? i otoL-
Xelopetpika [HCI]'=102 M.
ATt6 tov TUmo TG apaiwong exouue ¢ V.=c,V, 1) 1010,2=10*V, A
V,=2L A Vi o=V -V =18 L.

y. Emewdn oe 6/pa HCl mpooBEtoupe HCl Ba éxoupe pH’=0 R



[H,0*]"=1M R otoelopetpka [HCI]”=1M.
Mpémel va LoYVUEL OTL nrs?\(HCI)znapx(HC|)+nnp(HCI)rl] 1-0,5=0,1-0,5+n
n =0,5-0,05=0,45mol VvV, _=0,45-22,4=10,08 L STP.

nip(HCI)

2° MNAPAAEITMA

Tip(HCl) n
(HCI)

YroAoylopog pH 6/tog HCl 108M 25°C, Kw= 10

AYZH

ATt0 tov TAfpn ovTopé tou HCl xoupe [H,0]=10°M.

ATo tov autoiovtiopo tou H,0 éxoupe [H,0*]=[OH]=x M teAika oto
SLaAu A €XOUE:

[H,0*]=(10"°+ x) M

[OH]=x M

kat toxveL [H,0*]-[OH]=10"*M 1} (10°*+ )-x=10"*,

Ao tTn AUon NG €lowaonc mPoodLlopilOUE TO X KL OTN CUVEXELQ
pH=-log(103+x) =7.

3° NAPAAEITMA

Me rola avaAoyia Oykwv mpemneL va avapiéoupe dtaAvua HCI A, ue
pH=1 kat 8tdAupa HCI A, pe pH=3 yia va mpokO el StaAupa HCI A, ue
pH=2.

Atvetal 6 =25°C, Kw=10?*

AYZH

V,L 8/t06 HCl A, pH=1 1} [H,0*] =10 M fj [HCI] =10 M.

VL 8/t06 HCI A, pH=3 1} [H,0*] =10 M 1} [HCI] =10° M.

(V,+ V,)L 8/tog HCl A, pH=2 i [H,0"],=10> M A [HCI] =102 M.

Ao tnv avautén &/twv tng idtag SLaAupévng ouaiag €Xoupe OTL
c,V,+c,V,= ¢ (V. +V, n 10%V +10°- V_=10%(V +V,)

100V +V,= 10V +10V, 4 90 V,=9 V1 V./V, =1/10.

2" MEOOAOAOTIA

YroAoylopog pH dtaAupdtwy loxupwv BAoswv

loxupgg Baoelg eival ouvnBwc oAa ta udpofeidla Twv HeTAAwWY. Emel-
o1 elval eTePOTTOAIKEC EVWOELG HE TN SLAAUOTK TOouC O0TO VEPO Ttabali-
vouv A pn dwdotaon.

Ma va utoAoyiooupe to pH 6/to¢ oxupng Baong akoAouBoupe ta Br-
pota tng 1" pebodoloyiag. Apa:



1° YmoAoyiloupe TNV CUYKEVTPWON TOu StaAupoatog o mol/L

2° Ipadoupe TV e€lowon TN SLAoTAoNS IOV Elval LOVOSpopn
3° JTOLXELOUETPLKA Bplokoupe tnv [OH].

Ma moAv apatd 6/ta c<10°M oxVeL OtL Kal otnv 1'ueBodoloyLa.

1° MAPAAEITMA

AtdAupa A mepiéxet NaOH 0,4 g/L (Mr NaOH=40)

. No umoloyiotei To pH tou 8/Tog A..

B. Moldg dykog vepou mpemel va egatuiotel amod 1L tou §/To¢ A, yia va
uetaPAnOet to pH tou §/T0C KaTA pla povada;

y. Nooa g otepeol NaOH mpénel va npootebolv og 0,8 L tou §/t0¢
A, xwplg petaBoAn Tou 6ykou, yia va petaPAnBei to pH katd pa
povado.

Aivetow 6 =25°C, Kw=107,

AYZH

a. 1L 8/tog A, mepléxel 0,4 g NaOH 1 0,4/40=0,01 mol.

Ereldn c=n/V €xoupe c=0,01/1=0,01 M.
(M) NaOH - No" + OH

107 ;=107
[OH]=102M 1 pOH =2 fj pH=12.

B. Emewdn to 6/pa cupnukvwvetal pH’=13 4 pOH'=1 4 [OH] =101
otolxelopetpikd [NaOH]'=10" M.loxvel c V =c,V, 1 10%1=10"V, R
V,=0,1L A VH,0-V - V.= 0,9 L.

y. Emeidn mpooBétw NaOH og §/ua NaOH Ba €xoupe:
pH”’=13 11 pOH '=1 1) [OH] =10 M. MNpémnel va LoxVEL OTL
n,, (NaOH)=n__ (NaOH)+nnp(NaOH)r'] 10%-0,8=102%0,8 + nnp(NaOH)
nnp(NaOH)=0,08-0,008=0,072 mol 1 m(NaOH)=0,072-40=2,88 g.

2° MAPAAEITMA

Avaptyvioetat 8/pa NaOH A pe pH=13 pe 8/ua NaOH A, pe pH=11 kau
e avahoyia dykwv V /V =1/10. Noto eivar pH tou 8/tog A, mou 1tpoku-
TITEL A0 TNV AVAULEN;

Atveton © =25°C, Kw=101

AYZH

A, pe pH=13 f pe pOH=1 i [NaOH] =10"'M.

A, pe pH=11 A pe pOH=3 f} [NaOH],=10°M.

loxVet ¢V +c,V=c (V+V,) } 10V +10% V.= c, (V +V,) A



10V +10%10% V, =c, 11V, A 100+ 10=11-1000 c, f ¢,=10°M
[OH]=107M A} pOH=2 A pH=12.

3" MEGOAOAOTIA

YrtoAoylopog pH 8/1o¢ mou npogpxetat ano avapén 8/to¢ .oxupou
0€€o¢ pe Stadvpa woxupng paong.

Erteldn katd tnv avauén cupBaivel avtidpaon e€ovdetépwong, ako-
AouBoupEe Ta mopakatw Brpoata:

1° YmoAloyiloupe ta mol Tou o&€og kat tng Baong.

2° Ipdadoupe TV avtidbpaon tng e€ovdetépwong.

3° JTOLYELOLETPLKA BPLOKOUE TL EXOULE OTO TEALKO SLaAupa. To apa-

YOUEVO armo tnv €oudetépwon aAdtL dev avtidpd Ue To vepo(dev
udpoAuetal) yU autd dev AapBavetal untoyn.

4° YmoAoyi{ou e VEEC CUYKEVIPWOELG.
5° Edapudloupe avaloya tnv 1" A 2" peBodoAoyia.

1° MAPAAEITMA

Avaptyvoetat 1 L 6/toc HCI 0,1 M pe 1 L §/toc NaOH 0,3 M onote mpo-
kOTteL to §/pa A, Na urtohoyLotei to pH tou 6/tog A..

Atvetal 6 =25°C, Kw=10*
AYZH

Ereldn n=c-V £xoupue

n,, =0,1-1=0,1 mol

N .oy =0,3-1=0,3 mol

N

(mol) HCl + NaOH - NaCl + H.O
apx. 0,1 0,3

av/map. -0,1 -0,1 0,1
TeA. - 0,2 0,1

Npoooxn: to NaCl 6ev avtidpad pe to vepo (udpoAleTadl).

YrioAoyiloupe tn véa ouykévtpwon tou NaOH:

[NaOH]=0,2/2=0,1 M
NaOH - Na’

(M)

+ OH

[OH]=10""M f pOH=1 f; pH=13.



2° MAPAAEITMA

Avaptyvoovtot 100 mL §/to¢ NaOH 0,1M pe 200 mL 6/tog KOH 0,4 M.
210 &/pa mou TPoKUTITEL Ao TV avauEn npooBetoupe 100 mL &/to¢
HCI 0,2 M kat 600 mL 6/to¢ HNO, 0,1 M. Na umtoAoytotel To pH tou
TeAKoU SLoAUaTOoG.

Atvetal 6 =25°C, Kw=10?*
AYZH

Emeldn n=c-v €xoupe:
n_..=0,1:0,1=0,01 mol
n,..,=0,4-0,2=0,08 mol
n,=0,2:0,1=0,02 mol

n. .=0,1-0,6=0,06 mol

HNO3
YroBétoupe otL e€oudetepwvetal to HCl amd to NaOH.

(mol) HCI + NaOH - NaCl + H.O
opX. 0,02 0,01
av/map. -0,01 -0,01 0,01
TeA. 0,01 - 0,01
To untdAouto HCl avtidpad pe to KOH.
(mol) HCI + KOH = KCl + HO
opX. 0,01 0,08
av/map. -0,01 -0,01 0,01
TeA. - 0,07 0,01
To umnoAouto KOH avtibpd pe to HNO..
(mol) HNO, + KOH - KNO, + HO
apx. 0,06 0,07
av/mop. -0,06 -0,06 0,06
TeA. - 0,01 0,06

To TeAko &/pa OTWG TTAPATNPOULE TIEPLEXEL TOL AAATA TTOU SeV USPOAU-

ovtal Kot 0,01 mol KOH.

Yriohoyiloupe tn véa cuykEvtpwaon tou KOH.
[KOH]’=0,01/1=102 M

(M)

- K

+ OH

;=107

[ OH]=102 4 pOH=2 A} pH=12.



3° MAPAAEITMA

Awddupa A, HCl 6ykou V| Aitpa £xet pH=1.

Awddupa A, NaOH oykou V, Aitpa £xet pH=12.

Ta dtahbpata A, kot A, avautyvoovtat pe avadoyia V. /V,=1/9 ko 6i-
vouv 8/ua A,. Na urtoloyiotei to pH tou 8/tog A,.

NYZH

A,: pH=1 A [H,0"]=10"M A [HCI]=10"M A n__=10"V_ mol.

A, pH=12 fi pOH=2  [OH1=10"M A [NaOH]=10°M fi n___ =102V, mol

1 9-102 V, mol.
(mol) HCl + NaOH = NaCl + HO
opX. 10V, 9-10°V,
av/map. -9-10%V, -9-10%V, 9-10?V,
TeA. 107V, - -9-10°V,

MNpoooxn: To NaCl &ev avtidpd pe to vepd (LSpoAUeTal).
YrioAoyiloupe tn véa ocuykEvipwaon tou HCI.

[HCI'=10?V, /V, +9V, =10?V, /10V, =10°M

(M) HCI + HO - CI + HO*

103 ;=103

[H,0'1=10M A} pH=3
4" ME@OAOAOTIA

YrnoAoylopog pH 6/twv aoevwv ofEwv

AcBevii oféa eivav: HF, HCN, RCOOH, H.S, NH,*, RNH,".

Ma vo utoAoyiooupe to pH §/to¢ acBevouc o€oc akoAouBoU e ta

TIOPAKATW Bripata:

1° YmoAoyiloupe tTnv ocuykévipwon tou §/1o¢ o mol/L.

2° [padoupe TNV e€lowon ovtiopolL Tou eival apdidpoun (LEPLKOG
LOVTLOMOG).

3° KAavoupe Tivaka L.ooppoTtiag.

4° Xpnotpomolovpe tnv Ka yia va Bpouue tnv [H,0].



NAPAAEITMA

Awddupa A, tepiexel CH,COOH 6 g/L. Aivetal 6t Mr CH,COOH=60,
Ka(cH,cooH)= 10, ©=25°C.

Q.
B.
V.

Na urtoAoyiotel to pH tou §/tocC.

Na urtoAoyiotei o a tou CH,COOH oto &/ua A,.

Mowdg Gykog vepou mpénel va pootedel o 200 ml tou §/To¢ A, yia
va petaBAnOei to pH kata pa povada;

Moca mol CH,COOH npenel va pooteBoulv og 100 ml §/tog A, yia
va petaBAnOei to pH katd pwon povada, ano tnv mpocbnkn tou
CH,COOH &ev oupBaivel petaBolr dykou tou &/Toc.

Av oplopévog oykoG Tou 6/1o¢ A, apalwBei og dekamAdcto dyko
npokuntel to 8/ua A,. Na untoloyiotel 0 BaBuog Lovtiopou a, 6to
8/ua A, og oxéon pe to BaBuo ovtiopou a, oto 6/pa A, .

(AlveTal OTL LOYUOUV Ol YVWOTEC APLOUNTIKEC TTPOCEYYLOELS)
AYZH

a.

1L6/tog A, mepiexeL 6 g CH,COOH ry 6/60=0,1 mol ry
c=n/V=0,1/1=0,1M

(M) CH,COOH + H)0 < CH,COO + H)O
apx. 0,1 0,01 - -
Lov/8wv. X -0,01 X X
Loop. 0,1-x=0,1 - X X

10°=3?/0,1 Ay x=10" A [H,0"]=10°H pH=3.
a=x/c=103/10"=10.
Erne1dn to 6/ua apawwvetal pH’=4 A [H,0°]'=10*M | [CH,COOH]'=c".

(M) CHCOOH + HO 5 CHCOO + H,0*

opy. c - -
Lov/8wv. - g ()

Loop. c’-P=c’ g P=10*

10°=10%/ ¢’ i ¢’ =103 M.
loxverott ¢V =cV,n0,1.0,2=10°-V, A V,=2:10°/10°=20L 1}
VH,0-V -V =19,8 L.



5.

Enedn npooBetoupe CH,COOH pH”=2,5 i [H,0*]"=10*°M R
[CH,COOH]"=c”".

(M) CHCOOH + HO = CHCOO + HO'
opy. c” - -
Lov/dwv. - ¢ ¢
Loop. c”’-p=c” [0) $=10>"M
10°=10>/c” nc’=1 M.
loYUEL OTL N, CH,CO0H =N CH.COOH N _ CH.COOH)

N nnp(CH3COOH)=1'O,1-0,1'0,1= 0,09 mol.
Eneldn) eival ooBeveg povompwtikd ofU LoyUEL 0 VOUOG Tou Ost-
wald. Ka = a%-c.

2€ OLUVBUOOMO e TOV TUTIO TNG apaiwong ¢,V =c,V, EXOUUE:
Ka/a >V =Ka/a>V, 4 V/a?*=V /a’nAV/a?=10V /a’n
a,=v10-a,.

5" MEGOAOAOTIA

YnoAoyitopog pH 6/twv acBsvwv Baoswv
AcBeveig Baoelg eivat: NH_,RNH_,RCOO",CN-.

Ma va utoAoyiocoupe to pH 6/to¢ acBbevoug Baong akoAouBoUue ta
Buata tng 4"uebodoloyiag, dpa:

10
20

30
4°

Yriohoyiloupe TNV cUyKEVTPWON Tou §/10¢ o€ mol/L.

padoupe TNV e€lowon LovtiopoL mou sival apdidpoun (LEPLKOC
LOVTLOMOG).

Kavoupe mivaka .oopporiag.

Xpnotwuornoloupe tnyv K, ya va Bpouue tn [OH].

NAPAAEITMA

2e 500 ml H,0 StaAvoupe 1,12 L STP agplag NH, omote mpokuTteL 1o
6/ua A, Gykou 500 ml.

Q.
B.
V.

Na urtoAoyLotel to pH tou A

Na urmtoAoyLotel 0 a TG NH, oto 6/na A

MéxpLoLoU oykou mpémel va apatwBolv 100 ml tou §/tog A, yia
va peTaPfAnBet to pH katd pia povada;

e 200 ml tou &/tog A, mpootiBetal agpla NH, xwpic petafoAn tou
OyKou Tou §/to¢ Kal To pH petaBAAAeTaL KATA pior) povada. Na
UTtOAOYLOTEL 0 OyKOG NG aepLag NH, STP rou npootednke (Loxuouv
Ol YVWOTEG TIPOCEYYIOELG).




Aivetal 6 =25°C, K (NH,)=107

AYZH
a. Natnv NH, n=1,12/22,4=0,05mol i c=n/V=0,05/0,5=0,1M.
(M) NH, + HO = NH® + OH
(e70)'8 0,1 - -
Lov/8wv. —X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X

10°=32/0,1 ; x=10" A [OH]=10>M f; pOH=3 £ pH=11.
B. a=y/c=103/10"'=102.
y. Emeidn éxoupe apaiwon pH’=10 4 pOH’=4 11 [OH]=10"M n

[NH.]'=c".
(M) NH, + HO 5= NHS + OH
opy. c’ - -
Lov/Suv. - g )
Loop. c'—yP=c’ )] $=10*

10°=10%/c’ A c’=10°M.
loxvet 6tLc, VvV =c,V,n0,1:0,1=103V, A V= 10 L.
6. Emewdn npoobétovpe NH, pH”=11,5 pOH"”=2,51 [OH]"=10**M A

[NH,]"”"=c"
(M) NH, + HO s NH® + OH
opy. c”’ - -
Lov/Suv. =) o ¢
Loop. c’'—¢p=c” [0) $=102"

10°=10>/c” R c”’=1 M.
loxUeL OtL N
nV

=1-0,2-0,1-0,2=0,18 mol

te}\(NH3)=notpx(NH3)+nnp(NH3) n r‘rtp(NHE%)

=0,18-22,4=4,032 L.

NH3(STP)

6" MEGOAOAOTIA

YntoAoylopog pH 8/twv aAdtwv

Ta dAata pogpyovtal anod tnv e€oudetépwon of€og pe Bacn. Avalo-

ya e to 0L kal tn fdaon cupPaivouv ta e€Nnc:

e AMata amo Loxupo ofL pe woxupn Baon: Aev avtidpd e TO VEPO
OUTE TO KOTLOV, oUTE TO aviov. To §/pa eival oudetepo.

e AMata amno Loxupo ofL e acBbevr) Baon: Avtdpd pe To vepPO TO
KaTLov Kat to 6/pa eivat 6€wvo.



Alata oo acBeveg oL pe Loxupn Baon: Avtidpa e To vepO TO
avLov kot To §/pa eival Baoko.

Alata oo acBeveg ofu pe aoBevry Baon pe otabepd LovtiopoL Ka
kat Kb avtiotolya: Avtidpouv e TO VEPO, TO AVLOV KOl TO KATLOV.

Av Ka= Kb = oubétepo 6/pa
Av Ka>Kb - 6€&wvo 6/pa
Av Ka<Kb - Baowko 6/ua

MNpoooxn: Avtidpaon LOVTOG e TO VEPO = LOVTL(ETAL TO LOV = USpPOALE-

TOLL TO LOV.

Ma vo Bpoupe 1o pH §/T0¢ dAatog akoAouBoU e Ta MOPAKATW Bripata

10
20

30

4°

50
60

Yrohoyiloupe TN ouykEvtpwon tou 6/to¢ oe mol/L.

padoupe TNV e€lowon Sldotaong Tou alatog (ta alata ival Lo-
VTLKOL NAEKTPOAUTEC, N Slaotaon lval mavta povodpopn).
ErttAéyou e to 1oV mou udpoAuetal (tovtiletal).H udpoAuon tou
LOVTOG elval tavto audidpoun.

Kavoupe mivaka L.ooppoTiag.

Ao tn oxeon Ka - Kb= Kw umoAoyiloupe auto mou pog evoladépet.
Xpnotuornotoupe avaroya tnv Ka r Kb yia va untoAoyicoupe [H,0°]
N [OH] avaloya.

1° MAPAAEITMA
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Awddupa A, tepiexel CH,COONa 1M. Aivetal Ka (CH,COOH)=10",

0=25°C.

a. Na uroloyiotei To pH 6/t0¢ A, TTOU TIPOKUTITEL ATTO TV apaiwaon
100 ml A, pe vepo péxpL teAkou oykou 1000 ml.

B. Noa umoAoylotei o a tou CH,COO.

y. Molog dykog vepou mpémet va ripootebei oe 100 ml tou 6/to¢ A, yia
va ipokUu el §/pa ou va Stadépel To pH Tou KATA pLor uovada
ano to A,

6. Mooa gr otepeoy CH,COONa xwpig petaPoAn 6ykou mpeneL va

npootebouv og 200 ml tou A, yia va petaBAnbei to pH katd por
povada;

loxUOoUV OL YVWOTEC TIPOOEYYLOELG.



AYZH
a. Emedn €xoupe apaiwon c V =c,V, 1A c,=1-100/1000=0,1 M
(M) CH,COONa - CHCOO + Na*

0,1 ;=0,1
(M) CH,COO" + H.O = CH,COOH + OH
apx. 0,1
Lov/8wv. X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X

Kat(cH,cooH)-Kb(cH,coo? = Kw 1) Kb(cH,coo’= 1074/10°=10° 1 10°
=x2/0,1 1 x=10°n [OH]=10°; pOH=5 1} pH=9.

B. a=x/c=10%°/10"=10*

y. Emewdn €xoupe apaiwon pH’=8,51 pOH’=5,5 A [OH]'=10"" R
[CH,COONa]'=c".
(M)  CH,COONa - CHCOO + Na‘

C ;=C
(M) CH,COO + HO 5 CHCOOH + OH
opy. ¢’

Lov/8wv. - () )]

Loop. c’-P=c’ P P=10"55

Kb(cH,coo-)=10°=10"/c’ 4 c’=102 M.

loxVet c,V,=c,V, } 0,1:0,1=10%V_ V=1L A VHo-V,- V= 0,9 L.
6. Emeldn npoobétoupe oteped CH,COONa pH”=9,5 4 pOH’'=4,51

[OH]=10*°n [CH3COONOL]=C".

(M)  CH,COONa - CHCOO + Na*

27 124

C ;=C
(M) CH,COO + HO 5 CHCOOH + OH
opy. c”’

Lov/8wv. -¢ [0) [0)
Loop. c”’-p=c” [0) $=10"°
Kb(cH,coo'=10°=107/c” 1) ¢’=1M.
loUeL 6TL N, CH,COONa,=N_  CH,COONa+N,  CH,COONa) M

N, CH,cONa)=1-0,2-0,1-0,2=0,18 mol | M CH,COONa) =0,18-82=14,76 g.

(
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2° MAPAAEITMA

Awddupa A, tepiexet NH,CI 0,09 M. Ze 1L 6/tog mpooBetoupe 0,01 mol
otepeol NH,Cl, xwpic petaBolr tou dykou, omote MPOKUTITEL TO 6/pa
A,
. Na umoloyioteito pH tou §/Tog A, .
B. Noa umoAoyiotei o atou NH,* oto A,.
Y.

To A, GUMTTIUKVWVETOL KalL TIPOKUTTTEL TO &/Ua A, pe pH’=4,5.Na uro-
AOYLOTEL 0 OYKOC TOU GUUTTIUKVWHEVOU §/TOG.

Aivetat Kb(NH,)=10", ©=25°C. loxUouv oL YVWOTEG TPOCEYYIOEL.
NYZH

a. Nato 6/pa A woxveL N, NHC=N,
n,.0,09-1+0,01=0,1 mol nc=0,1 M

(M) NHCl > NH* + CF

NH,Cl+N_ NH,CI) 1)

)

C ;=C
(M) NH,* + HO = NH, + H.O"
opX. 0,1
Lov/Suv. X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X

Ka(nw,)=Kw/Kb(NH,)=10°=x?/0,1 /| =101 pH=5.
B. a(nH,)=x/c=10°/10"=10".
V. pH'=4,5A [H,07=10**M 1} [ NH,Cl]’=c".

(M)  NHCl > NH® + CF

0,1 ;=0,1
(M) NH + HO S NH, + HO*
opx. c
Lov/8w. - ) U]
Loop. c’-P=c’ ) Pp=10"°

Ka (NH,)=10°=10°/c’ j =1 M.
loxVeL otn oupnukvwon ¢ V =c,V, n V,=0,1-1/1=0,1L.

3° NAPAAEITMA

Me rola avahoyia Oykwv mpémneL va avapeifovpe Stdhupa A, NH,Cl ue
pH,=5,5 kat 6/pa A, NH,Cl pe pH,=4,5 yia va ipok0 el 6/pa A, NH,Cl
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10, ©=25°C

loxUoUV Ol YVWOTEC TIPOOEYYLOELG

AYZH

Mato 6/pa A, pH,=5,5 1 [H,0],=10>°M A [NH,CI] =c..
(M)  NHC > NH* + CI

Me pH_=5. Alveta Kb(

NH3)=

¢ 7=C
(M) NHY + HO S NH, + HO
apx. c,’
Lov/Suv. X X X
Loop. cl’-xzcl’ X x=1055

Ka (NH,")=Kw/Kb=10"4/10°=10°=10""/ c 1 c,_10°M.
Ma 1o 6/pa A, pe 6poLo Tpomo Bpiokouue ¢,=1M kat yia o 8/pa A,
c,=10"M.
Eneldn avaplyvuovtat Stalvpata tng idlag §/vng ovoiag Loyvet:
c,V,+c, V. =c, (V1+V2) n10* VvV +1V, = 10" (V +V,) n V +100V = 10V +10V,
f 90V,=9 V.V =10V,

7" MEOOAOAOTIA

YnoAoylopog pH 8/10¢ mou nepLEXeL ouvEUAOHO NAEKTPOAUTWVY HE
enidépaon Kowou LovTog.

ALOKPIVOU LE TIG TTAPAKATW UTIOTIEPLITTWCELG:

a. aoBevécg ofU kal To aldTL Tou 6lou ofcoc

B. aoBevég oL kal Loxupo oy

Y. OAAQTL LOXUPOU o€€oc e aoBevr Baon Kal loxupo ofv

6. aoBevéc ofU kal aANo acBeveg oy

€. aoBevnc Baon kot to aAdtL Tn¢ idlag Baong

oT. aoBevn¢ Baon Kat oxupn Baon

{. alattloxupng Baong ue acBbeveg oL kal Loxupn Baon

n. aoBevng Baon kot AAAn acBevig Baon

M va EXOUE MISpaoN KOLWVOU LOVTOG MIPETEL VA UTIAPXEL 0TO SLAAUpa
ToUAd)LoToV éva acBeveg oL i Bdon mou va Lovtiletal peptkd (apdi-
Sdpoun avtidpaon).

Ma va utoAoyiooupe to pH &/to¢ mou mepLEXeL NAEKTPOAUTEC JIE TTi-
dpaon kowou Lovtog akoAouBoupe ta Bripata:

1° YrmoAoyi{oupe TN CUYKEVIPWON TwV SLAAUUATWY TWV CWUATWY TIoU
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TIEPLEXOVTOL OTO SLAAUHO TOU omoiou {ntape va Bpoupe to pH.

2° Tpadoupe TI¢ e€lowoelg S1A0TAONC KAL LOVILOHOU TWV NAEKTPOAU-
TWV Tov TtepLeExovtal oto 6/pa (Lovodpopes i apdidpopes avalo-
ya).

3° EMonUaivoupe To KOO LOV Kal BplOKOUE TN CUYKEVTPWOT] TOU,
TIOU €lval To ABPOLoUA TWV CUYKEVIPWOEWV.

4° KAVOUE TIlVOKA LOOPPOTILOG.

5° Xpnotuonowoupe tnv Ka A Kb yia va Bpoupe t [H,0°] 1 [OH].

Av £you e oto StaAuvpa dUo apdidpopouc LOVTIOUOUG, N CUYKEVTPW-

0N TOU KOWoU LOVTOG TIOU €LVl TO ABPOLOUA TWV CUYKEVTPWOEWVY

TIPETIEL VAL LKOLVOTIOLEL TAUTOXPOVA Kal T SU0 LOOPPOTILEC.

Otav oto StadAvpa uTtapXeL aoBeVES Kal Loxupo 0&L r acBevng Kall
Loxupn Baon, to pH tou §/t0¢ mMpaKTika KabopileTal amo tn CUYKE-
VTIPWON TOU LoYupoU oé£og 1 Baong.

Otav oe §/pa mov mepLexet acBeveég ofL 1 Baon puBuiletal to pH
e€WTEPLKA, TIOTE eV oG amOoXOAEL TL eldoug emMEUBaan EyLve Kol
puBuiotnke to pH ot de6opévn TLUR. AUTO TTou evlLladpEpEL slval va
yvwpiloupe 6tLotnv woopportia n cuvolkn [H,0*] A [OH] eivaw auth
TLOU TIPOKUTITEL aTto TN pUBuLopEVN TLUA Tou pH.

Mote v USPOAUOULE TO KOLVO LOV, YLATL TO GALVOUEVO QUTO TIPAKTLKA
elval OEANTEOD OTLC TIEPLOCOTEPEC MEPLTTWOELG.

1° NMAPAAEITMA
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AtdAupa A, CH,COOH 0,2 M 6ykou 200 ml tpootiBetatl oe 6/pa A,
CH,COONa 0,2 M 6ykou 200 ml kat tpokUTTEL TO 6/pa A,

a. Na uroloyiotei to pH tou 6/to¢ A..
B. Noa umoAoyiotei o a tou CH,COOH oto A,

y. Avto 6/pa A, apaiwbel oe Suthdoio dyko mpocBiTovtag vepo
T(POKUTITEL TO A, Na umoAoylotei To pH tou A, xato o’ tou CH,COOH
oto &/ua A,

Aivetal Ka (cH,coon) =107, 8=25°C. (loxUouv oL yVWwOoTEG IPOCEYYLOELS).
AYZH

a. Me tnv avaugn twv 6/twv A, kat A, tpokUTTeL To A, pe oyko 400
ml. Eme1ldn €xouvpe petafoAn OyKou TIPETEL VAL UTIOAOYIOOUUE TLG
VEEG OUYKEVIPWOELG OTO TeAKO 6/pa A,
[CH,COOH]'=0,2-0,2/0,4=0,1 M
[CH,COONa]'=0,2-0,2/0,4=0,1 M



(M) CH,COONa - CHCOO + Na*

01 | =01 |
(M) CH,COO" + HO < CH,COOH + OH
Loop. 0,1-x=0,1 ‘ 0,1+x=0,1 ‘ X ‘

Kac,coon)=10°=0,1-x/0,1 A x=10°r [H,0"]=10" ) pH=5.

B. a=yx/c=10%/10"=10".

y. YrmoAoyiCouue TIG VEEG CUYKEVTPWOELG OTO 6/pa A,
[CH3COOH]"=O,1-0,4/0,8=O,05 M
[CH3COONa]"=O,1-0,4/0,8=O,05 M
(M) CH,COONa - CH(COO + Na*

005 | ;=0,05 |
(M) CH,COOH + HO S  CHCOO + HO’
wop. | 0,05-1=0,05 ‘ 0,05+=0,05 ‘ 1 ‘

Kater,coor)- 10°=0,05-1/0,05 A =10 A [H,0]=10°"M A pH=5.
MNpocoxn: To pH dev mapouotalet petafoAn.
a’=10°/5-102=1/5-103=2-10"*

MNpoooxn: o’ > a.

2° MAPAAEITMA

Awddupa A, tepiexet NH, 0,1 M Kb(NH,)=10".
a. Na umoloyiotei o pH tou 6/T0g A,.
B. Na umnoloyiotei o atng NH, oto 6/pa A,.

y. MNoéoa mol otepeot NH, Cl mpemel va tpocteBouv os 2 Ltou §/10¢ A,
yla va petaBAnBei to pH tou 6/toc katd pia povada;
Aivetal 8=25°C, LoxUoUV Ol YVWOTEC TIPOCEYYLOELG.

AYZH
a.
(M) NH, + HO = NH® + OH
opX- 0,1 - -
Lov/8w. —X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X

Kb=10°=x%/0,1 f} x=10" f; [OH]=10°M 1} pOH=3 £ pH=11.
B. a=yx/c=103/10"=10"2.
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y. Emedn npoobetoupe NH,Cl éxoupe emidpaon kowvou LoVTog dpa To
6/ua Ba yivel Atyotepo Baotkd apa pH’'=10 rj pOH’=4 11 [OH]'=10*M
kat [NH,CI)’= c’.

(M) NHCl > NH + CI

7 7

C ;=C
(M) NH, + HO = NHS + OH
opy. 0,1 c’
Lov/8uv. -y g ()
Loop. 0,1-y=0,1 c’+P=c’ $=10*

10°=c’-10%/0,1 ) ¢’=10°M aAA& nnua=c’-V=2-102 mol.
3° MAPAAEITMA

Addupa A, tepiexel CH,COOH 0,2 MV =0,4L Ka(CH,COOH)=10".
Atdhupa A, epiexet HCOOH 0,2 MV, =0,4L Ka(HCOOH)=9-10".

Ta dtahbpata A, kaw A, avautyvoovtat kat ivouv to 8/pa A,.Na umo-
Moyiotei To pH tou 8/tog A,. Aivetar 6=25°C, loxUouv oL yVWOTEG TTPOo-
oeyyloeLg.

AYZH

YTtoAoyi{oUE VEEC CUYKEVTPWOELG, £TTELON LE TNV OVAULEN EXOUUE
TEALKO OyKo 0,8 L.
[CH3COOH]’=O,2-0,4/0,8=0,1M
[HCOOH]'=0,2:0,4/0,8=0,1M
(M) CH,COOH + HO S CHCOO + HO

Loop. 0,1-x=0,1 X X+

I

(M) HCOOH + H.O HCOO® + H, 0"

Loop. 0,1-y=0,1 ) X+y
Koucn,coon)=10°=x(x+1)/0,1 f x(x+d)=10*.(1)
Kourcoon)=9-10°=(x+1)/0,1 ry Y(x+P)=9-10°. (2)

ATt6 v (1) kaw (2) éxoupe (x+P)?=10" 1y x+P=102° f [H,0*]=10%°M A
pH=2,5.

4° NAPAAEITMA

2e 6LdAupa A, CH.COOH 0,1 M pubuiletal e§wtepikd to pH otnv Tun
2. Na unoloytotei 0 BaBuog ovtiopov tou CH,COOH oto 6/pa mou
€xeL pH=2. Aivetal 86=25°C, Ka (cH,cooH)=10". loxUouV oL YVWOTEG TIPO-

16



OEYYLOoELG.
AYZH

(M) CHCOOH + HO S CHCOO + HO'
Loop. 0,1-x=0,1 X ‘ 107

Ka(cH,cooH)=10°=x-10%/10" ) x=10"* 1} a= x/c=10*/10"=10".
5° MAPAAEIFMA

AtdAupa A, tepiéxel CH,COOH 0,2 MV, =0,2L Ka(CH,COOH)=10". Ala-
Aupa A, mepléxet HCI 0,2 MV =0,2L. Ta Stahbpata A, kat A, avautyvo-
ovrtal kat Sivouv to §/pa A,. Na umoAoylotei To pH tou 6§/t0¢ A, kaLoa
tou CH,COOH oto 6/pa A, Aivetal 6=25°C, 1ox0U0ULV OL YWVWOTEG TTPO-
oeyyloeLg.

AYZH

YTtoAoyi{OUE VEEC CUYKEVTPWOELG.
[CH3COOH]'=O,2-0,2/0,4=0,1M
[HCI]’=0,2-0,2/0,4=0,1M

‘Exoupe enidpaon kowou LOVTOoG.

(M)  HCl + HO - CI + HO

0,1 ;=0,1M
(M) CH,COOH + HO = CHCOO + HO"
apX. 0,1 0,1
Lov/8uv. X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X 0,1+x=0,1

[H,07]=0,1M fj pH=1.
Ka(cH,cooH)=10°=x-0,1/0,1 A x=107°.
a=x/c=10°/101=10*

Npoocoxn: Onwg mpokuTteL ano th Avon n [H,0*] elvau mpaktikd auti
TIOU TPOEPXETAL Ao ToV LovtiopoU tou HCl mou eival to
Loxupo o€u.

8" MEOOAOAOTIA

YnoAoylopog pH 6/twv ao0evwv 0§EwV Ko BACEWV TTOU KOTA TV
avapgn ocupBaivel kat e§ovdetépwon | SUTAN avtikatdotaon.

Mna voa Bpoupe to pH otnVv nMepimtwon autr akoAouBoUpE Ta TTapaKA-
™w Prpota:
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1° YrmoAoyiloupe ta mol Tou 0&€o¢ Kat tnG BAoNG A YEVIKA TwV CWUA-

TwV TIou avtdpouv.

2° KAVOUE OTOLXELOUETPLA yLa v SOUE TL UTIAPXEL OTO TEALKO 6/ua.

‘Exoupe duo mBavotnteg.

o. Aev meplooelel Kaveva avtldpov owua, TOTE 0TO TEALKO &/pa
UTTAPXOUV HOVO Ta IIPOLoVTa TNG avTidpaonc.

B. MeplooegVel TO €va 1) To AANO aVTLOPOV CWHA TOTE OTO TEALKO
6/ua pall pe ta mpolovta TN avTidpaong UTIAPXEL KL TO QVTL-
Spov mou mepLooEVEL.

3° YoAoyi{oUE VEEC CUYKEVTPWOELG OTIOTE KATAANYOUE OE HLO OO

TIC MEPUTTWOELG IOV edpappdlovtal ol tponyoUeVEG pebodoloyi-
£C.

1° NMAPAAEITMA
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AwdAupa A, mepiexel CH,COOH 0,2 M kau €xeL oyko V,=200ml. Zto 6/ua
A, pocBetou e 1,6 g otepeol NaOH (Mr=40) Kol apoLwVOULE HEXPL
va yiveL o Oykog 400 ml (A,).

a. Na umoloyiotei o pH tou 6/tog A,

B. No umoAoyiotei o a tou CH,COO" oto 6/pa A,.

y. Zto 6/pa A, mpooBetoupe emuthgov 0,4 mol otepeot NaOH xwpig
HetaBoAn 6ykou omdte mpokuTtel To &/ua A,. Na urtoloyiotei to
pH 10 8/t0¢ A, ka0 o’ Tou CH,COO" oto 8/ua A,. Aivetar 8=25°C,
Kal(cH,cooH)=10"°, LoxUouV oL yVWOTEG TPOCEYYIOELG.

AYZH

a. Emeldn ouvpPBaivel pe tnv npooOnkn tov NoOH e€oudetépwon

Loxuouv
n=c-v A N_.0=0,2:0,2=0,04 mol.
n.. .=m/Mr=1,6/40=0,04 mol.

NAOH

(mol) CH,COOH + NaOH - CH,COONa + H,0
opX. 0,04 0,04

av/map. -0,04 -0,04 0,04

TeA. - - 0,04

YrioAoyiloupe T vea ocuykévtpwon tou CH,COONa.
[CHSCOONOL]'=O,O4/O,4=O,1M.
(M)  CH,COONa - CHCOO + Na*

0,1 ;=0,1



(M) CH, OO + HO S CHCOOH + OH

opx. 0,1
Lov/8uv. X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X
Kb (cH,coo) =Kw/Ka=10"%/10°=x?/0,1 1 x=10° rj [OH]=10"°M R
POH=5 1| pH=9.

B. a=y/c=10°/101=10"
y. 2Zto &/ua B, bev éxoupe petaBolr dykou [CH,COONa]’=0,1 M
[NaOH]'=0,4/0,4=1 M.
(M) NaOH - Na* + OH
1 =1

(M)  CHCOONa = CH,COO + Na*

0,1 ;=0,1
(M) CH,COO" + H)0 < CH,COOH + OH
opx. 0,1 - 1
Lov/Sv. - ] U]
Loop. 0,1-y=0,1 )] 1+=1

[OH]=1M H pOH=0 A pH=14.
Kb(CH,COO")=Kw/Ka=10"4/10"°=(-1/0,1 f Y=10".
o’'=y/c=1071°/0,1=10".

2° NAPAAEITMA

Addupa A, tepiexet NH, 0,2 M ka €xet 6yko V =100ml. 2to &/pa A,
npocBétoupe to 6/pa A, mou mepiéxet HCI 0,1 M ka exeL Oyko emiong
V,=100ml, ortote mpokumteL to 6/pa A,. Na urtoAoyiotel to pH tou
6/tog A,

Aivetal 6=25°C, Kb(NH,)=10", lox00UV OL YVWOTEG TiPOCEYYioELS.
AYZH

Eredn 1o HCl avtidpd pe tnv NH, toxvouv:
n=c-V n n.s=0,2:0,1=0,02 mol kat n =0,1-0,1=0,01 mol

19



(mol) NH, + HClI - NH/CI

3

apx. 0,02 0,01
av/map. -0,01 -0,01 0,01
TeA. 0,01 - 0,01

YToAOYL{OULE VEEG OUYKEVTPWOELC:
[NH, ]’=0,01/0,2=0,05M
[NH4C|]'=O,01/O,2=0,05M
Exovpue enidpacn kowou LOVTOoG.

(M)  NHC > NH* + CI

0,05 ;=0,05
(M) NH, + HO = NH,* + OH
opX. 0,05 0,05
Lov/8uv. =X X X
Loop. 0,05-x=0,05 0,05+x=0,05 X

Kb,,,,= 10°=0,05-%/0,05 1} x=10" } [OH]=10"M A pOH=5 f} pH=9.

MNpoooxn: To mapadelypo anoteAel edappoyr EVOC XAPOKTNPLOTLKOU
daLvopEVoU ou otn XNUeLa ovopaletal por) eEoudETEpW-
on Tou acBevoUC. TN MEPLMTWON AUTH OMWC YIVETOL AVTL-
ANTTo amo ) AUon €XOUE (0EC GUYKEVTPWOELG YL AUTO TIOU
uevel . NH, kat yuU'auto ou apayetad rr.x. NH,CI.

3° MAPAAEITMA
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AwdAvpa A mepiexet CH,NH, 0,2 M kat 6yko V. =200 ml. 2to &/ua A,
npocBetoupe to 6/pa A, ou mepiexel HCI 0,4 M kau xet Oyko V,=200
ml. Aré tnv avaun mpokumtel to 6/pa A,. Na unoloyiotei to pH tou
6/T0G A, KO O O CH,NH,' .

Aivetal 8=25°C, Kb (cHnH,) =107, loxUOUV OL YVWOTEG TPOOEYYIOELS.
AYZH

Eredn n CH,NH, avtidpd pe to HCI éxoupe:
n =c-'V=0,2-0,2=0,04 mol.

CH3NH2

n,=cv=0,4-0,2=0,08 mol.



(mol) CHNH, + HCl - CHNH/CI
apx. 0,04 0,08

av/map. -0,04 -0,04 0,04
TeA. - 0,04 0,04

YTtoAOYL{OULLE TIC VEEC OUYKEVTPWOELC:
[HCI]’=0,04/0,4=0,1 M
[CH,NH,CI]'=0,04/0,4=0,1M

(M) HCI + HO - CI + HO

0,1 ‘ :=0,1M ‘
(M) CHNHCI > CHNH* + I
0,1 ‘ :=0,1 ‘
(M) CHNH* + HO* S CHNH + HO
Loop. ‘ 0,1-x=0,1 ‘ ‘ ‘ X 0,1+x=0,1

[H,071=0,1 M 1 pH=1.
Kot (crnm,)=Kw/Kb =10%4/10°= 10° =¢-0,1/0,1 A x=10".
a=x/c=109/10"=10".

4° NAPAAEITMA

Awdvpa A, mepiexet CH,COONa 0,4 M kat £xeL oyko V,=200 ml. 2o
6/ua A, mpooBetoupe To 8/pa A, ou meptexetl HCl 0,2M ka £xeL Oyko
V,=200 ml. Ant6 tn avduién mpokurtel to 6/pa A, Na urtohoyiotel To
pH tou &/tog A,

Aivetai Ka ., . =10°,0=25°C. loxbouv oL yVwoTEG TPOCEYYIOELC.
AYZH
To CH,COONa avtidpd pe to HCl (duthn avtikataotaon)
N pscoona=0,4°0,2=0,08 mol
n,,=0,2:0,2=0,04 mol
(mol) CH,COONa + HClI - CH/COOH + NaCl
apx. 0,08 0,04
av/map. -0,04 -0,04 0,04
TeA. 0,04 - 0,04

YrtoAoyi{ou e VEEG CUYKEVTPWOELC:
[CH,COONa]’=0,04/0,4=0,1 M.
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[CH,COOH]'=0,04/0,4=0,1 M.
(M) CH,COONa - CH,COO + Na*

0,1 :=0,1
(M) CH,COOH + H,0 S CH,COO + H.0*
apy. 0,1 0,1
Lov/Suv. X X X
Loop. 0,1-x=0,1 0,1+x=x Y
KO (430004 =10°=0,1%/0,1  x=10" A [H,0"]=10" A pH=5.

MNpoooyr: 2to napadelypa auto eniong €XOULE Lo e€oudeTEpwonN
ondte [CH,COONa ]’=[ CH,COOH]" kauw apa pH=pKa =5.

5° NAPAAEITMA
Yéatiko 8/pa A, dykou 600 ml kat pH=1 rieptexet HCOOH 0,5 M ka HC
¢ M. O a tou HCOCH oto 6/pa A, eival a=2-10*.
A. Na umoloyioete:
a. TN ouykévipwon c tou HCl oto §/pa A
B. tnv Ka tou HCOOH.

B. 210 8/ua A, mpootiBevral 900 ml 6/tog NaOH 0,4 M kat tpoKUTTTEL
8/ua A, .Noa urtohoyicete to pH tou §/Tog A..

Atvetot 8=25°C, LloxUouVv oL YVWOTEC TPOCEYYIOELG.
AYZH
A. pH=11 [H,0'=10"M

(M)  HCl + HO > CI + HO

C ;=C
(M) HCOOH + HO % HCOO + H,O*
apx. 0,5 C
Lov/8wv. -2:10%0,5 2:10*0,5 2:10%0,5
Loop. 0,5-10%=0,5 10* c+10%=c

Enedn [H,0*]=c=10" M, éxoupe c,=0,1 M kau
Ka =104101/0,5=2-10".

HCOOH

B. Emeldr) to NaOH avtidpa pe 1o HCOOH kot to HCl €xoupue:
n =c-V=0,5-0,6=0,3 mol

HCOOH

n,,=cvV=0,1-0,6=0,06 mol
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n...=cV=0,4-0,9=0,36mol

NaOH

Ytnv e€oudetépwon de mailel polo to LoxupPo 1 To acbeveg. E€oube-
TEPpWVOVTOL KOt Tot SU0 0&Ea MARPWC.

(mol) HCOOH + NaOH - HCOONa
apx. 0,3 0,36

av/map. -0,3 -0,3 0,3
TeA. - 0,06 0,3
(mol) HCI + NaOH - NaCl + H.O
apy. 0,06 0,06

av/map. -0,06 -0,06 0,06

TeA. - - 0,06

+ H

2

0]

To NaCl dev ubpoluetal dpa dev untoAoyiletal. YoAoyi{ou e tn
véa ouykevipworn tou HCOONa.

[HCOONa]’'=0,3/1,5=0,2M

(M) HCOONa -> HCOO + Na*
0,2 :=0,2

(M) HCOO® + HO 5 HCOOH +  OH
apx. 0,2

Lov/8wv. X X X
Loop. 0,2-x=0,2 X X

KbHcoo-zKW/Ka=10_14/2'10-5=X2/0:2 i x=10°r [OH]=10° A pOH =5 n

pH=9.

9" MEOOAOAOTIA

YTOAOYLOHOG TNG TTOCOTNTAC TOU «0EEO0C» N TNG «BAONC» TTOU TIPEMEL
va npootelel o€ 6/pua «Baong» ) «oE0C» WOTE PETA TV avTidpaon
va EXOUHE Eva GUYKEKPLUEVO pH. (Alepelivnon armo to pH Tou TeAkoU
6/to¢)

Itn pebodoloyia aut akAouBoUpe Ta mMapakATw Brpota

1° OewpPOUUE OTL TO CWHATA AVTLOPOUV TIANPWCE KAl UTtoAoYi{oU e
10 pH ToUu TeEALkOU 6/10¢. Av To pH Tou umoAoyiloupe CUUTLTTEL
L auTto mou pag divel To mpoBAnua, autod mou Bewproape eival
OekT0. Av Sev ouuminTel Ymopel va €XOUUE:

2° To pH mou umnoAoyiocape ival pikpotepo amnod to dedopévo pH. Tote
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OUMMEPALVOUE OTL MepLOoEVEL Baon.

3° To pH mou unoAoyiloape gival peyaAutepo amo to dedopévo pH.
Tote cupunepaivoupE OTL TEPLOCEVEL OE.

H Stadikaocia mou akoAouBoU e petd ta tpia BrApata sivat idla pe tnv
8"uebobdoloyia.
1° MAPAAEITMA

No urtoAoylotel o 0ykog agpiou HCl og STP mou mpéemet va SLoxeteuTel
o€ 2 L &/tog NH, 0,1 M yia va ripokU et 8/pa pe pH=9.

Aivetat yla tnv NH, Kb=10", 6=25°C. loxUouv oL yVwOTEG TPOCEYYIOELG.

AYZH
n,;=¢V=0,1-2=0,2 mol.
n,,=n mol.
(mol) NH, + HClI - NH/CI
02 | no |
Alepevvnon:

1" nepimtwon:  Gewpovpe ot NH, kat HCl avtidpolv mAnpwg tote
n=0,2 mol kal oto teAko &/pa umapyxouv 0,2 mol
NH,Cl  [NH,CI]'=0,2/2=0,1M.

(M) NH,Cl > NHS + CI

0,1 ;=0,1
(M) NH + HO = NH, + HO
apx. 0,1
tov/8wv. —X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X

Ko, =Kw/Kb=10"/10°=10"°=x?/0,1 A x=10°fj pH=5. To sdopevo

OpwC pH elvat 9, SnAadn n T mou BprnKape anopplntetal.

2" mepimtwon:  Emeldn pH=5<pH=9 npénel va neploocgvel Baon yla
va auvénBel to pH, dnAadn avtidpd oAOkAnpn n ro-
ootnta tou HC.

(mol) NH, + HClI - NH/(CI
apx. 0,2 n

av/mop. -n -n n
TeA. 0,2-n - n

YroAoyiloupe véeg oUYKEVTPWOELS. loxUel pH=9 1) pOH=5 N
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[OH]=10" M.
[NH, ]'=0,2-n/2=c,
[NH,Cl]’=n/2=c,
(M) NH,Cl > NHS + CF

C2 ‘ c2 ‘
(M) NH, + HO s NH,' + OH-
wop. | c,xxc, | C,+X= C, x=10M
neld™
KbNH3= Cz-x/ ¢ n 10°= 0’22_,1 A n=0,2-n [ n=0,1 mol HCI R
2

V=0,1-22,4=2,24L STP.
2° MAPAAEITMA

Noa urtoAoyiotel n pada tou otepeol NaOH mou mpémnel va mpootebel
og 500 ml §/tog CH,COOH 0,1 M yta va poku el véo &/ua pe pH=9.

Aivetal Ka ., =10" ©=25°C, Mr NaOH=40.
AYZH
Neracon=0,1:0,5=0,05 mol
N.op=N
(mol) CH,COOH + NaOH - CH,COONa + H,0
005 | n |
Aepelivnon:

1'meputtwon:  Oewpoupe 6Tt CH,COOH kat NaOH avtibpouv mhn-
PWG. 210 TeAKO 8/ua untdpyel povo CH,COONa oxvel
n=0,05 kat [CH,COONa]’=0,05/0,5=0,1M

(M)  CH,COONa - CHCOO + Na*

0,1 ;=0,1
(M) CH,COO" + HO 5 CHCOOH + OH
(070)'8 0,1
tov/8wv. X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X

Kb yz000.=KW/Ka=101/10°=10°=x?/0,1 /) x=10° f} [OH]=10°M 1} pOH=5
N pH=9.
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Erteldn) to pH mou unmoloyioape ivat ioo pe to pH mou bivel
ta poPANpa, oxveL auto rov untobeoape n =0,05 mol f
m_ . =0,05-40=2 g.

NaOH

10" ME©GOAOAOTIA

YntoAoylopog pH puBpiotikwv StaAvpatwv. Kabe pubuiotiko &6/pa
MEPLEXEL SUO CUOTATIKA TTOU AoTteAOUV £va cLIUYEG (VYOG

a. aoBeveg 0&U kat n ouuyng tou Bdon r.x. CH,COOH, CH,COO"
(CH,COONa)
B. aoBevig Bdon kat to ouluyeg tng ofL T.X. NH,, NH,* (NH Cl)
MNpoooxn: Ta wovta mou amoteAouv ta ouluyn TwV acBevwv ofEwv
kol Baoswv oto &/pa mpootiBevtal uno tn popdr), aAATWV
énhasén to CH,COO" Ba mpoepxetat arno to CH,COONa 1} to
NH," 6o rpoépyetat anod to NH,CI.

O unoAoyLopog tou pH tou pubpLoTikou StaAUpaTog yivetal and Tov
Tumo
pH=pKa +log @1 4 [H,0]=Ka -
COX cal
yla puBLOTIKO &/pa Tou Tepteyel aoBeveg o€V kot tn oculuyr Tou Baocn
Kol arto tov TUTo
cal cb
pOH= pKb + log e n [OH]=Kb - ol
yla puBbpLotiko &/pa ou mepléxel a.oBevr) Baon kot To cUIUYEG TNG
o&u.
MNpoooxn: Ztoug mapandvw TUTIoUS eivat mpodaveg otL
Ca}\zccuZ.Baq. rl] Cahzccul,oﬁ.'
M voL UImopoU e va €GAPUOCOUE TOUG MOPATIAVW TUTIOUG,
OL OTIOLOL OTNV TIPAYHOTIKOTNTA TIPOEPYOVTOL ATTO TNV ETTL-
dpacn kowou Lovtog (kaBe puBuLoTikd 6/pa eival évag ouv-
duaouog emidpacng Kowou LOVTOG) PETEL aKAOUBWVTACG TLG
TiPONyoUHEVEG HeBoboAoyleg va KATAARYOU E Glyoupa O€
PUBULOTIKO &/pa UE YVWOTEG TIG CUYKEVTPWOELG TWV OUGTO-
TLKWV TOU puBuLotikou &/T0c.

1° MAPAAEITMA

Me mowa avaAoyia Oykwv mpemeL va avapitoupe dtaAvpa CH,COOH

0,1M kat dtaAuvpa NoOH 0,1M yia va tpokU el puBULOTLIKO SLAAUL pa
pe pH =5; Alvetal Ka =2-10°, ©=25°C. loxUouv ol YVWOTEC TIPO-
oeyyloelc.

CH3COOH
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AYZH
Arautovvrad V. L 6/tog CH,COOH 0,1 M kaw V, L 6/to¢ NaOH 0,1 M.

Neracoon= 071V,
Nyaon= 0:1°V,
(mol) CH,COOH + NaOH - CH,COONa + H).0
opXx. 0,1-v, 0,1V,
av/mop. -0,1-V, -0,1-V, 0,1-V,
TeA. 0,1-V-0,1-V, - 0,1V,

Y1ioAoyi({OU LE TIG VEEC OUYKEVTPWOELG
[CH,COOH]'=0,1:V,-0,1:V,/ V, +V, M
[CH,COONa]’=0,1-V,/ V, +V, M

pH=pKa + log @l n 5=5-log2+ log 0,1-V,/0,1:V -0,1-V, 1y
CcOX
log2=logV,/V -V, 1 2=V, /V -V, 2V -2V.=V.A 2V =3V AV /V,=3/2.
2° MAPAAEITMA

Awddupa A, teptéxel CH,COONa pe pH=9
a. 20,5 L tou 6/t0¢ A, doxetevoupe agplo HCl t600 wote va avtl-

&paceL oAokAnpn n mocotrta Tou Stadupevou CH,COONa omnote
npokuTteL to 8/ua A,. Na urtohoyiotei to pH tou A,

B. 20,8 L tou 6/t0G A, Sloxetevoupe agpto HCl 1600 wote va avl-
8paceL n pon mooodtnta tou §/to¢ CH,COONa omoTe MPOKUTITEL TO
puBULOTIKG 6/pa A .Na uTtohoyiotei To pH Tou §/Tog A,

Aivetal Ka (CH3CO0H) =10"> ©=25°C. loxUouV ol yVWOTEC TPOCEYYLOELC.
AYZH
a. NoatoA, pH=91 pOH=5n [OH]=10"M

Eneldn yvwpifoupe 1o pH tou Stahbpatog A, kat tnv Ko tou

CH,COOH, pmopoue va UTtoAOYiOOULE TN CUYKEVTPWOT] € TOU
8/togA,.

(M) CH,COONa - CHCOO + Na*

c ‘ = ‘

(M) CH,COO" + HO 5 CHCOOH + OH

2
Loop. ‘ C-X=C ‘ X ‘ x=10° ~
Kb(cH,coo) =Kw/Ka =101%/10°=10"° 1} 10°=x*/c 1 10°=10"/c
c=0,1 M.

CH3COOH

27



n =0,1-0,5=0,05 mol

CH3COONa

(mol) CH,COONa + HCI - CH/COOH + NaCl

Teh. | 0,05 | =0,05 |
[CH,COOH]’=0,05/0,5=0,1 M

(M) CH,COOH + HO = CHCOO + H,0

Loop. ‘ 0,1-y=0,1 ‘ )] ‘ ‘ 1) ‘
KA ¢ se00,=02/0,1 4 10°=0/0,1  Y=10" 1y [H,0*]=10>M A pH=3.

B. Niscoons =0,8:0,1=0,08 mol
(mol) CH,COONa + HClI - CH,COOH + NaCl
apx. 0,08
av/map. -0,04 0,04
TeA. 0,04 0,04

[CH,COONa]'=0,04/0,8=0,05M
[CH,COOH]'=0,04/0,8=0,05M

pH=pKa + log ﬂ N pH=pKa =5 enewdn ¢ =c_ (p.LOI‘] efoubetépw-

on).
3° MAPAAEITMA

PuBuloTtiko Stdlupa A, tepiexel CH,COOH 0,3 M kat CH,COONa 0,4
M. PuBuiotiko Stdhupa A, epiexet CH,COOH 0,4 M kaw CH,COONa
0,9 M. Me mota avaAoyia Oykwv MPENEL va avapiEoupe ta §/ta
A kaL A, yia va pokO el puBuiotikd 6/pa A, pe pH=5. Aivetat

K, 300 =2710°, ©=25°C. loYUOUV OL yVWOTEC TIPOCEYYIOEL,.

AYZH

V,Lanoto A ko V,L and 1o A, YIOAOyi{OUUE TLG VEEG GUYKEVIPWOELG
Tou CH,COOH kat tou CH,COONa oto A,.

[CH,COOH]'=0,3-V +0,4-V_/V +V, M

[CH,COONa]'=0,4-V +0,9-V./ V +V, M

0,3-V1+0,4-V2 |
pH= pKa+Iog—r]5 5-log2+log 0.4-71+0.9.72 N

o Q3VIHOAVD L 037140472
98 0.471+0.9-72 M°70.4. 7140972

11" MEGOAOAOTIA

log2= nv,/V,=1/2.

H oykopétpnon 6/twv acBevwyv ofEwv N BACEWV UE LOXUPEG BAOELS
N o&€a w¢ mpotuna StaAvpata napouctdlel to pHeyaAUtepo evoladéE-
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pov ylati to pH tou §/T0¢ MOV TPOKUTTEL 6TO LOOSUVAO oNnHELo, SeV
elvatl oudEtepo kaL mpwv GTACOUHE 0TO LOOSUVOLO ONHUELO EXOUME
PUOULOTIKG SLAAU L.

Ma va urtoAoyioou e to pH oto LooSUVao CNUELO KAVOUE Ta Ttapa-
KATtw Brpora:
1° Ymoloyiloupe ta mol Tou mpotuTou §/T0¢ Mou KaTavaAwBONnKe.

2° Me otolyelopeTplki avaloyia Bpiokoupe Ta mol tou aAatog mou
mapaxonkav.
3° YroAoyll{oue TN CUYKEVIPWON TOU GAATOG 0TO TEALKO SLAAU A Kol
epappoloviag tn peBodoloyia Bpiokou e To pH.
MNpocoxn: Av BEAou e va BPOUE TN CUYKEVTPWON TOU TPOG OYKOWE-
tpNnon 6/tog, okedptoOpaoTe OTL T Mol Tou potumou §/to¢
TIoU KatavaAwBnke eival ioa pe ta mol tou aoBevoug o&€ocg
r} BAONG OV OYKOUETPOULE (YLO LOVOTIPWTLKA o€€a ) Ba-
o£Lg). AnAadn no£=nBr'] Coe'Voe=C, Vs f AV TT.X. OYKOUETPOULIE
a00eveg 0L €= cB,VB/Vog
MNpoooxn: Otav e€0VSETEPWVETAL N LLON TTOCOTNTA TOU 0.00gVOUG
0&€0¢ 1 TNG aoBevoug Baong tote To pH tou 6/t0¢ 0 AUTO
TO oNUELO TNG OYKOUETPNONG Elval oo pe To pk emeldn Ta
OUOTOTIKA TTOU HEVOUV OTO 8/l £X0UV (OEC CUYKEVTPWOELG.

1° MAPAAEITMA

Yéatiko 6/pa A, meptexet CH,COOH, 50 mltou A, oykopeTpoUvTal
ue mpoturo &/ua A, NaOH 0,2M.la tnv 1tArpn €oudetépwon Tou
CH3COOH artattovvtot 50 ml tou §/to¢ AZ.

a. Na uroloyioete tn ouykévtpwon tou CH,COOH oto 8/paA,.
B. Na umoAoyioete to pH tou 6/to¢ oto LoodUvapo onueio.
Aivetal Ka . o, =107, ©=25°C. loxUoUuV 0L YVWOTEG TIPOCEYYIOELG.
AYZH

a. n.=0,2:0,05 mol

nCH3c00H=co§'O'05 mol

Y10 looduvapo onueio n
cO£=O,2 M.

Mol €,0,05=0,2:0,05 A

CH3COOH

(mol) ~ CH,COOH + NaOH - CH,COONa + H,0
0,2:0,05 ;=0,2:0,05
[CH,COONa]’=0,2:0,05/0,1=0,1M
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(M) CH,COONa - CH(COO + Na*

0,1 ;=0,1
(M) CH,COO" + H.0 < CH,COOH + OH
opX- 0,1
Lov/8wv. X X X
Loop. 0,1-x=0,1 X X
Kb (cH,coo) =Kw/Ka=10"*/10°=10°=x2/0,1 ) x=10° | [OH]=10"M R
pPOH=5 1) pH=9.

2° MAPAAEITMA
AldAupa A, mepiexet CHNH.CI 1M, To 6/pa A, oykopetpeital pe 8/pa
A, mou eptexet NoaOH 1M.
. Noa unoAoyioete Tig TipEG pH Twv 6/Twv A kat A,

B. Na umoloyioete TIg TIpEC pH Tou 6/Tt0¢ peTa TNV tpoaBnkn 25 ml
8/tog A, oe 50 ml tou 8/toG A,.

Y. Na umohoyioete to pH tou §/T0¢ 01O L0OSUVAO ONUELO TNG OYKO-
METPNONG.

Aivetal Kbcunn, =107, ©=25°C. loxUouv oL yVWOTEG IPOCEYYLOELG.

AYZH

a.
(M) CH,NH,Cl > CHNHS + CI

1 ‘ =1 ‘

(M) CH,NH,* + HO* = CHNH, + HO*
Loop. ‘ 1-x ‘ X X

Kot (c,nm,) =Kw/Kb =1074/10°=10° } 10°=x*} x=10"*° } pH=4,5.
(M) NaOH - Noa* + OH

1 ‘ ;=1‘

[OH]=1M £ pOH=0 fj pH=14
B. n . =10,025=0,025
n =1-0,05=0,05

CH3NH3CI
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(mol) CHNHCI + NaOH - CHNNH, + NaCl + HO

apy. 0,050 0,025
av/map.|  -0,025 -0,025 0,025
TeA. 0,025 - 0,025

YrioAoyi{oU e VEEC CUYKEVTPWOELG:
[CH,NH,Cl ]=[ CH,NH,]=0,025/0,075=1/3M.

al
pOH= pKb + log Cc_b A pOH= pKb =5 i pH=9.
3° MAPAAEITMA

Adhupa A, tepiexelt HCOOH pe ouykevtpwon Coe Oykopetpouvtal 50
ml tou 6/to¢ A, pe mpotumo 6/pa NaOH 1M.Ta tnv mAfpn eoudete-
pwon tou HCOOH amattouvtatl 100 ml §/to¢ NaOH omndte mpokUTTEL
TeAKO &/pa A, dykou 150 ml.

a. Na umoloylotein C,¢ KOLL O @ OTO 6/ua A,

B. Ta 150 mltou §/T0¢ A, apatwvovtal e VePO pEXPL Oykou 500 ml
onote mpokumtel To §/pa A,.Na unoAoyiotei to pH tou 6/tog A..

Aivetal Ka,, ., =2-10™* ©=25°C, .oXUOULV Ol YVWOTEG IPOCEYYIOEL,.
AYZH
a. nHCOOH=co£-O,05 mol

n.=1-0,1=0,1 mol

NaOH
H avtibpaon sivat:

HCOOH + NaOH - HCOONa + HO

2
Entelbn €xouvpe mAnpn €foudetépwon n -0,05=0,1 1

¢,=0,1/0,05=2M.
a=1lka/c=+2-10"/2 =102

HCOOH=nNaOH n COE

B. N,oon,=0,1 (a6 tn oToxElOpETPia TNG avTibpaonc)
(mol) HCOOH + NaOH - HCOONa + H,0
01 | =01 |

[HCOONa]’=0,1/0,5=0,2M
(M) HCOONa —-> HCOO + Na*

0,2 ‘ =02 ‘

(M) HCOO© + HO S HCOOH + OH
wop. | 0,2%=0,2 | X X
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Kb =Kw/ Ka=104/2-10*=10"°/2 fj 10°/2=x%/0,2 fj x=10"° 1}

HCOO-

pOH =5,5 ) pH=8,5.

12" MEGOAOAOTIA

Ma vo BpoUpE TO XpWHA TTOU ATtoKTA éva &/pa e TNV mpooOnkn evog
deiktn.
1° Bplokoupe to pH tou 6/toc.
2° Kavoupe tnv toopportia tou deiktn m.x. HA(Seiktng) a.o6.povorm.ofu
HA+ H O<>A+H, 0"
K,,=[&-[H,0°)/[HA] # [A)/[HAJ=K, /[H,0"].
Onw¢ mpokUTTeL amnod Ta mio mavw o Adyog [A]/[HA] urmtoloyiletal

arno v K, kat to pH tou 8/to¢. And tnv Tiun tou Adyou autou
OUMMEPAIVOUE yLla TO XpwHa tou §/ToC.

NAPAAEITMA
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O Seiktng HA €xeL 0T poplakn Tou popdn XpwHo KOKKLVO KOl 0TV
LOVTLKA Tou popdn xpwpa umAe. H Ka tou Seiktn HA eival 10*. MNoto
Xpwpa Ba aroktrioel éva &/ua NH,CI0,1M Kb .=10® av pooteBouv
0€ QUTO oTayoveg Tou deiktn HA. Aivetal 8=25°C, Lox00ouV Ol YVWOTEC
TIPOOEYYLOELG.

AYZH
Bpiokoupe to pH tou §/t0¢

(M) NHCl - NH* + CF
0,1 ‘ -=0,1 ‘

(M) NH + HO 5 NH, + HO’
Loop. ‘ 0,1-x=0,1 ‘ X ‘ X ‘
Ka(NH,) =Kw/Kb=1014/10°=10°=x?/0,1 f} x=10" A} [H,0*]=10" i pH=5.
H tooppormia tou Seiktn elvat:
HA + HO s A + HO
K,,=[A71-[H,01/[HA] i [A]/[HA]=K,,,/[H,O] i [A]/[HA]=10*/10" 1
[A7]/[HA]=10 1) [A]=10[HA].
Apa Ba ATOKTAOCEL XPWHAL UTTAE.




A2KHZEIZ A AYZH

AIAAYMATA 12XYPQN O=EQN KAI BAZEQN
MEOOAOAOTrIEZ 1%, 2", 3"

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

Awdlupa A, tepiéxet HCI 0,365% w/v MrHCI=36,5

a. Noa urmoAoyLloTel 0 OyKOC TOU VEPOU TIOU TIPETEL va pooTtebel oe
100ml tou 6/tog A, yia va tputhactaoctei to pH tou 6/tog A..

B. Noa umoAoylotel o 6ykog aéptou HCI STP mou mpémnel va tpooteBel
ce 500 ml tou 8/tog A, yia va petaPAnBei to pH tou 6/to¢ katd
uLa povada.

y. Ze 200 ml tou 6/to¢ A, mpocBetoupe 200 ml §/tog NaOH 0,3 M
onote MpokUnTeL o 6/pa A,. Na untoAoyLotei to pH tou 6/tog A,
Alvetat 6=25°C, Kw=107*,

Atdhupa A, mepiexet H,S0, 0,05 M (Na BewpnBeito H, SO, 1oxupod Kot

ota 6uo otadla LovVTLopOoU).

a. Na unoloyiotel to pH tou &/tog A,.

B. 2200 mltou 8/tog A, mpocBétouue 200 ml 6/to¢ NaOH 0,1M
onote npokUTTeL T0 6/ua A,. Na urtoAoyLotei to pH tou 6/tog A,

Alveton 6=25°C, Kw=1014.

e 500 ml H,0 npooBetoupe 2g otepeov NaOH omdte npokurteL o 8/

ua A 6ykou 500ml Mr NaOH=40.

a. Noa umoloyiotei to pH tou 8/tog A..

B. Moo o bykog vepou mpemel va pocotebel og 100 ml tou 8/tog A,
yta va petaBAnBei to pH tou §/10¢ Katd pia povada.

y. Noldg o oykog agptou HCI STP mpémet va mpooteBel o 200 ml Tou
8/tog A, yia va tpokU el §/ua A, pe pH =1;

Atvetal 6=25°C, Kw=1074,

Awddupa A, tepiexel NaOH 0,01 M.

a. Na umoloylotei To pH tou 6§/t0¢ A

B. Na umtoAoyloTel 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPETIEL VA EEATULOTEL ATTO
1L tou 6/to¢ A, yra va ripokU el 8/pa A, e pH =13.

y. Na umoloylotel n pala tou otepeol NaOH mou mpémneL va mpooTe-
Bel og 100 ml tou 6/t0¢ A, Xwpig petaBolr Tou Gykou Tou &/toG yia
va HetaAnBet to pH tou 6/t0¢ Katd pLa povada.

Atveton 6=25°C, Kw=1014.

2e 100 ml &/tog A, HCI 0,4 M, tpocBétoupe 100 ml &/tog A, NaOH

33



1.6

1.7

1.8

1.9

1.10

1.11

34

0,2M, ondte npokUTTeL To 6/pa A, dykou 200 ml.

o. Na uroloyiotei to pH tou &/to6 A,

B. MéxpLmolol dykou mpémel va apaiwbouv 100 ml tou A, yia va
npokVPeL &/ua A, tou onoiou to pH va eival uthdoto tou pH tou
8/tog A,

y. 100 ml tou &8/tog A, cupmukvwvovtat pexpL oykou 10 ml omote
npokuTteL to 8/pa A,. Na unoloyiotei to pH tou §/toc A..

Atvetal 6=25°C, Kw=10?4,

Me mtola avahoyia oykwv mpémnet va avapifoupe 8/ua A, HBr pe pH=1

kaw 6/pa A, HBr we pH=3 yia va tpokU el 6/pa A, HBr pe pH=2.

Atveton 6=25°C, Kw=1014.

2e 100ml 6/tog A HCI 0,2 M npocBétoupe 100 ml 6/to¢ A, NaOH 0,4

M omnote npokUTtel To §/pa A, 6ykou 200 ml.

a. Na uroloyiotei to pH Tou §/Tog A,

B. Nowa pala otepsou NaOH mpémel va npootebei oe 100 ml tou &/
106 A, yia va petaBAnBei to pH tou 8/tog katd pia povasda; O
OYKOG TIOPAUEVEL OTAOEPOG PETA TNV TPpooBrikn tou NaOH.

Alvetol 6=25°C, Kw=10"** Mr NaOH=40.

a. Na uroloyiotei o dykog 6/to¢ A, KOH 0,6M mou mpémeL va mpo-
oteBel oe 120 ml 6/tog A, HCI 0,2M yia va tpokU el 6/pa A, pe
pH=13.

B. Mota pala otepeol NaOH (Mr NaOH=40) npémnel va tpooteBel o€
50 ml tou 6/tog A, yia va tpokUpeL §/ua A, pe pH=7;

y. Moldg o dykog vepou mpemel va pootebei oe 10 mltou 6/to¢ A,
yla va ipokU el 8/pa A, pe pH=12;

Atveton 6=25°C, Kw=1014.

Awddupa A, NaOH €xeL pH=13. AtdAupa A, HCI 0,04M exeL oyko 0,2 L.

Oykog x Aitpa amnd to A, mpootiBevtal oto §/pa A,. 2to veo &/pa mou

npokuTteL mpooBetoupe 1,7L H O ondte mpokumtel to §/pa A, pe

pH=12. Na urtoloyLotei 0 6ykog X Tou 8/Tog A,.

Atvetal 6=25°C, Kw=10?4,

Me rowa avahoyia oykwv mpémnet va avapitoupe &/ua A, HCl ue pH=2

kaw 6/pa A, NaOH pe pH=13 yia va pokuel 6/pa A, pe pH=12.

Atlvetal 6=25°C, Kw=1074.

AtdAvpa A, HBr pe pH=1 dykou V, mpootiBetat o §/ua A, NaOH pe

pH=12 kat 6yko V,. O Adyog twv oykwv eivar V. /V,=1/9 kai to 6/pa



1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

1.18

TOU TIPOKUTITEL TO ovopdloupe A,. Na urtoloyiotei to pH tou 8/tog A,.

Atveton 6=25°C, Kw=1014.

Addupa A, HCl €xel [H,0*]=10"[OH]. AldAupa A, NaOH gxet

[OH]=10"[H,0"].

a. Na uroloyiotolv ta pH twv §/twv A, kat A,.

B. Me ol avaloyia OyKwv TPEMEL VAL AVAUIXTOUV Ta §/Tta A, kat A,
yla va ripokU el 8/pa A, ue pH=2.

Atvetol 6=25°C, Kw=1014.

«. Na umoloyiotel o 6ykog &/tog A, HCl pe [OH]=5-10"*M rou mpemeL
va tpootebet og 150 ml 6/tog A, NaOH pe [H,0]=1/3-10" yia va
npokUPeL &/ua A, pe pH=2.

B. Na urtoAoyilotel 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TPETEL VA TIPOOTEDEL o€

100 ml tou &/tog A, yia va petaBAnBei to pH tou 6/10¢ katd pia
povada.

y. 10mltou 6/t0¢ A, apaiwvovTal Pe VEPO HEXPL ATIELPNG apaiwaong.
Mpocg motd Twur Ba telvel To pH tou apawwpévou §/Toc;

Atvetal 6=25°C, Kw=107.

10 ml 6/tog A, HCl apatwvovtal pe vepo uexpt oykou 100 ml omodte

npokuTteL To 8/ua A,. 20 ml tou 6/tog A, amattouy yia TAnpn e§oude-
teépwon 10 ml 6/to¢ NaOH 0,02M.Na untooytotei To pH tou §/tog A.,.

Atlvetal 6=25°C, Kw=10?4,

AldAvpa A TTPOEPYXETAL ATTO TNV AVALLEN TWV TIOPAKATW &/TWwV.

a. 200ml 6/to¢ NaOH 0,5 M.

B. 100ml &/to¢ H,SO, 2M.

y. 200ml §/tog KOH1,25M.

Na urtoAoyiotel to pH tou §/to¢ A.

Atvetal 6=25°C, Kw=10?4,

Na uroloyiotet o 6ykog 6/to¢ H,SO, 0,01M mou mpenel va npootedel

og 150 ml 6/to¢ NaOH 0,12%W/V yia va mpokUPel &/pa pe pH=2. To
H_SO, tovtifetal mArpwg kat ota 6U0 otadla.

Atvetal 6=25°C, Kw=10"* Mr NaOH=40.
10 ml amo éva 6/pua NaOH 2M apatwvovtal pe vepd HEXPL Oyko 250 ml
OTOTE TPOKUTITEL TO 6/pa A, .2T0 8/ua A, mpocBétoupe 750 ml 6/to¢

H,SO, 1/150 M omndte mpokurtel to 8/pa A,.Na Bpebel to pH tou 6/tog
A,To H,SO, lovtigetal mARpwG kat ota Suo otadia.

Atveton 6=25°C, Kw=1014.
0,1 mol Na kat 0,025mol Ca mpootiBevtal og vepo, avidpouv K autd
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6ivovtag NaOH kot Ca(OH), avtiotolya kat o 6/pa A, Tou PokU-
TTeL £xeL OyKo 3L. 20ml Tou 6/T0¢ A, APALWVOVTAL UE VEPO HEXPL OYKO
100ml omote mpokurtet to &/ua A,. Na urtohoyiotel To pH tou §/tog
A, To Ca(OH), tovtiZetat mArpwg kot ota SUo otadia.

Aivetal 6=25°C, Kw=107*,

1.19 x mol HCl kat 3x mol HBr StaAUovtal oTo vepo omoTe MPOKUTTEL §/pa
A, oykou 200ml pe pH=1.
a. Moéoo mol amnod to kaBe oL SlaAuBnkav oto vepo;

B. 2to 6/pua A, mpooBetoupe 4x mol otepeol NaOH omdte mpokUmTeL
10 6/pa A,. Na umtoAoyiotel to pH tou 8/tog A,.

Atveton 6=25°C, Kw=1014.

1.20 200ml &/tog A, HCI9,125% W/V, npootiBevtal oe 400 ml §/tog A,
NaOH 10% W/W kat p=1,1 g/ml ondte nmpokumtet to §/ua A, dykou
600ml.

a. Na uroloyiotei to pH tou §/T0G A,

B. Na uTtoAoyloTeL 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPETEL VA TIPOOTEDEL o€
100ml tou &/tog A, yia va tpokUeL véo 6/pa A, Tou onoiou to pH
va Sladepet pia povasda arno to pH tou 6/tog A..

y. Na umoloylotel o 0ykog tou aspiou HCI STP mou mpémneL va mpooTe-
Bel og 100ml tou A, yia va tpokUbeL véo 6/pa A, ue pH=7.0 6ykog
Tou §/to¢ mapapevel otabepoc.

6. To &ldhupa A, apalwVeTaL UE VEPO UEXPL OYKOU 1L OTOTE POKUTITEL
0 6/pa A,.Noa urtohoyiotei To pH tou 6/Tog A..

Atlvetal 6=25°C, Kw=1014,

AIAAYMATA: AZOENQN O=EQN, AZOENQN BAZEQN KAl ANATQN
MEGOAONOTIEZ 4", 59, 6"

2.1  Awdhupa A mepiexet CH,COOH 1M

a. 10 mltou 6/to¢ A, apalwvovtal pue vepod PexpL 0yko 100ml omote
npokuTteL To 8/pa A, .Na urtoAoyiotei to pH tou 6/tog A kat o a,
tou CH,COOH oto {810 6/pa.

B. Na umtoAoyLoTel 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPETIEL VA TPOOTeDEl oTo
8/ua A, yia va tpokUPeL Stdhupa A, e o =2a,.

y. Na umoAoylotel 0 OyKog Tou vePOU TOU TIPETIEL VO TTPOooTeDEL o€

200ml tou &/tog A, yia va tpokUPeL StdAupa A, Tou omnoiou To pH
va Sladepel katd pior) povada amnd to pHtou A..

Atvetal 6=25°C, Kw=10", Ka =10".

CH3COOH
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2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

AwdAupa A mepiexet NH, 1,7 g/L Mr NH,=17.

a.

Na urtoAoyiotei to pH tou 6/to¢ A, kat o a, TG NH, oto veo StaAu-
Ha.

Na unoloyiotel n pdida tng agptag NH, rou npémnet va pootebel oe
200 ml tou &/to¢ A, yia va petaPAnBei to pH tou §/tog katd pion
povada.

MéxpLoLou 6ykou TpETEL va apatwBouv 100 ml tou &/to¢ A, yia
va tpokUPeL SLtdAupa A, e Babuo ovtiopol tng NH, o, =2a..

No urtoAoyLotel o dykog Tou vepoU Tou TIpEMEeL va ipootebel o€ 0,5
L tou 6/t0¢ A, yia va ipokU et SidAupa A, rou to pH Ttou va Sia-
¢epeL pon povada arno to pH tou A, .

Aivetai 6=25°C, Kw=10"*, Kb .=10".

a.

Me mola avahoyia Oykwv TpEMeL va avaui§oupe dtaAvpa A NH, pe
pH=10,5 Kot Stahupa A, NH, pe pH=11,5 yia va ipoku et dtaAupa
A, NH, pe pH=11;

Molog Oykog agplag NH, STP mpemnel va tpootebei og 1L tou §/tog
A, (o 6ykog tou 8/tog mapapevel otaBepdg) yia va pokU el SLaAu-
ua A, ue [OH]=10°[H,0"];

OpLopévog OyKkog Tou 6/T0G A, ApALWVETAL UE VEPO UEXPL ATIELPNG
apaiwong. Mpoc mota Tur Ba teivel To pH tou apawpévou §/tog;

Aivetat 6=25°C, Kw=10"*, Kb .=10".

6gr kopeopevou povokapBogulikou o&gog (C H, . COOH) dtaAvovtal
OTO VEPO KL TPOKUTITEL SLdAUpa A, dykou 100ml. To Stdhupa A, €xel
pH=3.

a.

B.

Na Bpebel 0 popLakog TUTIOG TOU 0ELOC.

No UTtOAOYLOTEL O OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPETIEL VAL TIPOOTEDEL O0TO
8/ua Ayl va tpokU el Stdhupa A, tou va Sadépel to pH Tov,
Mo povada amd to pH tou A..

Aivetal 6=25°C, Kw=10"*Ka cH, coon=10"°.

0,5L 6/t0¢ A, acBevolg povompwtikol o&éog HA 0,4V, mpooTtiBevral
oe 0,25 L /tog A, tou 8lou 0&€og 0,2M omote mpokUTteL To 6/pa A,

a.

B.

Na unoloyiotel 0 BaBuog ovtiouov a tou HA oto 6/ua A..
Na urtohoyLotel to pH tou §/t0¢ A,

Atvetal 6=25°C, Kw=101Ka Ha=3-10.

Awddupa A, tepiexel CH,COONa 0,1M.To StaAupa A, €xeL Oyko 2L kat
pH=9.

a.

B.

Na unoloyiotei n Ka tou CH,COOH.
0,1L tou 6/10¢ A, apalwveTaL Pe VEPO HEXPL OYKOU 1L OmoTE MPOKU-
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2.7

2.8

2.9

2.10

38

niteL to 6/pa A,.Na urtoloyiotei to pH tou §/tog A,.

y. 2e0,2L tou 6/t0¢ A, tpooBetoupe 0,18 mol otepeoy CH,COONa xw-
pi¢ petaBoAn Tou dykou tou 6/to¢ omote mpokuTTeL To §/pa A,. Na
urtohoyiotel To pH Tou §/Tog A,

Atvetal 6=25°C, Kw=1074.

AwdAvpa A mepiexet NH,Cl 0,535% W/V.

. Na uroloyiotei to pH tou 8/to¢ A, ka0 a tou NH,*oto &/ua .

B. Moooa mol otepeov NH,Cl mpmet va tpooteBouv o 100 ml tou
6/tog A, xwpig petaBoln oykou Tou 6/to¢ yia va petaBAnBei to pH
Tou §/to¢ Kata pLon povada;

y. Molog Oykog vepou mpémet va pootebel og 200ml tou §/To¢ A, yia
va petaAnBei to pH tou 6/to¢ Kata pLor povada;

Aivetal 6=25°C, Kw=10"*,Kb=10"> Mr nn,c1=53,5.

Addupa A, tepiexet CH,COONa kat €xet pH=9.

a. Noa umoloylotel n cuykevtpwon tou §/tog A..

B. Mooa mol otepeou CH,COONa mpemnet va ipootebouv 0e 0,5 L A,
yla va petaBAnBei to pH tou §/to¢ katd piorn povada;

y. MoLog o 6ykog vepou mpemel va tpootebei oe 0,1 L tou 8/to¢ A, yia
va petaPfAnBei to pH kata plor povada;

Atveton 6=25°C, Kw=10", Ka

OELG.

cscoon=107. loXUOULV OL YWWOTEG TTPOoEYYi-

Awddupa A, tepiexet RNH_Cl kaw exet pH =5.

a. Noa umoloylotel n cuykévipwon tou §/ToG A,

B. Na umoAoyloTel 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPETEL VOl EEQTULOTEL ATO
0,5 Ltou 8/tog A, yia va petaPAnBei o pH tou 6/t0¢ katd 0,5 po-
vadec.

y. MNoéoa mol otepeot RNH,Cl xwpic petaBolri tou dykou pEmeL va
npooteBouv og 0,2 L tou 6/to¢ A, yia va petaPAnbeito pH tou
6/to¢ katd 0,5 povadeg.

Aivetaw 6=25°C, Kw=10", Kb rnH,=107. loYUOUV OL YVWOTEG TPOCEYYi-

OELC.

. Awdhupa A, CH,COOH 0,01M gxeL pH =3,5. Na untoloytotei n Ka
Tou CH,COOH.

B. V,L tou §/to¢ A, avapyvoovtal pe 1L &/tog A, CH,COOH mou &xeL
pH =2,5. Me tnv avaulén oxnuoatiletal §/pa A, pe pH =3. Na uro-
Moyiotei to V.. Alvetat 8=25°C, Kw=10".

loxUoUV OL YVWOTEC aPLOUNTLKEG TIPOOEYYLOELG.



2.11 a. AwBetoupe 2L 6/to¢ A, CH,NH, 0,1M. Na BpebBei to pH Tou A,

Kb cnH,=10".

B. To A, xwpiletal og Svo ioa pepn.

(1° népog) MéxpL oLloU OYKOU TIPETEL VAL CUUTTUKVWOEL To 1° pHéEPOG
ue adaipeon vepou yia va npokV el §/ua A, tou onoiou to pH va
Sladepet katd 0,5 arnd to pH tou 6/T0¢ A ;

(2° u€pog) Moldg dykog vepoU MpeneL va mpootebel oto 1 L tou
8/tog A, ya va pokUPeL 6/pa A, pe 10°mol ovtwy OH;

EMIAPAZH KOINOY IONTOZ
MEGOAOAOTIA 7"

3.1

3.2

Aivetal 6/pa A, acBevolg povorpwtikoy o&éwe HA 0,1M Ka(HA)=10".

a.

B.

[H,O*]=Ka[HA]/[NaA] kot pH=pKa + log

Na unoloyiotel to pH kat o a tou HA oto 6/pa A..

Nooa mol otepeot NaA nipenel va mpooteBolv o 2L tou §/T0¢ A,
yla va ipokVbeL to 6/pa A, tou va Sladépel To pH tou katd 8uo
Hovdbeg aro to pH tou A .H poobnkn tou NaA ¢ petaBaAiel tov
oyko tou §/toc.

310 6/pa A, mpooBetoupie 2L vepo omdte mpokUmTteL To 6/pa A,.Na
umoAoylotei To pH tou A,

Na detytel OTLyla T0 A, LOXUOUV OL OXECELS.

[NaA]
[HA] -

Atvetal 6=25°C, Kw=1074,
loxUouV Ol YVWOTECG 0PLOUNTIKEG TTPOCEYYIOELC.
Aivetal 6/pa A, CH.NH, 0,1M Kb cnnn =107

a.

B.

Na urtoAoyLotel to pH kat 0 a TG CH,NH, oto &/ua A

Mooa mol otepeov CH,NH,Cl ipémnet va mpootebouv og 2 L tou A,
Xwpig petaBoAr tou dykou wote va npokuPeL to A, 1tou va Slade-
PELTO pH ToU KaTA pia povasda arno to pH tou A ;

210 8/pa A, mpocBeToupe 2 L vepd omote mpokuTtet to §/ua A,.Na
Bpebeito pHToUL A,

Na deixtel 6TLyla 10 A, LOXUOUV OL OXECELG:
[OH]=Kb[CH,NH_]/[ CH,NH_CI] kot pOH=pKb + 1og%.
Atvetal 8=25°C, Kw=107, loyUouv ol yvwOoTEG aplOUNTLKEG TIPOCEY-
yloeLg.
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3.3

34

3.5

3.6

3.7

3.8

40

Aivetat 6/pa A, HCIO 0,1M Ka(Hcio)=107.

a. Na Bpebeito pH kato a tou HCIO oto A..

B. Moldg oykog aéplou HCI STP npénel va mpooteBel og 2L tou §/T0¢
A, yla va petaBAnBei to pH tou A, katd pia povada; O 6ykog tou A,
Sev petaBarietal pe tnv npooOrkn tou HCl.

Aivetal 6=25°C, Kw=10". loxUouv oL yvwOoTEG aplOUNTLKEG IPOCEYYi-

OELC.

Aivovtal ta 6/ta HF 0,2 M Kaywr=10" kat A, HCI 0,2M. Avapwyviovrat

(oot dykoL armo ta 6/ta A, kot A, ondTe MPOKUTITEL TO &/Ma A,

a. No umoloyiotet o a tou HF oto 6/paA,.

B. No umoloylotei to pH 8/tog A,

Aivetal 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yvwOoTEG aplOUNTLKEG TIPOCEYYi-

OELG.

100ml 6/tog A, HCOOH 0,2M Ka(xcoon)=9-10° avautyvbovtat pe 100ml

6/tog A, CH,COOH 0,2M Ka(cH,coon)=10" ondte mpokUmteL To §/pa A,

Na Bpebeito pH tou 8/togA,.

Aivetal 6=25°C, Kw=10". loxUouVv oL yvwOTEG aplOUNTLKEG IPOCEYYi-

OELG.

e 6/pa A, NH, 0,1 M Kbnw)=10" puBuiletat to pH eéwtepkd otnv

Tiun pH=14. Na untohoyiotei 0 BaBuog ovtiopov tng NH, oto 8/pa

TIoU £xeL pH=14.

Aivetal 6=25°C, Kw=107. loxUouv oL yvwGTEC 0plOUNTLKES MIPOOEYYi-

OELC.

Ye 6/pa A, HA 0,1M Koyra=10° puBpiletar e§wtepikd to pH £ToL wote

10 HA va amoktriosl a=107°. 3 mola TLun pubuiotnke to pH tou §/t0C.

Atvetat 8=25°C, Kw=10". loxUouV oL yVWOTEC apLOUNTIKEC TIPOOEYYI-

OELC.

Aivetal 6/pa NH, A, 0,2M Kbnk)=10 ko 6/pa A, NaOH 0,2M.

a. Na umoloylotei To pH tou &/t10¢ A, mou nipokuTttel av 100mi tou A,
apatwBouv pe vepo oe 6yko 200ml.Mowdg Ba eivat o a tg NH, oto
6/na A

B. Na Bpebei to pH tou 6/t0¢ A, tou mpokuTteL av o€ 1L tou A, rpo-
otebel 1L kaBapo vepo.

y. 0,5Ltou &/tog A, avauyvuovtal pe 0,5L A, kot ivouv to 6/pa A..
Na Bpebei to pH tou §/t0¢ A, ka0 atng NH, oto A,.

Aivetal 6=25°C, Kw=107. loxUouv oL yvwOTEC aplOUNTLKEG MIPOCEYYi-

OELG.



3.9 2e6/pa A CH,NH, 0,2M dykou 100ml Kbich,nm,=10" mpooTtiBevral
100ml &/tog NaOH 0,2M ométe npokurtel to §/ua A,. Na urtodoyiotel
o0 pH tou 8/toG A, ka0 atng CH,NH, oto A,.
Atvetal 6=25°C, Kw=107. loxyUouv oL yVwOTEG 0pLOUNTLKEG TPOCEYYi-
OELC.

3.10 Aivetat 8/pa A, CH,COONa 0,2M oéykou 100ml Ka(cH,coon) =10°. 210
6/ua A, mpooBetoupe 100ml 6/tog NaOH 0,2M ondte mpokUMTEL TO
6/ua A,. Na untoAoyLotei to pH tou 6/tog A..
Atveton 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVWOTEC aplOUNTIKEC TIPOOEYYL-
OELC.

3.11 Aivetat 8/pa A, NH,CI0,1M 6ykou 100ml Kb(ntz)=107.

a. Na urtoloyiotei to pH tou 8/toG A, kat 0 BaBudg Lovtiopou (u6po-
Auong) tou NH, .

B. Noéoca mol agplov HCI STP mpémel va pooteBouv oto &/ua A, yia
va anoktioel pH =1.
Atvetot 8=25°C, Kw=10". loxUouV oL yVWOTEC apLOUNTIKEC TIPOOEYYI-
OELC.
3.12 Aivovtaita §/ta A, CH,COONa 0,2M 6ykou 200ml Kaict,coon) =1/9-10"
kat A, HCOONa 0,2M 6ykou 200ml Kaxcoon)=10",ta omtoia avaptyvuo-
vraL kat divouv 8/pa A,.Na untoAoyiotei to pH tou 6/t0 A.,.
Atveton 8=25°C, Kw=10". loxUouV oL yVWOTEC aPLOUNTIKEC TIPOOEYYL-
OELC.
3.13 a. 100ml &/tog A, HA 0,2M Koyra)=9-10° avaputyvoovtat pue 100ml 6/
t0¢ A, HB 0,2M Kai+s)=10"° omote npokurttel to 8/ua A,. Na untoAo-
ylotei o pH tou 8/tog A,
B. To &/pa A, apalwvetal ue vepd o€ Armelpn apaiwon. Mpog mota Tun
Ba petatomniotet to pH tou 6/to¢;
Atveton 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVWOTEC aplOUNTIKEC TIPOOEYYL-
OELG.
3.14 100 ml &/tog A, NH,0,2M Kbn) =10 avaptyvoovtat pe 100ml 6/tog A,
CH,NH, 0,2M KbictnH)=9-10" omdte mpokurtel to 6/pa A,.Na urtohoyt-
otei to pH tou 6/T0G A,.
Atvetal 6=25°C, Kw=107. loxyUouv oL yVwOoTEG 0pLOUNTLKEG TPOCEYYi-
OELG.
3.15 Aivetal 6/pa A, CH,COOH 0,1M Ka(cH,coon)=10".
. Na uroloyiotei to pH kat o o tou CH,COOH oto 6/pa A,.
B. NMoéoa mol otepeov CH,COOK mpémet va mpooteBouyv oe 0,5 Ltou A,
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yla va petaPAnOet to pH tou §/to¢ katd Suo povadeg;

y. Ze 2L tou 8/tog A, mpooBetoupe 0,2mol agplou HCl xwpig petaPo-
A} Gykou tou 8/tog omdte mpokurteL o 6/pa A,.Na Bpebei to pH
Tou 8/to6 A, ka0 a tou CH,COOH oto 6/pa A,

. Noa unoloyiotel To pH tou 8/tog A, ou neptexel CH,COOH 0,5M
kot HCOONa 0,5M Ka(CH3COOH)=1O'5.

B. Av oplopévog 6ykog tou 8/tog A, apatwBel pe vepd oe Suthdctlo
oyko tpokuTtTeL to &/ua A,.Na amobelxtei ot to pH tou 8/tog A,
eival o {810 pe to pH tou 8/tog A,

Atvetal 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVWOTEC aplOUNTIKEC TIPOCEYYL-
OELC.

a. Noa umoloytotel o pH tou 8/tog A, tou mepieéxet NH, 1M kat NH,Cl
1M Kb(NH_)=10".

B. Av oplopgvog oykog Tou §/to¢ A, apalwBei pe vepo oe Suthdoto
Oyko mpokuTtel to 6/pa A,. Na amodetytel 6tL To pH Tou §/T0G A,
elvai o {810 pe to pH tou 8/tog A,

Aivetal 8=25°C, Kw=10". loxbouVv oL yvwoTEG aplOUNTLKEG IPOOEYYi-

OELG.

Ye udatiko &/pa aoBevoug povorpwtikol of€og HA puBuiletal e¢w-

TEPLKA TO pH otnv Twun 5. Na urtoAcylotet n Ka(HA) av oto 6/pa autd

LoxVeL otL [HA]=9[A].

Aivetal 6=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVvwoTEG aplOUNTLKEG TIPOOEYYi-

OELG.

a. Noa urmoloylotel o BaBuog toviiopoL tou HA og §/po cuYKEVTPWONG
1M. MNota eival n T pH tou 6/to¢ ;

B. e mola Tiun mpéEmel va pubutotel to pH tou 6/to¢, wote va lovtile-
ToL to HA og mooooto 0,01% ;

MNa to HA divetal Ka=107%,0= 25°C. loxUouv oL YVWOTEC apPLOUNTIKEG

TIPOOEYYLOELG.

Ye éva 6/pa ou mepLéxel HCl mpooB£toupe moootnTa acBsvoug povo-

MPWTIKAGS Baong B (Kb=1073%). Néoa mol tn¢ B mpémnel va mpooteBouv

og 0,5L tou 6/to¢ yla va €xoupe teAka 10°mol t¢ B oto 6/pa; To pH

Tou §/to¢ puBuiotnke otnv TN pH =2.

Addupa NH, A, éxel ouykevipwon 0,1M kat Gyko 100ml.

a. MéexpL molou Oykou TpEMeL va apalwBel pe vepo to 8/ua A, yia va
npokUPeL StdAupa A, pe duthdoto Babuod ovtiouou ya tnv NH,.

B. Zto apalwpevo 8/pa A, mpocBetoupe 400ml 6/tog NH,Cl 0,025M,
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onote npokuTtel StaAupa A, pe pH =9.Na urtoAoylotei n Kb tng
NH,.
Aivetal 8=25°C, Kw=10"* loxUouV oL yVWOTEC apLlOUNTIKEC IPOCEYYI-
OELG.

PuBuiotiko 6/pua A, mepiexet NH, 0,1M kaw NH,Cl. To pH tou 6/to¢ A,

elvat {oo pe 9. Na urtohoyLotel o Oykog tng agplag NH, STP mou mpé-

neLva ipootedel og 500ml tou 6/tog A, yia va ipokU el 8/pa A, e

pH =10.

Atvetal 8=25°C, Kw=10"*,Kbnn,=10". loxUouV OL yVWOTEG OPLOUNTLKEG

TIPOOEYYLOELG.

Me mola avaloyia Oykwv TpEMeL va avapioupe vdatiko &/pua HA

(atoBevéc povormpwtikd 0€0) 1M Ka=10° kot udatiko 6/po HB (ooBe-

VEG LOVOTIPWTLKO 0EV) 2M pe Ka=2-10° yia va tpokU P el StaAvpa pe

[H,0"1=+2,5 10°M.

Avaptyvoovtog 100ml vdatikou §/toc HA 0,4M pe 100ml udartikov

6/toG HB 1,2M ornote mpokumteL to 6/pa A . Na urtoAoyiotei to pH tou

6/tog A,.

Aivetal 6=25°C, Kw=10", Ka(HA)=2-10°, Ka(HB)=10°. loxUouv oL yvw-

OTEC APLOUNTIKEG TIPOOEYYLOELG.

Atdhupa A, rieplexet 8Uo aoBeveis LoVOTPWTIKEG BAoELG A Kal B pe

ouykévTpwon 1M yia tnv kaBepia kot otabepEg LovilopoU 6:107 Kat

4-10° avtiotoa. Na urtohoylotei n [OH] oto &6/pa A..

AwaBétoupe SUo Slalvpata.

. AdAupa A, TTOU TIEPLEXEL TO AOBEVEG LOVOTIPWTLKO 0§U HA 0,1M ka
0 oAdtL NaA 0,1M. To 8/ua A €xeL pH =5.

B. AwAupa A, mou mepLéxet HA pe ouykevipwon cM kat éxel pH = 2,5.
Avaptyviuovrtat 10L tou &/tog A, pe 1L tou &/tog A, ko oto &/ua A,

TOU TIPOKUTITEL TIPOCOETOUHE VEPO ETOL WOTE va TtpokU el §/ua A,
oykou 20L. Na urtoloyiotei n [H,0%] oto A,.

Atveton 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVWOTEC aplOUNTIKEC TIPOOEYYL-
OELC.

2e 1L 8/to¢ A, NH, 0,17% W/V diahbovtal 0,1 mol NH,(g). 2to 6/ua
A, Tou oxnpatiletal TPooBETOUE VEPO OTIOTE TIPOKUTITEL TO &/Ua A,
oykou 20L pe pH=10,5.

a. Mot n Kb tng NH;

B. 2to A, draAvovtal xwpig petaBoAn tou oykou 0,2 mol NaOH(s) kat
npokuTteL To 8/ua A,.Na unoAoylotei to pH tou A,.
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Aivetal 8=25°C, Kw=107. loxUouv oL yVvwOTEC aplOUNTLKEC IPOCEYYi-

OELC.

Avopyvuovtat 0,2 L §/toc NaOH 0,8M, 0,4L 6/to¢ KOH pe pH=13 kat

0,4L 8/tog NH, pe [OH]=2-10"M. Zto &/ua 1tou MPOKUTITEL TPOGHBETOU-

e VEPO EXPL Oykou 2L omote mpokuTtteL To 8/ua A . Na BpeBouv:

. 0 Babuog oviiopou tg NH, oto A,.

B. to pHTtou 6/togA,.

Aivetat ylo tnv NH, Kb=10", 6=25°C, Kw=10"*. lox0ouv oL yvwoTEg

apLOUNTLKEG TIPOOEYYIOELG.

Aivetal 6/pa A, NH,CI 0,1M déykou 800ml.

a. av ywa tnv NH, Kb=10"va unoloyiotei to pH tou §/Toc.

B. Noa umoAoyLoTel 0 OYKOC TOU VEPOU TIOU TIPETEL VAL TTPOoTEDEL o€
400ml tou A, yio va petaBAnBei to pH katd pia povada.

y. Zta urolouta 400ml tou A, Sloxetevovtat 0,04 mol agplou HCI
Xwpig petaBolr| dykou tou &/To¢ omdte MPokUTTEL TO §/Ua A,
Aivetal 6=25°C, Kw=10". loxUouv oL yvwOoTEG aplOUNTLKEG IPOOEYYi-

OELG.

YNOAOrIIZMOZ pH A/TQN AZOENQN O=EQN KAI BAZEQN MOY KATA THN
ANAMI=H ZYMBAINEI KAl EOYAETEPQZH H’ AINAH ANTIKATAZTAZH.
MEOOAOAOTrIEZ 8", 9"

4.1
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0,2L 6/to¢ A, CH,COOH 0,2M avautyvoovtat pe 0,2 L 8/tog A, NaOH

0,2M, om6te mPOKUTTEL TO §/pa A..

a. Na unoloyiotei to pH tou &/tog A,

B. 2£0,1 L tou &/tog A, mpooBetoune 0,365 g agptou HCI xwpig peta-
BoAn Tou dykou tou 6/tog ondte mpokuTtteL To 8/ua A,. Na urtolo-
ylotel to pH tou §/t0¢ A,.

y. 2e0,1Ltou 6/tog A, mpocBetoupe agpto HCl xwpic uetaBoAn tou
OYKOU, TOOO WOTE VO AVTILOPACEL N pLof ToooTnTa TG SLAAUUEVNG
ouciag rou umndpyel oto A, ondte mpokUmteL To 8/pa A,. Na Bpebei
t0 pHTou §/tog A..

6. 2e0,1 L tou 6/to¢ A, mpocBetoupe 0,73g aéprou HCl xwpig petaBo-
A} Tou 6ykou tou 8/tog omote mpokuTteL to &/ua A . Na urtohoyt-
otel to pH tou 6/to¢ A,.

. Nooa mol agplouv HCI mpemet va mpooteBouv oe 0,1 L tou 8/to6 A,
yla va poku e 8/ua A, tou onoiou to pH va éxeL Tun ton pe 0.

Aivetal Kaycr,coon)=10"> 6=25°C, MrHCI=36,5. loxUouv oL yvwoTég aplB-
LUNTIKEG TIPOOEYYIOELC.
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0,2 L 8/to¢ A, NH, 0,2M avautyvuovtat pe 0,2 L 6/to¢ A, HCI0,2 M

OTIOTE TIPOKUTITEL TO 6/pa A,

. Na uroloyiotei to pH tou §/ToG A,

B. No umoAoyiotei o Babuog oviiopou (udpoAuong) tou NH,".

y. 20,1 Ltou 6/to6 A, mpooBetoupe 0,4 g otepeoy NaOH
Mr(NaOH)=40 xwpi¢ petaBoAr tou 6ykou tou 6/to¢ omdte MPOoKU-
ntet 1o 8/pa A,.Na urtohoyotei to pH tou 6/t0G A,

6. 2e 0,1 Ltou 6/to¢ A, mpocBetoupe 0,8 g otepeol NaOH xwplg pe-
taBoln Tou oykou tou 8/tog onote mpokuTtteL 0 §/pa A.. Na urtoho-
ylotel o pH tou §/t0¢ A..

. 2e0,1Ltou &/to6 A, mpocBétouue 0,2g otepeol NaOH xwpig peta-
BoAr tou dykou tou 6/tog ondte mpokuTtteL To §/ua A .Na unoAoyt-
otel o pH tou 6/tog A,.

ot. Méoa mol otepeot) NatOH mpémet va mpooteBouv o 0,1 L tou §/10¢
A, ywa va pokU el 8/pa A, tou onoiou to pH va eivat ioo pe 14.

Aivetal yia tnv NH, Kb=10", 6=25°C, Kw=10"*.lox0ouv oL yvwoTEg
apLOUNTIKEC pOOEYYIOELC.

Eva 6LdAupa A, €xel Oyko 0,5 L kat meplexet tavtoxpova 0,1 M HNO,

kat 0,1 M CH,COOH. 2to 6/ua A, mpocBétoupe 0,1 mol otepeo NaOH

Xwplg petaBolr) dykou omdte npokUTTELTO 6/pa A,

a. Na umoloyiotei o pH tou &/tog A,

B. 2to &/ua A, oxetevouue agplo HCI 0,025mol xwpig petaBoln
Oykou, onote mpokuTtteL To 8/ua A,. Na urtodoyiotel to pH tou
8/tog ..

Aivetal Kaycr,coon)=10> 6=25°C, Kw=10?*. [oxUouv oL yvwoTéG aplOun-

TLIKEG TIPOOEYYIOELC.

AtaBetoupe 6/pa A mou meptexet HCOOH dyvwoTtng GUYKEVTPWONCG.

E§oudetepwvoupe 50 mltou A, pe StdAupa NaOH 1M. o tnv tAnpn

e€oudetépwon tou HCOOH amattovvtat 100ml §/to¢ NaOH, omote

MPOKUTITEL TEAKO &/pa A, dykou 150 ml.

a. Na Bpebein ocuykevtpwon oto &/ua A, kat o o tou HCOOH.

B. Ta 150 mltou A, apalwvovtal Ue VEPO HEXPL OYKou 500m! omtdte
npokurtel 6/pa A,. Na urtohoyiotei to pH tou 6/toG A,.

y. MNoéoa mol agplou HCI mpemnel va tpooteBouv o 500ml tou A, wote
va rtpokU el 6/pa A, pe pH=4. Kacoon)=2-10".

Atveton 8=25°C, Kw=107. loxUouV Ol yVWOTEC OPLOUNTIKEC TIPOCEYYL-

OELG.

Yéatiko 8/ua A, mepiéxet acBeveg 0§0 HA. 50 ml tou A, avtibpouv pe
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6tdhupa A, NaOH 0,2M. T tnv mAfpn e§oudetepwon tou HA amat-
touvtat 50 ml tou 6/ToG A,

a.

B.

Na urmoloylotel n cuykevtpwon tou HA oto 6/pa A .

Otav €xoupe pwon e€oudetépwon to pH tou §/T0¢ OV POKUTITEL

elvat 5.Na umoAoylotei n Ka tou HA.
Na urtohoylotei to pH tou 6/to¢ otav n e€oudetépwaon ival mAR-

pne.
Yéatiko &/ua A, acBevoug o&eog HB 0,1M £xel pH =2,5. Moo and

Ta 0&€a HA kat HB eival loxupotepo;

Atvetal 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVwOTEC aplOUNTIKEC TIPOCEYYL-
OELC.

Yéatiko 6/pa NaOH A, kot udatiké 6/pa NH, A, €xouv to 610 pH. loot
oykol Twv Vo avtwv §/twv, e€oudetepwvovtal pe to ido §/pa HCl.

a.

Y€ ToLaL Ao TIG OUO £€0UBETEPWOELG KATOVAAWONKE HEYAAUTEPN
noootnta §/toc HCI; Attlohoyelote tnv anavinor ooc.

500ml tou mapandvw &/to¢ NaOH A, e§oubetepwvovtal TARpwg
arnd 50 ml 6/tog HCI 0,01 M. Nota eivat n ocuykévipwaon tou §/tog A
™G NH,;

2

Me rola avadoyia oykwv ripemel va avaui§oupe to 6/pa A, tng NH,
ue to &/ua tou HCI 0,01M yia va ripokU e 8/pa A, ue pH =9;

Aivetal yia tnv NH, Kb=10", 8=25°C, Kw=10"*. loxbouv oL yvwoTeg
apLOUNTIKEC MpOOEYYIOELC.

Yéatikd 6/pa CH,COONa A, €xet ¢=0,1M ko pH=9.

a.

B.

Na uroloyiotei n Ko tou CH,COOH.

Ye 1L am6 to 6/pa A, Stadvovtal 0,05 mol agplou HCl xwpig peta-
BoAn tou dykou kat tpokumteL To 6/pa A,. Na unoAoyotei to pH
Tou 8/tog A,.

2 0,5 L ano6 to 6/pa A, Stadvovtar 0,05 mol agplou HCl xwpic pe-
taBolr tou dykou kat rtpokuTtteL to 6/pa A,. Na urtohoyiotei to pH
Tou 8/ToC A,.

Moldg 6ykog vepou mpemel va ipooteBei oe 1 L tou 6/tog A, yia va
petaPAnOet to pH katd 0,5 povadec;

Atveton =25°C, Kw=107. loxUouV oL yVWOTEC OPLOUNTIKEC TIPOOEYYL-
OELC.

Yéatikod 6/pa HCl ka ubatikd 6/pa CH,COOH gxouv tnv i6Lo GUYKE-
vtpwon. To ubatikd 6/pa tou CH,COOH £xetL pH=2,5. Na untoloytotouv:

a. O 6ykog tou &/tog tou HCl kat o dykog tou §/tog tou CH,COOH rou
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xpetaletol yia vo e€oudetepwBoulv 200ml §/to¢ NaOH pe pH=13.

B. Me 6ebopgvo otL to HCl eivart Loxupo ofu av dekamAaolaoTtel opt-
OpEvoC Oykog Tou 6/toc tou HCI mpooBétovtag vepo, Tt LeTaBoAN
Ba urnootel to pH tou §/to¢;

y. Avavouitouv oot oykot amo ta apyka &/ta HClkat CH,COOH
npokurteL to 8/pa A. Na BpeBei o o tou CH,COOH kat n [H,0*] oto
S5/ua A.

Atvetal Kayer,coon)=10"> 6=25°C, Kw=10?*. loxUouv oL yvwoTéG aplOun-

TIKEG TIPOOEYYIOELC.

Aivovtat 600 vbatikd 6/ta A, kat A,. To §/pa A, tepLExeL To aoBeveg

0&0 HA pe ¢=0,1M kat [H,0*]=10°[OH]. To A, mepiexet Ao aoBeveg

HOVOTIPWTIKO 0ofV HB pe c=1M ko a=0,01.

a. Na umoloyioete tov a tou HA oto 8/ua A,.

B. Molod amo ta Vo oféa elval To LoXupo;

y. Moudg oykog vepou mpemel va ipooteBei oe 500ml tou 6/tog A,
WoTe to &/ua va amoktioeL TNy i6ta T pH pe to 6/pa A,

6. Mooa mol otepeou NaOH mipenel va npooteBouv og 500 ml A, wote
VA TETPATAACLOOTEL TO pH TOU XWwplg petafoAn Tou dykou.

Atveton 8=25°C, Kw=10". loxUouVv oL yVWOTEC apLOUNTIKEC TIPOCEYYI-

OELC.

Atvovtot o vdatika §/ta CH,NH,, ta A kot A,. To A, €xeL c=1M kau

pH=12. Na 1o A, oxveL 0Tt [OH]=10%[H,0"]

. Noa urnoAoyiotei n Kb tng CH,NH,.

B. Noa umoloylotein c tou 6/toG A,.

y. V,Lano to §/pa A, avautyvoovtat pe VL armo to 6/pa A, kat ripo-
KOTteL o 6/pa A, pe pH=11,5.
1° Na urtohoylotei o Aoyog V. /V..
2° Na UTtOAOYLOTOUV OL GUYKEVTPWOELG OAWV TWV LOVTWV TIOU

UTdpXOUV OTO A,.

6. Na umoloylotouv ta mol tou HCl(g) mou mpénel va mpooteBouv oe
100ml tou &/tog A, (xwpig peTtaBolr Tou Gykou) WGoTe va MPOoKUPEL
6/ua pe pH=5.

Atvetan =25°C, Kw=10". loxUouV oL yVWOTEC apLOUNTIKEC IPOCEYYI-

OELC.

Yéatikd 6/pa A, ykou 600ml kaw pH=1 neptexet HCOOH 0,5 M ka HCI

¢ M.O a tou HCOOH oto A, eivat a=2-10"*.

a. Na umoloyioete T ouykévipwaon ¢ tou HCl oto &/pa A
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B. Noa BpeBeil n Ko tou HCOOH.

y. Zto 6/pa A mpootiBevral 900 ml 6/tog NaOH 0,4M kat TpoKUTTTEL
8/ua A,. Na untoloytiotei to pH tou &/tog A,

6. NMooa mol agéplouv HCl mpémet va StaluBouv oto 6/pa A, xwpig
METABOAN TOU GYKOU TOU WOTE VO TPOKUPEL pUBULOTIKO &/ua A, pe
pH=5;

Aivetal 8=25°C, Kw=107. loxyUouv oL yvwOoTEG apLOUNTLKEG TPOCEYYi-

OELG.

Yéatikd §/pua A, 6ykou 1L mepiéxet CH,COOH pe cuykevipwon ¢ M. O a

Tou CH,COOH eivat 107 kat to pH tou 6/to¢ eivat ioo pe 3.

a. Na umoloyloTel n cuykévtpwon tou §/To¢ A, kat n Ka tou
CH,COOH.

B. Zto6/pa A, dradvoupue 0,1 mol agplou HCl, omdte xwpig petafoln
oykou mpokuTteL o §/ua A,. Na untoloyiotel o a tou CH,COOH oto
8/ua A,

y. 2Zto &/ua A, Stadvoupe 8g NaOH (Mr=40) ondte rpokUmteL T0 6/pa
A,. Na umtohoyLotei to pH tou 6/tog A,

Atveton 8=25°C, Kw=10". loyUouVv oL yVWOTEC apLOUNTIKEC TIPOOEYYL-

OELC.

AlaBetoupe 6o vdatika StoAUpata A, kat A,
AwdAvpa A : HBr 0,01 M 6ykou 200mi ko

Awddvpa A,: CH,COONa 0,1M 6ykou 200ml.
a. Noa umoloylotei to pH tou &/tog A..

B. Na uTtoAoyloTel 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPEMEL VAL IPOOTEDEL o€
100ml tou 8/tog A, yia va tputhactactei to pH tou §/Tog A,.

y. Avto &/ua A, exel pH =9 va Bpebei n Ka tou CH,COOH.

6. 2e 100 ml tou &/toG A, mpocBétoupe To 6/pa A, omdte TPOKUTTEL
0 6/pa A, dykou 300 ml. Na urtohoyiotei to pH tou 6/tog A..
Atvetal 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVWOTEC apLOUNTIKEG IPOCEYYI-

OELG.

Yéatikd &/ua A, 6ykou 2L mepLéxel acBeveg 0§ HA 0,1 M kaw aldtt
NaA 0,2M.

a. Na uroloyiotei to pH tou 8/t06 A, ka0 a tou HA oto 610 §/pa.

B. 2e 1Ltou §/to¢ A, mpocBétoupe 5L vdatikou 6/to¢ HCI 0,04 M omo-
e pokuTttel 6/pa A, dykou 6L. Na urtohoyiotei to pH tou 6/tog
A,

y. Ze lltou &/tog A mpocBetoupe 0,5L ubatikou §/tog NaOH 0,2M
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ko pokuTtTeL §/pa A, dykou 1,5 L. Na umtoAoyiotei to pH tou 6/tog
A,
Aivetal 6=25°C, Kw=10", Ka(HA)=2-10". loxUouVv oL yVwOTEG aplOunTL-
KEC IPOOEYYLOELG.
AtdAvpa A mepiexet NH,Br 0,1 M kaw 8/pa A, mepiéxet KOH 0,1M.
a. Na uroloyiotei to pH tou §/toG A, kaw pH tou 8/tog A,

B. 2e 2L tou 8/tog A, mpocBeToupe 18L vepd Kot TPOKUTITEL §/pa A,
ue Oyko 20 L. Na unoAoyiotei to pH tou 8/tog A,.

y. Ze 2L tou 8/tog A, mpooBetoupe 1L tou &/tog A, kat tpokuTttouy 3L
8/tog A,. Na untoAoytotei to pH tou 8/tog A,.

Aivetat yla tnv NH, Kb=10", 6=25°C, Kw=10"*. lox0ouv oL yvwoTEg

apLOUNTIKEC TIpOCEYYIOELC.

Yéatiko 8/pa A, mepléxel T acBevi povompwtikn Bacn B ue ¢=0,1M.

1° 0,1Ltou A, apauwvovtat pe vepo Kat pokuTttet to 6/pa A, .To pH
Tou 6/10¢ A, SradEpel pia povada arnd to pH tou 6/1o¢ A,. Na urto-
AoyloTeL 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPOCTEDNKE.

2° 2e0,1L tou A, mpocBetou e 0,01 mol otepeol NaOH xwplig pe-
TafoAr Tou OyKoU Kol Ta /o TTOU TIPOKUTITEL OPOLWVETOL LEXPL
TeEAKO Oyko 1 L(A,).

No urtoAoyLoTet:

a. O BaBuog LovtiopoL tng B oto A,

B. Toto pH tou §/tog A,

y. 2to &/ua A, mpooBétoupe 0,02mol agplou HCl xwplig petaBoAn tou
oykou tou §/to¢ ondte mpokumteL To §/ua A, Na untoAoyiotei To pH
Tou §/T0C A,.

Aivetal Kb=107%, 6=25°C, Kw=10"*. loxUouV oL yVWOTEC APLOUNTIKEC

TIPOOEYYLOELG.

e 6uo SladopeTika Soxela mepiexovtal ta vbatka &/ta A, HA 0,1M

kat A, NaA 0,01M. Na urtohoyLotouv:

a. To pH kaBevoc amnod ta moapandavw dtaAvpata.

B. To pH tou 6/t0g A, ou MPOKUTTEL Ao TNV avauLEn lowv dykwv
aro ta §/ta A kal A,

y. Tnv avaloyia Oykwv LLE TNV omola MPEMEL va avapi§oupe to 6/pa
A, ue 1o 8/ua NaOH 0,2M £toL wote va pokUPeL §/pa A, To oroio
va €XeL pH=4.

Aivetal 6=25°C, Kw=10", Ka(HA)=10">. loxUouVv oL yVWOTEC APLOUNTIKEC

T(POOEyyLOoELG.
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4.18

4.19

4.20

4.21

4.22
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1L 8/tog A, RNH, amattouv yia tnv mArpn e€ouvdetépwon 1L 8/tog A,
HCI. Avautyvioupue 1L tou tbiou 6/to¢ A, tng RNH, pe 0,5L tou 6/tog A,
tou HCl. Me tnv avauién oxnuoatitetar 6/pa A, ue pH =10. Na Bpebein
pKa tou ouluyoug 0&€og tng apivng, RNH. "

Atvetal 6=25°C, Kw=107. loxyUouv oL yVwOTEG 0pLOUNTLKEG TIPOCEYYi-
OELC.

40 g NaOH (Mr NaOH=40) avtidpouv mAnpw¢ He 1L §/1o¢ mou mepLéxet
1 mol tou o&€og HA kat 1mol evog alAou o€og HB, omote e€oudetepw-
VETOL TO 25% tng moootntag tou of€og HA kal to 75% tng moootntog
ToU 0&€0¢ HB.

a. Na vroloyiotei n [H,0%] tou 6/to¢g mou mpokUmTeL.

B. Noa umoloylotei n Ka tou HB.

Aivetal Ka(HA)=107%, ue tnv mpooBdrikn tou NaOH 6& petafaAletal o
oykog tou 8/toc, 6=25°C, Kw=10". loxUouVv oL yYVWOTEC APLOUNTIKEG
TIPOOEYYLOELG.

Yéatikd &/ua A, mepiexel 500 aoBevr| povompwtikd ofea, to HA pe
dyvwotn ¢, kat To HA pe cuykévtpwon 0,1M. To pH tou §/tog A, eival
(oo pe 3.2 1 Ltou 6/tog A, mpocBetoupe 28 g NaOH (Mr=40) xwpig
HeTaBoAr tou 6ykou Tou §/t0g, omote mpokuTTeL StdAupa A,. Na uTto-
Moyloteito pH tou §/T0G A,
Atveton Ka(HA)=10°, Ka(HA)=5-10"%, 6=25°C, Kw=10"*. loxyUouv oL yvw-
OTEC OPLOUNTIKEC TIPOOEYYILOELC.
Na Bpebel n avaloylo TwWV OYKWV UE TNV OTIOLOL TIPETIEL VAL OVALLLXTOUV
X L 8/t0¢ aioBevrc povompwtikng Baonc B pe pH=11 kat Y L §/tog HCI
pe pH=1 yiwa va mpokuPet Staluvpa pe pH=9.
Atveton Kb(B)=10%, 8=25°C, Kw=107*. loxUouV ot yVWOTEG OPLOUNTLKEG
T(POOEYYLOELG.
Yéatiko 6/pa A, 1,6 L mepiexet 0,04 mol dlatog NaA acBevouig povo-
npwTkoL 0&ewg HA. Zto 6/pa A mpootiBevtal 0,02 mol aéplou HCI
Xwpig petaBoln tou dykou tou 8/To¢ KaL TPoKUTITEL SlaAupa A pe
pH=5.
1° Na umoAoylotouv
a. HKatou HA.
B. H[H,0']cto &/uaA,.
2° 210 6/pa A, mpootiBevtat 400ml 8/tog NaOH pe cuykevtpwon
2,510 M kau ripokurttet Stdhupa A,. Na umtoAoyotei n [H,0*] oto
8/ua ..

Atvetal 6=25°C, Kw=107. loyUouv oL yVwOTEG 0pLOUNTLKEG TPOCEYYi-



4.22

4.24

4.25

4.26

4.27

OELG.

a. 10 L &/to¢ A, CH,COOH pe pH=3,5 eoubetepwvovtal mARpwe arno 5
L 8/tog Ca(OH), 0,01M. Na urtoAoyotei n Ko tou CH,COOH.

B. 10L tou 6/toc A, avapyvoovtat pe V L &/to¢ A, CH,COOH pe
pH=2,5 ko mpokumtel 6/pa A, pe pH=3. Na Bpebel o dykog V tou
8/tog A,

Atvetal 8=25°C, Kw=10". loxyUouv oL yVwOoTEG 0pLOUNTLKEG TPOCEYYi-

OELC.

a. Awhupa A, acBevig HOVOTPWTLIKAG Bdong B €xeL [OH]=+/6 -103M.
Av Kb, =107, va BpeBei n apxikn c tou 6/toc.

B. 2e 500 mltou A, dtahvovtal 0,15 mol HCl (g) kaw mpootiBetal vepd
MEXPL 0 OYKOG va yivel ioog e 1,5 L (8/pa A,). Na urtodoyiotel to
pH Tou teAkov 8/tog A,

Atvetat 8=25°C, Kw=10". loxUouV oL yVWOTEC apLOUNTIKEC TIPOOEYYI-

OELC.

Addupa A, teptexet HCOOH 0,1 M kat HCOONa 0,1 M kau £xeL pH=4.

Awddupa A, tepiexel HCOOH pe pH=2,5. 4L tou A, mpootiBevtal oe 2L

Tou A, Ko oTo VEo &/pa tpooTtiBevtal vepd wote va pokU el §/pa A,

e oyko 10 L.Zto 6/pa A, Stadvovtat 0,6 mol NaOH xwpig petaBoAn

Oykou tou &/tog kat tpokuTtteL to &/pa A,. Na urtoloyiotel To pH tou
A,

Atveton 8=25°C, Kw=10". loxyUouv oL yVwOoTEC aplOUNTIKEC TIPOOEYYL-
OELG.

AwoBetoupe 2L &/to¢ A, CH,COONa 0,1M.la to CH,COOH Ka=10".

a. Noa BpebeitopHtou A.

B. Zelltov A, npooBEtoupe 1L Tou A, HCOONa 1M kau T(POKUTITEL TO
A, pe pH=9.Na umnoAoylotel n Ka tou HCOOH.

y. Zto umoAourto 1 L tou A, mpootiBevtat 0,05 mol HCl(g) xwpig peta-
BoAn Tou dykou kat oxnuatifetal to 6/pa A,. Na utohoyiotei to pH
Tou 8/tog A,

Atvetal 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVWOTECG aplOUNTIKEC IPOCEYYL-

OELC.

Aivetat 6/pa A, CH,COOH 6ykou 1L c=0,5M. To A, €xeL pH=2,5.

a. Noa unoloyiotei n Ko tou CH,COOH.

B. Mowog o dykog vepoL MpéETeL va pootebeel 0To A, yLa Vol T(pOoKU-
beLto 8/ua A, o €xeL 2-4/10-103 mol H,O%;

y. To &/pa A, npootiBetal og 1L &/to¢ A, NaOH 0,5 M kai TpoKUTITEL
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4.28

4.29

to véo &/ua A,. To A, cuunukvwvetal (adaipecn vepou) Kat TPOKL-
TeL TO A, Ttou €XeL 0yk02,5 L. Na urtoAoyotei to pH tou A..

Aivetal 6=25°C, Kw=107. loxUouv oL yVvwOTEC aplOUNTLKEC IPOOEYYi-

OELC.

Atddupa A, tepiexel CH,COONa ka éxel pH =9.

a. Na umoloyiotei n c Tou §/tog A, av yia to CH,COOH Ka=10".

B. ZeV Ltou A mpootibetal 1L 6/toq A, HCI 0,1M omote MPOKUTTEL TO
8/ua A, ou eivai oudetepo. Na Bpebeito V..

Aivovtai 10 L 6/tog A, NH Br pe pH=5.

a. Na Bpebein ctou A av ywa tnv NH, Kb=10".

B. To wod tou &/t0G A, apalwvetal ue vepo og 6yko 10 L kat oto apat-
WHEVO &/pa mpocBéToupe, xwpic petaBoAn oykou, CH,NH_Br(s)
OMOTE MPOKUTITEL TO 8/pa A, tou €xeL emiong pH=5. Moca mol
CH,NH_Br(s) pootebnkav ; Na thv CH,NH, Kb=2-10"

y. Zto Mo Woo tou 6/tog A, mpooBetoupe 5 L §/to¢ NaOH 0,05M
onote npokumtouy 10 L 8/tog A,.Na untoAoylotei to pH tou A,

Aivetal 8=25°C, Kw=107, loyUouv ot yVwOoTEG aPLOUNTLKEG TIPOOEYYIOELC.

4.30

4.31

4.32
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Aivetat 6/pa A, CH,NH,CI 0,5M kat pH=5.
. Noa urnoAoyiotei n Kb tng CH NH,.
B. Ze lLtou A, mpooBetoupe xwpig petaBoAn touv dykou 0,6 mol NaO-
H(s) omote mpokumrtetl to §/pa A,. Na urtohoyLoTouv:
1° TopHTtoU A..
2° H telwkn) ouykevtpwon twv CHNH,".
Atveton 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yVwOTEC aplOUNTIKEC TIPOOEYYL-
OELG.
Aivetal 6/pa A, mou mepLéxet NH, kat CH NH,* ue {o€G cuyKeEVIPWOELG
1M ywa tnv kaBepia. 2e 1 L tou 6/t0¢ A, mpocBetoupe 36,5 g agplou
HCl e anotédeopa va e§oudetepwvetal to 1/5 tng NH, kot ta 4/5 tng
CH,NH, .20 véo 8/ua Ttou POKUTTEL TTPOCHETOUHE VEPO OTIOTE TIPOKU-
nteL o 8/ua A, pe oyko 4L.
a. Na unoloyiotei to pH tou &/tog A,
B. Noa umoAoylotei n Kb tng CH,NH,.
Aivetat yla tnv NH, Kb=2,5-10°, 6=25°C, Kw=10"*.loxUouv oL yvwoTeg
apLOUNTIKEG IPOOEYYIOELC.
Aivetal 6/pa A, CH,COONa mou €xeL 6yko 40 ml kat repiéxet 0,12 mol
CH,COONa.zto 6/pa A, dtadvovtat 0,06 mol aéplou HCl xwpig petapo-



4.33

AR} GyKOU OTIOTE TPOKUTITEL TO 8/ua A,

a. Na umoloyioteito pH tou 6/toGA..

B. 2to &/ua A, Siahbovtal 0,06 mol NaOH(s) kat oTn cuvEXELa apalt-
WVOULE UE VEPO UEXPL Oykou 1,2 L(6/pa A,). Na utoAoyiotei To pH
Tou §/T0¢ A,. Awetal yia to CH,COOH.

Aivetal 6=25°C, Kw=107, Ka=10". loyUouV Ol yVWOTEG OPLOUNTLKEG

T(POOEyyLOoELG.

AwoAUovtal oto vepo 0,04 mol aoBevoug o€Ewg HA omoTe MPOKUTITEL

6/po A, Gykou 400 ml pe pH=3.

a. Na vrtoAoylotei n Ka tou HA.

B. 2e 200 mltou A, tpocBétoupe 0,02 mol dlatog NaA kat tpoku-

ntel 6/pa A, xwpig petaBoln tou dykou. Na uroloyiotei to  pH
Tou §/t0¢ A, koLoatouv HAoto A,.

y. Zta urohouta 200ml tou A, tpocBétoupe oteped NaOH pexpL mAn-
poug e§oubeTEPWONG KaL TPoKUTTTEL 6/pa A, dykou emiong 200ml.
Na urmtoAoyiotel to pH.

Aivetal 8=25°C, Kw=10". loxUouv oL yvwoTEG aplOUNTLKEG IPOOEYYi-

OELG.

PYOMIZTIKA AIAAYMATA - OTKOMETPHZH - AEIKTEZ
MEGOAOAOTrIEZ 10", 11", 12"

5.1

5.2

53

54

PuBuiotiko &/pa A, mepiexel CH,COOH/CH,COONa kat £xeL pH=6 o€
0=25°C. Na urtoAoyLoTtel 0 AOYOG TWV CUYKEVTIPWOEWV TWV CUCTATLKWY
TOU puBuLoTIKOU 6/T0C.

Aivetat Ka(CH,COOH)=1,8-10°%, kw=10", 8=25°C.

PuBuLoTko &/ua A, tepiexel HA e ouykevtpwon ¢, kat NaA e GUYKE-
vtpwon c,. To pH tou A, ivat ioo pe 5 kat ¢ +c,=1. Na urtoAoyLotouv ta
c, Kol c..

Atveton Ka(HA)=1,8-10", Kw=10"*, 6=25°C.

PuBuioTtiko &/ua A, mepiéxet HA e ¢ =0,3M kat NaA pe ¢,=0,4M.PuB-
HLOTIKO &/pa A, tepiexet HA e ¢ '=0,4M kat NaA pe ¢,'=0,9M. Me mola
avahoyia OyKwv TPETEL VOL AVAULXTOUV Ta §/Tta A, KaL A, WOTE Vo Tipo-
KOYEL puBULOTIKO 8/pa A, e pH=5.

Atveton Ka(HA)=2-10°,Kw=1014,6=25°C.

Moéoa mol otepeot NH,Cl penel va ipooteBolv og 0,25 L 6/tog A, NH,
0,5M xwpig petapoln dykou tou §/10¢, WOTE va MPOoKUYPEL pUBULOTIKO
6/ua A, pe pH=9.
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5.5

5.6

5.7

5.8

5.9

5.10

54

Aivetar Kb(NH,)=10%, Kw=10",8=25°C.

2 0,1 L &6/toc A mou mepiéxet CH, . COOH 1M mpocBétoupe 8,2g amo
o ahdtt C H, . COONa xwpic petaBolr tou dykou tou §/to¢, omote
MPOKUTITEL TO pUBULOTIKG 6/pa A, pe pH=5. Na BpeBel o cuvtaxtikdg
tonogtou C H, . COOH.

Aivetatl Ka(C H, . .COOH)=10"°, Kw=10", 8=25°C.

Moéoa mol otepeov NH,Cl mpeneL va pootebouv og 0,5 L NH, 0,2M

Xwplc petaBoAr Tou dykou tou §/T0¢ wote va eAattwBel n [OH] katd

100 ¢popsg;

Aivetal Kb(NH,)=10"/2, Kw=10"*,6=25°C.

Aivovtat U0 puBuiotika 6/ta A, kal A,. To A, teplexet HCOOH 0,1M

kat HCOOK 0,1M. To A, niepLexet HCOOH 2M kat HCOOK 2M. Av ota

600 autd pubuiotika &/ta A, kat A, mpootebei n i6la moootnta KOH,

TIoLO amo ta SUo StaAlpata Ba TAPOUCLACEL TN UKPOTEPN UETABOANR

TOoU pH;

Atvetotl Ka(HCOOH)=10* Kw=10**,6=25°C.

Atvovtol ta udatikd 6/ta

A:CH,NH,

A,:HCI

A,:CH,NH.CI

A,:NaOH

Me katdAAnAoug cuvduaopoug twy 6/twv A, A, A, kat A, va Ttapa-

OKEVAOTEL UE TPELG TPOTIOUG pUBULOTIKG 8/pa CH,NH,/CH NH_CI.

PuBuiotiko 6/pa A, mepiexel HF 0,1M kot NaF 0,1M kat €xeL pH=4.

a. Na umoAoylotei n Ka tou HF.

B. 2e0,5Ltou 8/tog A, mpooBeTouue 0,5 L 6/to¢ HCI 0,1M ko poku-
ntet 1o 8/pa A,. Na unooytotei to pH tou A..

Atvetal Kw=107,0=25°C.

AVo puBuioTikd 8/ta A, kaL A éxouv Tnv ibla moloTikA cuotaon
(RCOOH/RCOONa) kat avtictoa pH, pH , =4 kat pH ,=6. H c Tou
RCOOH «kat ota duo sivat amo 0,1M.

a. Noa umoloyiotel n [RCOONa] ota 6/ta A, kat A,
B. Moéoa ml tou A, mpémet va avapiytouy pe 200 ml touv A, wote va
npokV el pubuLoTIKO 6/pa A, pe pH ,=5.

Atvetol Ka(RCOOH)=10"°, Kw=10, 8=25°C.



511 a.

B.

Na urtoAoyLotei to pH puBuLoTikou §/ToG A, TOU TTPOKUTTTEL OO TNV
avduign 0,05L 6/to¢ NH, 1M pe 0,2L &/tog NH,Br 0,25M.

0,05L Tou 6/t0o¢ A, apalwvovrtal pe vepo pexpL oykou 0,1 L onote
npokuteL 1o 8/ua A,. Na Seiéete ot to pH Tou A eival ioo pe t0
pH tou A..

Aivetal Kb(NH,)=10", Kw=10"*,6=25°C.

512 a.

Na urtoAoyLotei o oykog §/to¢ HCOOH 0,2M mou mpEMEL va TPOoTE-
Bel og 200ml 6/Tto¢ NaOH 0,05M yia va tpokUPeL puBULOTIKO &/pa
A pe pH=4.

Noéca mol kaBapol HCOOH npenet va dtaAuBoulv oto &/ua A,

yta va tpokUPEL vEo puBuLoTiko &/pa A, ou va Sladépet To pH
TOU Katd pia povasda amnd to pH tou apywou A,. H mpoobnkn tou
HCOOH 6¢& petaBaAAel Tov Oyko tou §/toc.

Atvetot Ka(HCOOH)=10* Kw=1074,06=25°C.

5.13 oa.

Na umtoAoyiotel 0 6ykog 8/tog NH, 1M (V. L) kai o dykog 6/tog
NH,Cl 0,25M (V_L) 1tou TPETEL VAL AVAULXTOUV YL VOL T(POKUPEL pUB-
MLOTIKO 6/pa A, dykou 1L pe pH=9.

310 8/ua A, mpooBeTou e 8 g otepeol NaOH Mr=40 kal apaLwvou-
UE Ue VePO o€ Oyko V=4L, omote mpokuTtteL to 6/pa A,. Na urtohoyt-
oteitopHToOUL A,.

Aivetal Kb(NH,)=10", Kw=10", 6=25°C.

514 a.

Na umtoAoyiotei to pH puBuiotikov 6/tog A, ou mepLéxet CH,COOH
0,5M kat CH,COONa 0,5M.

>e 0,5 Ltou &/to¢ A, mpocBétoupe 0,5 L 6/toc NaOH 0,5M omodte
npokuTteLl To 8/ua A, .Na urtoAoyiotel o pH tou §/tog A,.

Aivetal Ka(CH,COOH)=10", Kw=10"*, 6=25°C.

5.15 a.

Na umtoAoyiotei to pH puBuiotikou &/tog A, ou mepLéxet 0,1M NH,
kat 0,1M NH,Cl. Moog ivat o Babuog ovtiopov thg NH, oto mapa-
navw 8/pa A ;

e 1L tou 6/to¢ A, mpooBetoupe 1 L H,O kat mpokUmteL 6/pa A,.
Aeite 6TL 10 pH TOUL 6/T0G A, b€ SLadépeL amo to pH tou 6/Toc A,
Sladépel Opwg 0 Babuog ovtiopou g NH, oto 6/pa A,

>e 0,2 Ltou &/to¢ A, mpocBétoupe 0,2 L 6/toq NaOH 0,1M ornote
npokuTteL to 8/ua A,. Na urtoloyiotei to pH tou §/tog A,

Aivetal Kb(NH,)=10", Kw=10"*,6=25°C.
5.16 Oykopetpeital §/pa CH,COOH ue mpotumo 6/pa NaOH.

a.

Ye owa teploxn pH Bploketal to 6/pa oto Looduvapo cnpeio TG
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5.17

5.18

5.19

5.20

5.21

56

OYKOUETPNONG;

B. e tLmeploxn pH mpémnel va aAAAleL xpwHa o SeikTng mou Ba xpnot-
porotnBel yia Tov kaBoplopd Tou LoodUVapoU onUELOU TNG OYKO-
METPNONG;

. Katd tnv oykopetpnon &/tog CH,NH, pe npdtumo 8/ua HCl oto
LooSUVAO ONUELD TNG OYKOUETPNONG To &/ua gival 6€wvo, Bactko 1
oub€tepo;

B. Moudg amd toug beikteg HA kaw HA, pe Ka(HA,)=10" kat
Ka(HA,)=10"? eivat katdAAnAog yLa tov kaboplouo tou teAkol on-
Lelov TnG oykouETPNONG;

a. Mua otayova tou deiktn HA pe Ka=10"° npootibetal og §/pa
CH,COONa 0,1M.Agbopevou OtL n poplakr popdn tou HA eival
KLTpLvn, €vw otnv LovtikA popdn eivatl uimAe, mold xpwpa Ba mapet
10 &/H0;

B. Avo napandvw &eiktng HA xpnowpomnownBei og 8/ua NH,CI 1M,
noLo xpwpa Ba napeL to 6/pa tou NH,Cl;

Aivetal Ka(CH,COOH)=10", Kb(NH,)=10°, Kw=10"*, 6=25°C.

AtdAupa CH,COOH dykou 20 ml oykopetpeital pe mpotuno &/ua NaOH
0,1M. MNa va ¢ptdocoupe oto LoodUvapo onpeio xpetdotnkav 20 ml
6/to¢ NaOH.

a. Mota n cuykévipwon tou &/to¢ tou CH,COOH.

B. To &/pa tou LooSUVAUOU CNUELOU OPOLWVETAL UE VEPO OE OYKO
200 ml omote mpokUmteL To &/pa A, Na urtoloyiotei to pH tou
8/togA,.

Aivetal Ka(CH,COOH)=10", Kw=10", 6=25°C.

Yéatikd 6/pa HCI dykou 20 ml oykopetpeitat pe npotumno §/pa NaOH

0,2M pe tn BonBela tou katdAAnAou deiktn. Na va dtadcoupe oTo LoOo-
Sduvapo onueio anattovvrat 40ml §/to¢ NaOH. Na urtoAoyLlotouv:

a. H ouykévtpwon tou §/to¢ tou HCl.
B. To pH tou 6/to¢ oto LoodUvapo onueio.
Yéatikd 6/pa CH,COOH 6ykou 40 ml oykopetpeital pe mpotumo 6/ua

NaOH 0,2M napouoia tou katdAAnAou deiktn. MNa va ¢ptaocoupe 6To
tooSuvapo onpeio arattovvrtot 20ml §/to¢ NaOH.

. Na uroloyiotel n ouykevipwon tou §/tog tou CH,COOH.

B. Otav eiyav nmpooteBei 10ml tou mpodtumou §/tog to pH Atav 5. Na
Bpebei n Ka tou CH,COOH.

y. To &6/pa tou 1oodUvapou onUElOU APALWVETOL LE VEPO HEXPL OYKOU
400m| omote mpokumtel To §/pa A,. Na urtoloyiotei to pH tou



5.22

5.23

8/togA..

Alvetal Kw=101, 8=25°C.

O beiktng HA pe Ka=10"° £xel xpwHa KOKKIVO, OTAV ETILKPATEL N HopLa-

KN popdn Kal Kitpvo otav emKpATeL N Lovtikn popdn. Notd xpwua Ba

QIOKTAOEL 8/pa Tou TiepLEXEL ioeg ouykevTpwoelg NH, kot NH,Cl and

0,5M Kol mpooTEBNKAV OTAYOVEC TOU Ttapamavw Sdeiktn;

Aivetal Kb(NH,)=10°, Kw=10"*, 6=25°C.

Aivetal ubatiko 6/pa NH, A pe pH=11.

a. Na uroloyiotel n ouykevipwon tou §/Tog A,.

B. Optopévog Oykog Tou A, apOLWVETAL HE VEPO OE BEKATIAAGLO OYKO,
onote npokUTTeL To 6/pa A,. Na untoAoyLotei 0 Adyog a. /o, Twv
BaBuwV LOVTIGUOU TIPLV KoL LETA TNV apaiwaon.

y. Ze 100mltou &/to¢ A, loxetevoupe agpto HCl uéxpt mAnpoug
ggoubetepwong tng NH, xwpic petaBoAn tou dykou tou 6/to¢ omo-
T€ POKUTTTEL TO &/pa A,. 210 6/pa A, tpootiBevral otayoveg deiktn
HA pe Ka=107 rmou otn poplakn popdn eivat kKitpvog evw otnv
LovTikr elvat urde. Tu xpwpa Ba anoktrioeL oto 8/pa A,;

6. 100ml tou 6/t0¢ A, avapulyvuovtal pe 100 ml tou 6/to¢ A, kat tpo-
kOTteL to /pa A,. Na urtoloyiotei to pH tou §/To¢ A,.

Aivetal Kb(NH,)=107, Kw=10"*, 6=25°C.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.
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MH ZEXNATE

Ta HS kot HCO,™ eivat apdoAuTte.

JUudwva UE TOUG Bronsted — Lowry SLAAUTNG Sev gival povo to vepo.
To vepo eival apdoAlTng.

OL avTLOpAoEL LOVTLOMOU eival evb6Bepues evw n e€oudetépwon eival
eEwbepun.

To 1ovta ou poépyovtal anod aobevr of€a N facelg Lovtilovtal evw
TO QvVTLoTOLXA ATtO LOXUPA OXL.

O Babuoc LovtiopoL Pe TV enidpacn Kowou LOVTOC TAVTO LELWVETOL.

Ma va cupBet emidpacn kowou LOVTOG TIPEMEL 0TO &/ va UTIAPXEL
TOUAQXLOTOV €vag LoVTIOMOC apdidpopog, ocupPaivel kat pe Suo alAa
OXL OV £XOUE LOVO LOVOSPOUOUG LOVTLOMOUG I SLOOTACELG.

To pH etaptartal anod tn Bepuokpaocia.

Oudétepo &/pa Sev eival UTIOXPEWTLKA AUTO TOU €xeL pH=7. E€aptatal
av 0=25°C.

Av og 6€wvo &/pa pooBéow oL to pH HELWVETAL EVW av TIPocBéow
Baon to pH auvfavetal

Av apalwwBel éva vdatikd &/pa o€og np Baonc to pH tou §/To¢ TEivel
npog 1o 7 yua 25°C.

M Tov uTtoAoyLopo tou pH ta 6/ta rpemeL va eivat pexpt 1M og H,0*
N OH". AlapOpETIKA TIPOKUTITOUV TIUEC VLo TO pPH €KkTog KAlpakag pH
dnAadn kAatw amo to KndEv Kal mavw oo to 14 tou Sev uMAPXOULV.

O vOuo¢ tou Ostwald LOXVEL YE TN yVWOTA Hopdn povo yia acBevr) po-
VOTIPWTLKA 0&€al I a00eVELG LOVOTIPWTLKEG BACELC.

Av €xw 600 &/Ta LOVOTTPWTLKWV 0EEWV UE TNV (Bla cUYKEVTPWON, HUL-
KpOTEPO pH €XEL TO TTILO LOXUPO.

Av £€xw 8V0 6/ta povompwTKWY ofEwv, e To dLo pH, otnv idla Oeppo-
Kpooila, LEYAAUTEPN C EXEL TO TILO A.0BEVEC. AvTioToL O LOXUOUV YLO TLG
HLOVOTIPWTLIKEC PAOELC.

Jtnv e€oudetépwon §/toc o€foc amnd Baon dev mailel poAo av to ofv
elval Loxupo R aoBevég. Mailel poAo o ap.mol to o&€og ou maipvet
HEPOG otnv avtidpacn. Apa 500ml §/tog 0,2M CH,COOH mou eivat
aoBeveg, amattouv TNV Wbla mocotnta o€ mol NaOH mou amattouv Kot
Ta 500 ml 6/to¢ HCI 0,2M mou sival loxupo.



17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.
26.

A/pa ahatog ival oudETEPO POVO 0 BUO TIEPUTTWOELC.

a. Otav to aAdttL mpogpxetal amnod tnv eE0USETEPWON LOXUPOU 0EEOG
armo oxupn Bfaon kat

B. Otav to aAdTL MPOEPXETAL ATIO TNV £€0LSETEPWON aoBevoUg 0E£0G
ano acBevn Baon pe Ka=Kb.

Otav yivetal pion e€oudetépwon aoBevol o€€og 1 BAong TPOKUTITEL
navta puOULOTIKO &/pa e Coe=Cor N €,=C,, ko to pH= pKa A pOH= pKb
OTWGC TIPOKUTITEL QIO TN OXEON Henderson — Hasselbalch .

Mo va BpoUJE TO XPWHO TTIOU amoKTA €va §/ua pe tn BorBesla
evoc deiktn HA pe otabepa ovtiopou Ka umoAoyiloupe to Adyo
[A]_ Ka
[HA] [H,0"]

Otav apatwvoupe éva §/ua LovompwTikou 0§£og kat o ap.mol H,0
TapAUEVEL 0TaOEPOC, TOTE TO 0EV €lval LOXUPO. AV LE TNV apOlwaon TOU
6/tog avgdvetat o apBPoG Twv mol H,0" tote eivat acBevee. Eniong
a0Bevéc Ba lval To o€V otav pe MARpn e€oudetépwon amo oxupn
Baon Sivel §/pa Baotko ) otav Pe HepLKn e€0USETEPWON OO LOXUPN
Baon Sivel puBULOTIKO §/pa. AvTioTola TTPAYHATA LoXUOUV KAl yLo
LOVOTIPWTLKEG BACELC.

omou [H,0"] elvaw n cuykevtpwon twv H,0* tou 6/Toc.

Otav apatlwvetal pe vepo éva &/ua dhatog to pH avéavetal 1 PeLwVe-
TOL ] LEVEL OUBETEPO avVAAOYQ UE TO OAATL. TLY.

a. A/pa NaCl 25°C pe apaiwon to pH mopapével 7.

B. A/ua NH,CI 25°C pe apaiwon to pH tou 6/tog avgdvetad.

y. A/ua CH,COONa 25°C ue apaiwon to pH tou §/T06 pewwvetal.

e kABe vbaTKO &/pa urtdapxouv H,0* koL OH TauTtoxpova OUWG oTa
o&wa &/ta n [H,0°]>[0OH7] kat ota Baowkd &/ta [H,O]<[OH].

H ox€on mou LoxVeL mavta yia ta §/Ta t0o0 o£wv 0Co Kal BAcswv
elvau [H,0"]-[OH]=Kw=10"" yia 25°C

loxupa povompwtikd o§ea eivat: HCl, HBr, HI, HNO,, HCIO,.
AcBevn povormpwtika ogea eivat: HF, HCN, RCOOH, NH .
loxupeg povormpwtikeg Baoetg: NaOH, KOH, NH_, RO,
AcBeveig povorpwtikeg Baocelg eivat: NH,, RNH,, RCOO', F;, CN-,
Mo kaBe vdatko &/pa otoug 25°C LoxVel pH+ pOH=14.

[ Tov urtoAoyLopo tou pH evog 6/tog o Lovtiopog tou H. O 6ev AapBa-
VETOL UTIOYN €KTOG O TNV MEPLTTTWON KATA TNV omoia ta §/tTa ivat
moAv apaid [H,0°] ) [OH]<10° M.
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31.
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33.

34.

35.
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37.

38.
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A/pa HCl 1M 25°C €xet pH=0 evw &/pa 1M NaOH 25°C £xeL pH=14.

Otav BéA\oupe va mpocBecoupe oto 6/pa LOVTA, TOTE TA ELOAYOUUE
auTA HE popdn eudldlutwy aAdtwy, ta omoia Sdiiotavtal kat Sivouv
TO LOVTA TTIOU pag evoladEpouv.

M.x. Na va 6nuovpynooupe to pubuiotikéd 6/pa CH,COOH/CH,COO;,
oe 8/ua CH,COOH npocBetoupe CH,COONa to oroio pe didotaon
6ivel CH,COO-.

Mpaktika ol otaBepeg LovtiopoU Ka, Kb kat n otaBepd Kw e€aptwvtat
amno tn Bepuokpaocia.

MNa va Bydloupue cupmépacpa 6cov adopa tnv LoxL duo oféwv 1 Ba-

OEWV UITOPOUE VO OTNPLXTOULE CTOV O OV EXOUUE TNV i6la Beppokpa-
ola kal cuykEvTpwan 1 oAU 1o kaAd otnv Ka r Kb av €xoupe tn idla
Bepuokpaoia.

Erteldn yia éva culuyec (eUyog o€€oc/Baaong Loxvel otL Ka-Kb=Kw
TIPOKUTITEL OTL 000 LOXUPOTEPO Elval To 0L TOOO acBbeveoTepn elval n
ouluyng Tou Baon Kal avtiotpoda.

Otav og §/pa avadpEpetal OTL £yLve pUBULON OE CUYKEKPLUEVN TLUA
pH, AUVoupE TNV AoKnon XwWeig va evolapEPOLOOTE YL TO TTWG EYLVE N
pLBULON aUTA.

Otav apalwooUpE Pe VEPO €va pUBLLOTIKO &§/pa péoa o€ Opla to pH
TOU TtapapEVEL 0TaOePO. OTaV OUWC TO APULWOOULE OE ATIELPN Apalw-
on tote to pH Tou telvel mpog to 7 edbodoov 6=25°C.

[HA]

Ma kaBe pubulotikd 6/pa HA/A 1oxVeL otL [H30+]=Ka-m N
[47]
H = pKa+log——.
P P a+ og [HA]
Avtiotolya yla puBuotikd 6/pa B/HB* loxuet [OH']=Kb-% N
[HB"]

pOH = pKb +log——.
[B]

Ol €€lowoeLg TwV pubuLoTkWY &§/Twv Sev LoxUoV yla oAU apatd Sta-
AUpota yloti Tote 8ev UTIAPYXEL PUOULOTLKN LKOWVOTNTA YL TO pUBULOTL-
KO &6/ua.

KaBe pubuLotikod 6/pa mepléxet €va 6€WVo Kal va BAoLKO CUOTATIKO
yU' auto &g petafdarAetal To pH tou otav MPooBETOUUE ULKPEG LEV
aAAQ UTtOAOYLOLEG TTOOOTNTEG LoXUPOU 0€£0C N Loxupng Baonc.

Otav oto nmpoPAnua xpelaletal mivakag Looppormiag oL UTIoAoyLopOL
TPEMEL TAvTa va avadEpovtatl o mol/L.

Otav éxw enidpaon kowou 1ovtog H,0* 1 OH oe 8/ua pe acBevég kat



39.

40.
41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

LoXupo o&L N aocBevn Kat Loxupn Baon, to pH kaBopiletal ano tn ou-
VKEVTPWON TOU LoXupoU.

Otav £xw enidpaon Kowou Lovtoc pe SUo acBevr) offa 1 BAoeLg umdp-
XEL pia ouykevTpwon H,O* ) OH mou LkavoroLEl TauToxpova Kat Tig
SUo Loopporiec.

Otav exw apatwon okentopat ¢ V. =c,V..

Otav avaptyvoovtal Suo dtaAvpata tng dlog StaAupévng ovoiag oke-
ntopaL ¢,V +c V,=c (V +V,).

Otav npooBetw ar’ €€w tnv (dla SLaAupévn ouoia okédTopal OTL 0TO
TeAKO &/pa ta mol mou eivat Stahupéva eival (oa pe To aBpolopa Twv
mol Ttou uTtHPXAV OPXLKA KOl AUTA TTOU TIPOOoTEBNKav eEwTtepLka dnAa-
SN =N * N

Otav og éva 6/po pocBEeow £va a£pLo ) EVa OTEPEO CWUA O OYKOG
Tou §/to¢ b¢ petaBairietal.

Otav yla onolobrimote Aoyo aAANGEEL 0 OYKOG evOG 6/T0C £Xw METOBOAN
TNG OPXLKAG CUYKEVTPWONG.
Otav apalwvw pe vepd 6/pa acBevoug LoOVOTpWTLKOU 0&E0G N Baong,

I I 14 V V I ! 14 14
aAAGCEL O o (Ostwald ) KOL LOXUEL ] OXEON —-=— EVW OTAV KAVW OVAL-
T

&€n Vo &/Twv Tou 8lou povompwTikoU 0€€og 1 BAoNC o a akoAouBei Tn

., N+
oxeon 5+t ==
a4, a,

Mo éva 6/pa acBevolg 0€€og 1 Baong arnelpnc apaiwaong kat 8=25°C
LoxVEL OTL a—1 Kkal pH—7.

Otav £xoupe 6/pa HA(0loBeVEG LOVOTIPWTLKO 0EU) KOL TO APOLLWOOULLE
LE vePO cupPaivouv ta €€nG:

e Hctou §/to¢ pewwvetat (4).

e H Ka tou HA mapapével otabepn (—).

e O atou HA avéavetay(T).

e To pH tou §/toc auv€avetal (T).

e H[H,0"] tou 8/to¢ pewwvetal (4).

e Ta mol twv H,O* augavovrtau (T).

e HI[A] pewvetal ({).

Otav éxoupe 6/pa HA(aoBevEg povompwTko 0€V) Kal pocBEécoupe
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50.

51.

52.

53.

54.
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oteped NaA xwpli¢ petaBoAr tou dykou cupBaivouv ta e€NC:
e Hctou §/to¢ mapapével otabepn) (—).

¢ H Ka tou HA mapapével otabepn (—).

e O aTtou HA pewwvetal (4).

e To pH tou §/toc av€avetal (T).

e H[H,0] tou 8/tog pewwvetar (1).

¢ Tamol twv H,0" pewwvovtar ({).

e HI[A] av€avetal (T1).

Otav €xoupe 6/pa HA kot mpooBéocoupe agpto HCl xwpig petaBoAn tou
OyKkou cupBaivouv ta €€NG:

e Hctou 6/to¢ mapapével otabepn (—).

e H Ka tou HA mapapével otaBepn (—).

e O atou HA pewwvetal (4).

e To pH tou §/to¢ uetwvetal (4).

e H[H,0"] tou 6/toc av&dvetar (T).

e Ta mol twv H,0" auv&avovtar (T).

e HJ[A] pewvetal ({).

(To HA eival aoBevég povompwTLko 0&D).

Otav éva oudétepo &/pa €xel pH=6,5 onpuaivel 6tL To 6/pa BpilokeTal
o€ Bepuokpaocia peyaAutepn twv 25°C.

Otav auvéavetal n Beppokpaoia, emeldn 6Aot oL Lovtiopol eival evoo-
BepueG AVTLOPACELS EXOULE:

e avénon tng Ka(T).

e av&non tg Kb(T).

e av&non tng Kw(T).

Ma kaBe vdatko &/ua 25°C woxvouv:

e [H,O']-[OH]=10"

e pH+pOH=14

e pH=pOH=7 oudétepo &/ua

e pH<706&wo §/pa

e pH>7Baokd 6/ua

H udpoAucn 1 0 LOVTIONOC TWV LOVTIWV £ival avta Hepkog (apdidpo-
un avtidpaon) kat 06nyoU LACTE AVTA O KATAOTAON LOOPPOTILOG. Agv
tovtilovtal i 6ev udpoAuovtatl ta Cl kat Na*.

Otav éva SutpwTikd 0L amoBAAAEL Eva PwWTOVLO (HY) autd mou pHEvVeL
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56.

57.

58.

glval apdoAUTNC OMWG avadEPAE Kal TTapATTAVW, YLOTL UMopEl va
armoBAAAEL AANO Eva TIPWTOVLO. TL.X.

a. H,CO,HCO,,CO%,

B. H,S,HS,S”.

H mpwtoAutikn avtidpaon

HCL+CH,COO™ < CH,COOH +CL

Elvou petatoriopevn npog ta de€ud yiati to CH,COOH eivat acBeveote-
po tou HCL.

Otav povorpwtikd oy ovtigetal kat n [H,0*] ou divel to 6/pa ivan
ULKPOTEPN QO TN CUYKEVTPWON TOU 0E€0C TOTE TO 0&L eival aioBeVE,
av €lval Lon Pe TN CUYKEVTPWON TOU 0EEOC, TOTE TO 0&U Elval LOXUPO.
Av éva oV e Anpn e€oubetépwon amo pia toxupn Baon divel oudé-
TePO &/pa TOTE T 0€L £ival LoXUPO, av OpwWE Sivel Baoiko &/pa Tote
elval aoBevec.
a. AtdAuvpa RCOONa ivat Baotko ylarti:

RCOONa—-> RCOO+Na*

RCOO+ H,0¢>RCOOH+OH
B. AwAuvpa NH,Cl eivar 6€wo yuatl

NH,CI->NH,+Cl

NH,*+H,0¢>NH,+H,0"
y. AwdAupa RCOONH, givat oudetepo otav

Ka(RCOOH)=Kb(NH.).
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EPQTHZEIZ AIAOOPQN TYMQN 2THN IONIKH IZOPPOMNIA

EPQTHZEIZ ZYNTOMHZ ANANTHZHZ

1.

10.

11.

64

Tielval Staotaon; Mwg TPOKUTITOUV TA LOVTA KATA Tt StaAuon evog

ETEPOTIOALKOU NAEKTPOAUTN (GAata Kat uSpoteidia petaAlwyv) oto

VEPO;

TL elvat Lovtiopog; Mota n dStadopa amnd tn diaotaon; NMw mMpokUITTouV

TO LOVTO KATA TN SLdAuon evog poplakou NAEKTPOAUTN (of€a kal aoBe-

Vel¢ fAoslg) oto vepo;

TLovoudZovpe oféa koL BACELS KATA Bronsted — Lowry ; MOTE €val 0€U Kal

uta Baon amoteAouv oculuyEg (evyog;

Mota n &tadopd TwWV MPWTOAUTIKWY aTto TG avildpAcelg e€oubeTEpW-

ong; Mpog mota kateuBuvon elval petatomopévn pa apdidbpoun mou

ekdpAlEL pLO TIPWTOAUTLKI aviidpaon;

Moleg oL StadopéEg yia Ta oféa Kal TIG BACELG UETAED Arenius Kol

Bronsted — Lowry ;

Mote pla ovoia ovopaletal o UTPWTLKA;

Mwg opiletat o BaBuog Lovtiopol aoBevolc NAeKTPOAUTH Kol Ao

TIOLOUG TIOPAYOVTEC €apTatal kal twg; Mpog rota TN Teivel o Bab-

HOC LOVTIopoU otav éva &/ua apawwbel oe amelpn apaiwon; Mati pe

avénon tn¢ Bepuokpaciag avéavetal o BabUOC LOVTLOUOU;

MNwg opiletal n LoxVg o&€og n Baong; MNota peyedn Bewpouvtal peETpa

LoxV oG Kal e Toleg PO UTI00ECELG;

Na peletnoete tn petaBoAn tou Babpou tovtiopov tng NH, og ubatiko

6/ua 0,1M otav cuppaivouv Ta MOPAKATW.

a. MpooBbrkn agplag NH, xwpic petaBolr dykou tou &/Toc.

B. Meilwon tnc Beppokpaaciag tou §/Toc.

Y. Apaiwon tou 6/tog mpocBETovtag vepo.

6. Mpoobrkn nocdtntag otepeov NH,Cl xwpic petaBolr tou dykou
Tou &/toc¢.

Nwg opiletal n Ka; Mota n tipr tng Kw otouc 25°C; Nwg emnpeadetat

N T te Kw amo tnv avénon f tnv eAATTwon tng Beppokpaciod kat

yLati;

Mote éva 6/pa xapoaktnpiletal oudetepo, mOTe OEVo Kal TTOTE BACLKO;

Marti éva moAU apatd §/ua o€€og n Baong (c<107%) éxeL mepimou to pH

gvog oudétepou 6/to¢; EEnyeiote ylati to péyebog pH R pOH €apta-
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

TOL amo tn Oeppokpaocia;

Mowa o€€a xapaktnpilovtal wg Loxupa Kot mota wg aobevr); MNoteg Ba-

OELG avTioToLya XapaKkTnpilovtol wg LoXUPEC KoL TIOLEG WG A0BEVELS;

TLBa pnmopovoe va BewpnBel wg KpLTNPLO yLa To av €va 0V €lval LoYU-

PO N aoBeVEg;

Na pelethoete tn petaBoAn tou Babuou tovtiopou (a), tn [H,0'], to

pH kat Tov aptBuo twv mol H,0* 6tav apatwvouue

a. €va d/pa .oxupol HoVOTPWTLKOU 0EE0G.

B. €va 6/pa aoBevolg povomPWTLKOU 0EEOC.

H Kw otouc 0°C eivat 10* kat otoug 60°C givat 1013,

a. Na uroloyiotel to pH evog oudétepou 6/to6 otoug 0°C KAl 6TOUG
60°C.

B. AmO TIG TLHEC TNG KW TIPOKUTITEL TO CUUTTEPOCA OTL O LOVTLOMOG TOU
vepou eival evdoBepun R e€wBepun avtidpaon;

Mwg opiletal kat amno Tt e€aptatal n Ka (otabepd Lovtiopou) acBevoug

pHovompwTtikoL ofEwg kat n Kb (otaBepd tovtiopol) acBevoug povo-

TPWTIKAG BAaong;

Noa anodeifete OtTL yla aoBeveg povompwTiko oL (HA) ) aoBevr) po-

I 4 14 I Ka Kb 14 I 14
VoTpwTLkA Bdon (B) toxVeL a=,|— , a = |/ 0mou ¢ n apxikr GUYKE-
C C

vTpPWOoN Tou of€og 1 TnG Baongc.

Me mtoleg mpoUMoBETELG LOXUEL O VOUOC TNG apaiwong Tou Ostwald ;

Nwg amodeikvuetal n padnuatiki Statimwon tou vopou; Mota eival n

ox€on petatu e Ka kat Kb yla éva ouluyég (elyoc o€€oc-faonc.

Na g€nynoete ylati pe tnv mAnpn e€oudetépwaon evoc o€€og amod L

Baon, To SLAAupa TTou TTPOKUTITEL (TEPLEXEL LOVO TO AAGTL TIOU TIPOEP-

XETOL Ao TNV €oudeTéPwWaon) Unopel va eival 6€wvo 1 Baotkd i oudE-

TEPO aVAAOya LE TO 0V KaL Tn BAcn mou avildpouv.

Na peletnoete TG petaBoleg Twy peyebwy c,a,nk,or, [H,0*], pH kat Ka

otav eva dtdhupa CH,COOH (aoBeveg povompwtikd ofv)

0. OPOLWVETOL LLE VEPO.

B. otav npocBEToupe o' aUTO XWPLc HeTaBoAn Tou dykou
CH,COONa(s).

y. oOtav npooBétoupe o autod xwplic petafoAn oykou HCI (g).

Na yivel avtiotolyn HeA€Tn yia ta peyedn c,a,nox, [OH], pH kat Kb

65



21.

22.

23.

24.

25.
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otav eva dtdhupa NH, (aoBeveg povorpwtikn Bdaon)

0. OPOLWVETOL LLE VEPO

B. otav mpocBetoupe o’ autod xwpic petaBolr tou dykou NH,CI(s) ry
y. otav npocBétoupe o’ auto xwpic petafoAn oykou NaOH(s)

Me Baon tnv apxn LeChatelier , e€nyeiote yloti pe tnv enidpacn kowvou
LOVTOG, LELWVETOL TTAVTA 0 BaBUOC LOVTIOMOU Tou a.oBevoug oo n
¢ aoBevoug Baonc.

E€nyelote yiati pe tv apaiwon vbatwou §/tog NH, n petatomion g
LOOPPOTTILOG IOV ETUKPATEL

NH, +H,O0¢>NH,+OH-
yilvetal mpog ta d=1a.

[Tota StadUpata ovopalovral puButotikd; Nwg umoAoyiletal to pH
gVOC puBuLoTLKOY 6/Ttoc HA, A Kal Ttwg uttoAoyiletal to pH evog pub-
pLotikou 8/toc B, HB*; MNarti pe tnv apaiwaon evoc pubuotikol 6/to¢
(uéoa o€ Opla) To pH Tou §/10¢ b€ petaBaretal; Mwg e€nyeital n
otaBepoTnTa TNE TLUNG Tou pH evoc puBuoTtkol 6/tocg, otav mpooOE-
TOUME 0’ QUTO PLKPEC OANG UTTOAOYLOLLEG TTOCOTNTEG LOXUPOU 0EE0C N
Baong; Me moleg mpoUmoBeoslc Eva puBULOTIKO 6/pa €xeL peyaAn pub-
ULOTIKN Lkavotnta; Meletrote 0Aoug Toug Suvatoug cuvduaoHoUG
Twv 8/twv CH,COOH, NaOH,CH,COONa, HCl tou pmopouv va odnyn-
oouv o€ pubuLoTKG 6/pa CH,COOH, CH_COO'.

JUUTTANPWOTE TLG TAPOAKATW AVTIOPAOELC LOVTIOHOU a.00evwy 0EEwv
HCIO+H 0

CH,COOH+H O

HCN+H 0+

H,S+H,O<HS

HS+H,0<

HCOOH+H, 06

HA+H O©

HF+H,O<

NH,"+ H 06

RNH,*+ H O

JUUTTANPWOTE TLG TTAPAKATW AVTIOPACELG LOVTLOHOU aoBevwy BAcswv
NH.+ H O«

RNH_+ H 0



26.

27.

28.

29.

CH,COO+ H,0e
F+HOe

CN+ H,0e

CO,*+H 0
$*+H,0e

No oupANPwWOOUV oL AP AKATW AVTILOPACELG
HCl + NH,—

HCl + RNH -

HCl + NaOH—
CH,COOH + NaOH-
HCN + NaOH—-
HCOOH + NaQH —
CH,COONa + HCl—
HCOONa + HCl—-
NH,Cl + KOH-
RNH_Cl + NaOH-
NaF + HNO —

NH, + Cl -

Fe + HCl—

Zn + H_SO (apaid) —
Na +H,0-
K+HO0-
Ca+H.O0-

Mol cwpata ovopdlovtal TPWTOAUTIKOL SEIKTEC; Z& mola meploxn pH
uropel va Spaon deiktng oplopévou pKa; Mola n xpropotnTa Twv deL-
KTWV;

T elval oykopétpnon (e€ovdetépwonc);MNoTe Lo oyKopETPNON Xopa-
KTnpiletal ofupeTpla KoL OTe Yapoktnpiletal aAkoAlpeTpia; Tt eivat
TO L0OSUVOO ONUELD pLag oyKoUETPNong; MoLlog eivat o KataAAnAog
delktng yla pa oykop€tpnon; Nati oto tlcodUvapo ocnpUelo TNG OYKOUE-
TPNoNnG to pH tou 6/to¢ dev elval UTIOXPEWTLKA 7;

Mehetriote TG HETABOAEG Twv peyebwy c,a,nk,or, [H,0%], pH kat Ka mou
Ba mpokuPouv 6tav avéfcouue tn Beppokpacia 6/toq CH,COOH opt-
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1.

10.
11.
12.

13.
14.

15.

16.

17.
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Yuluyn ovopalovtal ta of€a Kal oL Bacelg mou StadEpouv Katd Eva
TIPWTOVLO.

lovtiopdg ovopdletal n avtidpaon Twv popiwv tou NA/Tn UE To vepo.
To 1ovta cupnepldpEpovtal we ofga 1 BACELG.

MLa TP WTOAUTLKA avTidpaon elial LETOTOTILOUEV TIPOG TA TIEPLOCOTE-
PO aoBevr) OV €lval Kol Ta Lo otabepa.

To vepo Sev sival apudUTpwTikn ovoia.

O BaBuog Lovtiopoy auéavetal Pe Ttnv avénon tng Beppokpaciog Kot
LELWVETAL YE TNV ETOpAON KOWOU LOVTOC.

MéEtpo LoxUog eival o BaBuodg ovtiopoL otav n Bepuokpaacia gival
dua.

H emopévn mpwtoAuTikn avtidpaon glval peTATOTLOUEVN TIPOG Ta Se€La
HNO, (aq) +F (aq) <> NO, (aq) + HF(aq)

MoLeg amo TLG MPOTACELS ELVOL CWOTEG ;

a. To HF eivat acBevéotepo tou HNO..

B. To F eival toxupotepn Baon anod to NO,.

y. HNO, kat HF éxouv tnv ibia Loxu.

e onotadnmote vdatikod 6/pa oxvel [H,0°]:[OH]=10".

Eva dtdAupa eival oudetepo otav €xel pH=7.

To aBpoilopa pH + pOH=14 otoug 25°C.

Av to xaBapo vepo €xel pH=6,5 toTe BplokeTal o Beppokpaoia peya-
AUtepn twv 25°C.

Eva 6/pa HCl 108M €xeL pH=8.

Av yla ta Lovta ofwviou udatikol §/T0¢ 0EEOC TIPLV KOl LETA TNV apaLi-
I . + . — + . 4 I I !
won wyveL: [H,.0 ]apx Vapx—[HgO ], V., TOTE TO 08U elval Loyupo.

Me apaiwon gvog 6/10¢ Loxupou povompwtikol o&€og n [H,0*] tou 6/
TOC TMOPOLPLEVEL OoTOBEPH.

Ma 6/ua acBevolg povompwtikol o&€og LoxVeL [H,0%]=+Kasc kayla
StaAupa aoBevolc povompwTtikig Baong LoxVel [OH]=vKbec .

Ma 600 6/t aoBEVWVY LOVOTIPWTIKWY 0EEWV TTOU £XOUV TNV (OLa CUYKE-
vIpwon Kot Bpilokovtal otnv idla Bepuokpaaoia mo oxupo sival autd



18.

19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

TIOU £XEL PeyaAUTEPO pH.

270 vepo to HCl eivat loxupotepo ofL armd to CH,COOH evw ot vypn
QUpwVia €xouv TNV 6La Loyv.

Ye 6&voug SLaAUTEG owpata ou cuvnBwg eival o&a epudavilouv Ba-
OLKEG LOLOTNTEC.

H Kb e€aptatat amno tnv apxLkr) cUykEVIpwon tn¢ Baonc.

Av Ka(CH,COOH)< Ka(HCOOH) tdte to HCOO" eival loxupotepn Bdon
arno to CH,COO..

Av ya tnv idla Bepuokpacia Kb(NH,)<Kb(CH,NH,) n NH, eival acbeve-
otepn Baon ano tnv CHNH,.
O BaBuog ovtiopol aoBevol g LOVOTIPWTLKOU 0€€0G SiveTal armo T

Ka
Ka +[H,0"]
Otav og §/pa HCN StalUooupe HCl xwpic petaBoAn dykou tou §/toc o
o Tou HCN pewwvetal.

oxéon a =

Otav €xoupe He apaiwon evoc /106 0€€og avénon NG TLUAG Tou pH

Katd pLa povada tote n [H,0]  eival dekamhdota tng [H,07],,,-

Otav og 6/pa CH,COOH 0,1M 25°C to pH puBuioctnke otnv tiu pH=0
T0Te 0 a tou CH,COOH eivau 10™.

Moleg Ao TIC MAPOKATW TPOTACELS (VAL CWOTEC Kal TTOLEG AavOoUE-
VEC.

To H,0 eivat ovoia apdutpwtikn.

To HCI eivatl to oculuyég o€u tou Cl-.

To H,S eivat ouluyeg o Tou S2.

H NH, eivaw n ouluyng Baon tou NH,*

m o= R

To OH" eivat to oculuyeg oL tou O~

MoLEC Ao TLC TTOPAKATW TIPOTACELG EIVOL CWOTEC Kol TIOLEC AavOaopLE-
VEG

H NH, eivat ouuyrig Baon tou NH,".

To NO," eivat n ouguynig Baon tou HCN.

H NH, eivat outuyeg o§0 tou NH_ .

o< ™R

>tnv avtibpaon HSO, +CO_*«>HCO,+S0O,* ta ouluyn {evyn o§Ewv
Bdoewv eivar HSO,/SO,* kaw HCO,/CO,>.

MoLEC Ao TLG TTOPAKATW TIPOTACELG EIVOL CWOTEC Kal TIOLEC AavOaoLE-
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31.
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VEG

Yéatiko &/pa HCI 3,65% w/v Mr=36,5 €xeL [H,0°]=0,1M

Ta o€€a og udatiko &/pa Lovtilovtal evw Ta USPOEELSLA TWV HETAA-
Awv og vdatika 6/ta Silotavral.

H CH,NH, og ubatiké 6/pa Siiotartal.

Otav o vdatikd &/ua HNO, mpocBécoune vepo (apaiwon) n [H,0°]
ouvéavetal.

Yéatiko 8/po KOH 5,6% w/v Mr=56 ival teplocdtepo Bactko amo
v8atiké §/po NaOH 4% w/v Mr=40.

Moleg Ao TIG MAPOKATW TIPOTACELS ELVOL CWOTEC Kol TIOLEG AavOaopE-
VEC.

a.

B.

V.
5.

E.

To NaCl og vbatikd 6/pa Lovtiletal.

Otav 2,24 L STP HCI 6tahbovtat og 1L H,0 dnuioupyeitat 8/ua mou
neplexet [H,0°]=0,2M.

Otav oupnukvwBel vdatikd &/ua CH,NH, n [OH] avéaveta.

Otav apawdel pe vepo vdatiko &§/pa NaOH o ap mol OH mapape-
VEL oTaBOepOC.

Otav apatwbei pe vepo vdatikd 6/pa KOH n [OH] petwvetal.

MoLEC Ao TLG TTOPAKATW TIPOTACELG ELVOL CWOTEC KAl TIOLEC AavO O LE-
VEC.

a.

B.

Oudétepo ubatikd &6/pa og 6=37°C €xel pH<7.

H npwtoAutikr avtidpaon CH,COOH+NH_«<>CH,COO+NH " eivau
HLETOTOTILOMEV TIPOG TA APLOTEPAL.
Kb(CH,CO0)=10%,Ka(NH,")=10°,Kw=10"

Yéatikod 6/pa CH,NH_Cl eivat oubétepo.

H Ka tou HCOOH pe avénon tng Beppokpaciog MELWVETAL.
Yéatiko &/pa HNO, kat ubatiko 8/pa CH,COOH £xouv to 810 pH.

lool Oykol Twv dU0o autwv §/Twv amattovv tov Lo dyko &/tTo¢

NaOH 0,5M yia tnv mAnpn e€oudetépwor) Toug.

Moleg armod TIC MAPOKATW TIPOTACELS (VAL CWOTEC Kal TIOLEG AavOooE-
VEC.

a.

B.

Yéatikd 6/pa HNO, 107M og 6=25°C éxeL pH=7.

Yéatiko 6/ua £xel pH=7 otoug 45°C auto onuaivel otL to §/pa elval
Baaolko.

Av og éva 6/pua NaOH npocBécoupe NaOH(s) to 6/pa Ba yivel me-
plLocotepo Baoiko, apa Ba avénbei to pH Tou.

Yéatiko &/ua HCOOH apawwvetal pe vepo onote n [H,0%] pelwve-



33.

34.

35.

36.

tat evw o ap.mol H,0* avéavetad.

e. Yoatikd 6/pa NaCN eival Baouko.

MoLEC Ao TLC TTOPAKATW TIPOTACELG EIVOL CWOTEC Kal TIOLEC AavOaoLE-

VEG.

a. e 6&wo 6/pa 25°C pOH> pH.

B. pKa(HF)=4 evw pKa(CH,COOH)=5 otnv ibla Beppokpacia auto on-
Maivel otL to HF eivat toxupdtepo amnd to CH,COOH.

y. Ze vdatiké 6/pa HNO, 0,1M n [OH]=10"*M ©=25°C

6. Yoatiko 8/ua NH, kat vbatiko &/pa KOH £xouv tnv i6la cUyKEVTPW-
on ornote Ba €xouv Kot to iblo pH.

g. Yoatikd 6/pa HCOOH £xet pH=3.

Yéatikd 6/pa CH,COOH éxel pH=4.

To HCOOH eivat loxupotepo amno to CH,COOH.

Ye vdatiko 6/pa CHNH, (6/pa A ) mpootiBetal xwpic petaBolr tou

oykou tou §/to¢ aéplo HCl £€toL wote va pokAnOel pepikr e€oudeté-

pwon tng CH,NH, ontdte mpokumtel 1o 6/pa A,. MoLeg amnd Tig mapoKd-

TW TIPOTACELG ElvVOL CWOTEC KoL TIOLEG AavOOOEVEC.

a. pH(A,)< pH(A).

B. atng CH,NH, oto (A,)<a tng CH,NH, oto (A)).

y. Kb tng CH,NH, oto (A,)=Kb tng CH,NH, oto (4).

2e ubatiko &/ua NH, mpootiBetal oteped NH,Cl xwpig petaBolr tou

OyKkou Tou §/T10o¢. MoLEC Ao TIC MOPAKATW TIPOTACELC EIVOL CWOTEC Kall
ToleG AavOaopEVEC.

a. O BaBuog ovtiopou tng NH, pewwvetal kat To pH pelwvetal emiong.

B. H ouykévtpwon twv OH aufavetatl kat o ap.mol twv OH™ avéavetat
emionc.

y. Hotabepd tovtiopou tng NH, petwvetad.

6. H[NH,] avédvetal kat ta mol twv NH,* augavovtal eniong.

. H[H,0] avavetal.

No xapaKTtnpLloeTe TIC MAPAKATW TIPOTACEL WG CWOTEC 1) AAVOOOUEVEC.

a. e udatikd &/pa mou meptéxel KOH kat KCl éxoupe enidpaon Kot-
vou LOVTOG.

B. 2e ubatiko 8/pa mou neplexetat NaOH kat CH,COONa £xoupe erti-
Sdpaon Kowvou LovToC.

V. Avoe 8/ua CH,COOH npocBecoupe agpro HCl o Babuog ovtiopol
tou CH,COOH pelwwvetal.
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38.

39.

40.
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6. Avoe 6/pa NH, mpooBeow NH,NO, o a tng NH, auvgdvetal.

€. Ze ubatiko &/pua mou meptéxel KOH kat KCN €xoupe enidpaon Kot-
vou Lovtog K.

e 6/pa A, mou mepiexel CH,NH, tpooBétoupe CH,NH,Clxwpig petapo-

A} OyKOU Kal T(POKUTITEL TO 6/pa A,. MoLeg amd TIG TAPAKATW TIPOTACELS

elval owoTEC Kal TTOLEC elval AavOOOUEVEC.

a. O atngCH,NH, HELWVETOL.

B. To &/ua A, yivetal meploodtepo o&wvo.

y. HKbtngCH,NH, &¢ petaBarAetal.

6. To pH tou 6/toc auvavetal.

€. H[CH,NH,'] pewwvetad.

AwaBetoupe 6/pa A, HF oplopévng cuykevipwong. Na e€nyroete moLeg
QIO TLG TIOPAKATW TIPOTACELG ELVOL CWOTEC KAl TIOLEC £lvall AavOaopE-
VEC.

MpocBétovtag agpio HCl to &/pa yivetal meploocotepo 6ELvo.
MpooBétovrag HCOOH exoupe enibpaocn kowou tovtog H,0*.
MpooBétovtag NaF to pH pelwvetal.

Auvéavovtag tn Beppokpaocia n Ko tou HF petwvetad.

m o< R

Me rmiAripn e§oudetepwaon tou HF artd NaOH mpokimtel 6/pa A,
Tou eival Baoiko.

Moleg armod TIC MAPOKATW TPOTACELC £(VAL OCWOTEC KAl TIOLEG vl Aav-

Boopéveg.

a. Me pepkn e¢ouvdetepwon tou CH,COONa amné NaOH mpokurtel
PUBLOTIKO &/pa.

B. PuBuiotiké 6/pa CH,COOH/CH,COONa pe ouykevipwoelg 0,001M
yla TO KOOE OCUOTATLKO OV €XEL LEYAAN PUBLLOTIKI LKOVOTNTA.

y. AwdAupa CH,COONa avtibpd katd 50 % ue agpto HCl ondte mpokv-
nitel véo &/pa pe pH=pKa.

6. Aivetat puBuiotikd 6/pa NH,/NH,Cl to omoio apatwvetal pe vepod
o€ AmeLlpn apaiwaon, OUwG Tto pH tou 6/to¢ 6 petafarieTal.

. PuBuiotko eival to 6/pa mou mepiexet HCI kar CH,COOH.

MoLEC aTto TIC AP OKATW TIPOTACELS EIVAL CWOTEC KAl TIOLEG Elval Aav-

Baopéveg

a. Awdhupa ou mepiéxet HCIO,/NaClO, eivai puButotiko.

B. AvmpooteBouv oto vepd 2mol HCOOH kat 1mol NaOH mpokUTttel
PUBULOTIKO SLAAL AL

y. To puBuiotiké 6/pa CH,COOH/CH,COONa pe ouykévtpwon 0,1M
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yla TO KABe CUCTATIKO EXEL MIKPOTEPO pH amd to 6/pa CH,COOH
0,1M.

6. 2e0,5L 6/tog HCI 0,1M mpocBetoupe 0,85g NH, Mr=17 xwpi¢ peta-
BoAn 6ykou omdte mpokuTttel pubuoTiko 6/pa NH,/NH,CI.

g. To puBpotiko &/pa HCIO/NaClO pe cuykévtpwon 0,2M yia To Kabe
OUOTOTLKO EXEL LLKPOTEPN PUBULOTLKA LKOVOTNTA OO TO PUBULOTLKO
8/ua HCIO/NaCIO pe cuykévtpwon 1,2M yla To KABe CUOTATIKO.

MOLEC OTIO TLC TTOPAKATW TIPOTACELG EIVOL CWOTEC KaL TTIOLEG £lval Aav-

Boouevec.

a. Me tn BonBesia tou katdAAnAou Seiktn umoAoyiloupe pe akpifela
T0 pH tou udatikoL §/toc.

B. H meploxn aAayng xpwpatog tou deiktn eival pH=pKazt1l.

y. Koatd thv oykopetpnon NH, ue mpdétumno 6/pa HCl yia tov mpoobi-
OpPLOPO TOU TEALKOU ONMELOU TNC OYKOUETPNONG XPNOLUOTIOLOU UE
Seiktn mou aAAdaleL xpwpa otn Baoctkrn meploxn tou pH.

6. Otav oykopetpoupe StdAvpa CH,COOH pe mpotuno 6/pa NaOH n
OYKOMETPLON ovopaleTot ofupeTpla.

MNa deiktn HA pe yvwotn Ko to xpwpa kabopiletal amno tnv T Tou

Aoyou % n omoia urtoAoyiletal amo tn oxEon [A]__Ka

[HA] [H,0"]

OTmou

[H,0*] eivaw n [H,0*] Tou &/oc.

EPQTHZEIZ MOAAANAHZ ENINOIHZ

1.

MoLo amo T MAPOKATW LOVTA EXEL O USOTLKO &/|0 ATTOKAELOTIKA LOLO-
Nteg aoBevolg Baong;

A. NH  B. HCO, T. HPO, A. CN

Mota amo ta napakatw givat oculuyn levyn oé€oc-Baonc;

A. HCO,/HCO;  B. NH//NH; T. HCN/CN"  A. H,0'/OH
Otav StaAUoupe Baon oto vepd os otaBbepn Beppokpacia N T Tou
ywouévou [H,0*]-[OH]:

A. auéavetat B. pewwvetat . mapapével otabepn

To pH 6/to¢ 25°C mou mnepLéxel [OH]=103M eival (oo pe:

A 3 B. 11 r. 12 A 2,5

Moto amo ta mapakdtw &/ta éxel pH<7 otoug 25°C:

A. KNO3 B. NH4C| r. CH3COONa A. KCN
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Eva StaAupa eival Baotko otav:

A. pOH>7 B. [H,0'|>[OH] . pOH>7 A. [H,0']=[OH]

Ta napakatw &/ta €xouv 6Aa tnv dLa C. Molo €xeL T UKPOTEPN TLUA
pH:

A. NaOH B. NH, r. CH,COOH A. HCI

To pH vdatikol §/to¢ NaOH pelwvetal:

A. otav adalpEcoupe vepo.

B. otav pooBéoou e vepo.

. otav npooBéooupe §/pa NaOH tng idtag C.

A. otav nipooBéooupe oteped NaOH.

Yéatiko 8/pa NaNO, exel pH=7 otoug 25°C. To 6/pa Beppaivetal
otou¢ 40°C. To pH tou véou §/to¢ Ba eivat:

A. pH=7 B. pHL7

r. pH>7 A. Sgv MPOKUTITEL CUUTIEPACHAL

Moo amo ta mapakdtw &/ta punopel va €xel pH=7 otoug 60°C 6mou
Kw=1073;

A. &/ua CHNH.CI  B. &/pa NaCl

. 8/uo HCOONa A. &/pa NH,Br

AldAupa meptexet 1M HA kat 1M HB. O a tou HA eival 1% evw o a tou
HB eival 2%. Moto oL Ba eival TLo LoxupPo;

A. ToHA B. to HB

. 8ev pmopoupe va yvwpllOUUE E T OTOLKELQ QUTAL.

A. €xouv tnv idLa Loxv, adoul Bpiokovtal oto idlo &/pa.

Mota amod TIg MapaKATW CXECELG, Tou avadépovrtal oe 6/pa CH,COO°
0,1M eivat cwotn;

A. [CH,COOH]=0,1M B. [OH]~[CH,COOH]

r. [CH,COO>>[CH,COOH]  A. pH=13

Ma tnv e€oudetépwan 1mol LoxupoU HOVOTIPWTLKOU 0EEOC armalTtouvTal

X ml §/Tto¢ NaOH. lNa tnv e€oudetépwaon 1mol acbevrig povormpwtikou
o&€og amattouvtal P ml tou i6tou §/tog NaOH. loxUel

A. x=y B. x<y r. x>y A. &g yvwpiloupe
Yéatiké 6/pua NH,F otoug 25°C éxeL pH=6,5. Mola armo Tig mopakdtw
OXEOELG €lval owoTN;

A. Kb(NH,)<Ka(HF) B. Ka(NH,")=Ka(F)

I Kb(NH,)>Ka(HF) A. Ka(NH,")<Kb(F)
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Yéatikd &/pa HCl éxeL [H,07]=0,2M 1L tou 6/t0G apatwvetat pe tnv
npooBnkn vepou pe anotéleopa to pH tou §/t0o¢ va petaBarletoal
Katd pia povada. H [H,0*] oto tehikd 6/pa Ba eival ion pe

A. 0,02M B. 0,002M . 0,01M A. 0,1M

Ye StaAupa HCN pe ouykévtpwon ¢ mol/L mpooBétoupe moootnta OTE-
peol KCN xwpig petaBoAn oykou tou 6/to¢. To pH tou 6/to¢:

A. Ba augnbel B. Ba elattwBel . Oamapapeivel To iblo

A. eEoptatal anod tnv noocotnta tou KCN

Mol amoé ta mapakatw 6/ta pmopouv va xpnotponolnBolv we pubut-
OTIKQ;

A. CH,COOH/CH,COONa B. HBr/NaBr r. NH_/NH,Br

A. HCN/NaCN E. HNO3/KNO3 Z. HCI/KCI
AwaBetoupe pubuLoTikd 6/pa CH,COOH/CH,COONa pe pH=5. Av og 1L
Tou pubuLoTtikou §/1o¢ mpocBEooupe pikpn moootnta §/tog HCI 0,1M
10 pH Tou TeA. §/To¢ Ba ival

A. 51 B. 1 r. 5 A 4,8 E. 4

Yta mopakdtw &/ta mpocOtoupe 102mol NaOH. 2e mowo StaAupa Ba
napatnpenBel n Hikpotepn petafoAn tou pH.

A. 1L 8/toc KOH 102 M. B. 1L &/tog HCI 102 M.

r. 1L &/tog CH,COOH 1M kot CH,COONa 1M.

A. 1L 6/to¢ NH, 1 M. E. 1L &/to¢ NH4C| 1M.

AwoBetoupe 1L puBuiotikov &/to¢ CH,COOH 1M kot CH,COONa 1M.

Y€ oLa Ao TG MapakATw Mpocbnkec Ba mapatnpnBel peyaAltepn
uetaPfoAn oto pH Tou pubuLoTIKOU;

A. 0,01 mol NaOH B. 0,01 mol HCI
r. 0,1 mol CH_COOH A. 0,1 mol CH,COONa
E. 1 mol NaOH

Avapyvoovtat V L 6/to¢ NaOH 2M pe V L §/to¢ CH,COOH 2M
Ka(CH,COOH)=10". To pH tou &/tog rou npokurttel Ba givai

A 3 B. 5 r. 10 A. 13

Molog o 6ykog (V L) 6/tog NaOH 0,2M mpénet va mpootebBei oe 1L 6/t0g
CH,COOH 0,6M yLa va poku el puBuotiko 6/pa pue pH=5.

A. V=3L B. V=2L . V=1L A. Aev enapkouv ta oTolxEia.
Asiktng HA €xel Ka =2-10°(log2=0,3). H meploxn pH otnv omoia aAAdlet
xpwpa o delktng eivat:

A. 5-7 B. 55-75 [I. 3,5-5,5 A. 4,7-6,7
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.
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Moto eivat to cuuyEg 08U tng NH,;
NH B. NH4+ I CH3NH2 A. HCN

3
Mowa givat n ouluync Baon tou OH;
0> B. HO . HO* A HO,
Moto and ta MaApakATw HopLa A Lovta eivat to oculuyeg o&u Tou HPO,*;
A. HPO, B. HPO, . PO} A. HPO,

> >R

YuluyéEg Levyog elval:

A. HO"/OH B. HSO,/SO* T. NH//NH  A. HCO/HCO,
Moto eivat To culuyeg (evyog;

A. HCN/CN' B. H,O/OH  T. HS/S® A. NH,/NH,

To ouluyécg o€V tou OH" elvat:

A. H,O B. HO" I. HCN A. NH/S

ATO TO TTOPAKATW AUPLTPWTLKN ovoia elval:
A. HCIO, B. KOH . HO A. Ca(OH),

Yéatko &/ua CH,COOH gxel ¢=0,2M kat a=0,05. To pH tou &/to¢ slva:
A. 1,7 B. 2 r. 2,7 A1,3

Yéatiko 8/pa HF pe ¢=0,5M €xet [H,0*]=4-10 M. O a tou HF eivat:

A. 0,08 B. 0,06 TI. 0,02 A. 0,04

Amo ta mapakdtw ofa Sev elval LoYupo:

A. HCI B. HNO3 r. HCIO4 A. HF

YSatikd 6/pa HBr dykou V L apatwvetal pe vepd péxpl oykou 10V L. To
pH tou véou §/T0¢ ToU MPOKUTTEL:

A. mopapével otaBepo

B. audvetal katd pio povada

. €AOTTWVETAL KATA pLla povada

To pH vbatikoV 6/tog CH,COOH 0,1M augavetal otav pootebei vda-

TWKO &/pa:

A. KOH 0,2M B. HCI0,2M T. CH,COOHO0,2M A. CH,COOH0,1M
0&wo eival to vdatko &/pa:

A. CH,COONa B. NaCl ~ TI. CH,NHCl  A. NaOH

Yéatiko 6/pa NH, apawwvetal pe vepod oe 6= otabepn.

A. HKb(NH,) uewwvetal.

B. O atng NH, auvédvetad,

. To pH tou &/to¢ auvéavetal.



37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

Otav woxvel [OH]=10%[H,0*] To 6/pa eival:

A. o&wo B. Baowkd TI. oubftepo

Oudétepo vdatikd 6/pa 40°C €xel pOH=6,5. H Kw otoug 40°C Ba &t-

va:

A. 10 B. 10 r. 1ov

AtdAupa A, HCl €xet Oyko V kat cuykévtpwon c. Ta §/ta Bpiokovtal

otnv dLa Beppokpacia.

A. Tad, A, €xouv o i8lo pH.

B. pH(A,)> pH(A,).

. To A, amoutel pkpdtepn rocotnta NaOH yia tnv mAfpn eoudete-
pwon ano to A,.

A. TaA,A, arawtovy iGla toootnta NaOH ya thv mAfpn e§oudetepw-
on.

Ye vdatiko &/pa HF StaBiBaletat agpto HCl omote avéavetal:

A. o Babuog toviiopou B. 1o pH . n[H,0]

Ye 6/ua HCl mpooBétoupe §/pa NaCl onote to pH:

A. auéavetat B. pewvetar . mapapeivel otabepo

e vdatiko 6/pa CH,COONa npocBEtoupe NaOH(s) omnote:

A. O atou CH,COO pewvetal.

B. O atou CH,COO" auvgavetal.

. To pH tou 6/to¢ pelwvetal.

PuBuiotiko 6/pa meptéxel [HA]=[NaA]. H Kb tou A givat 10 ko n
Kw=107. To pH tou 6/toc¢ eivat:

A. 6 B. 7 r. 8 A 4

Katd tnv oykopétpnon 6/to¢ HCl pe 6/pua NaOH oto tooduvapo on-
ueio to pH elvat:

A. pH=7  B. pH<7 T. pH>7

O beiktng HA €xel Ka=10"°. H popdn HA £xeL KOKKLVO XPpWHA EVW N HLOP-
dn A €xeL kitplvo Ypwia. Itayova tou Seiktn xpnolpomnoleital oe §/pa
pe pH=8. To xpwua tou §/to¢ ival

A. kOkkvo B. moptokaAl T. kitpivo A. mpdowo
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AZKHZEIZ IONTIKHZ IZOPPOIMIAZ AIAOOPQN TYNQN

1.

6.

7,3gr HCl StalUovtatl oto vepod onote apayetatl §/ua A, 6ykou 200ml.
a. Na BpebeitopH toU A;.

B. MéxpL toLou OyKou TpEMEL To &/pa va apalwBel Le vepod wote va
HeTAPBANOEL N Tiun Tou pH Katd pia povada;

AtdAupo NaOH A; mpoépyetat amo avautén 50ml §/to¢ NaOH 0,2M,
200ml8/to¢ NaOH 0,1M, 250ml &6/to¢ NaOH 0,04M kot tpoaBnkn
oto TeAkO &6/pa 0,4gr otepeol NaOH. Na Bpebei to pH tou §/t0¢ A;.

AlveTol: I\/Ir(N =40

aOH) -

a. Me ol avahoylo OyKwv TPENEeL va avapiéoupe §/pa HBr 1M pe
&/ua HBr 10~°M yia va pokU et §/pa HBr pe pH=1 (6/pa Ay);

B. Méoa mol aepiou HBr mpémel va mpooteBolv oe 500ml tou 6/t06
A1, xwplc petaBoAn oykou, wote va HetaBAnBel to pH katd pia
povada;

AtdAupa A; RCOOH éxet oyko 0,2L kat C=1M.
a. Na Bpebel o a kalto pH tou 6/tog A,.

B. To &/pa A; apolwVETAL UE VEPO 0TO SEKATIAAGLO TOU OYKOU TOU KOl
npokuntel §/pua A,. Na Bpebei to pH tou A,.

Alvetad: KQ(RCOOH)z 107
10ml 8/to¢ NH, 1M, apalwvetat pe vepo LeXpL teAkov oykou 100ml.
No urtoAoyLoTtouv:

. O Aoyog twv Babuwv oviopou tng NH, oto apxikd kat TeEAKO
Stalvpa.

B. To pH tou apxLkou Kat teAkoU §/Toc.
Atverau: K (NH,)=10",k =107 (25°C)

a. Na urmoloyLlotel o Gykog Tou VEPOU TIOU TIPETEL VO TtPOOTEDEL o€
0,5L &/toc RCOOH, yia va mpokUeL teAko §/pa oto omoio n

1
[H30+] va elval lon e to 0 g [H30+] TOU apyLkou &/tog (B.
otaBepn).
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90

B. Na Bpeite tn ox€on mou cuvdéeL To pH apxkou Kkat teAtkol §/ToG.

AlveTal OTL LOXUOUV Ol YVWOTEC TIPOOEYYLOELC.

A/ua HCOONa A; €xeL 6yko 0,5L, pH=9 kot mepléxet Stalvpéva
34gr HCOONa, Mr(HCOONa)=68.

a. Noa uroloyiotein K tou HCOOH.

B. Tlloloc O6ykog vepou TipEmel va ipootedel oto §/pa A; yia va
HeTaBANnBel to pH katd pion povada;

Atvetal K = 107 (25°C)
Awdduvpo NH CI A; €xeL oyko 2L kar C=0,1M.

a. Na umoloyilotei to pH tou 6§/t0o¢ A, Kal o o .-

+
4

B. Molog Oykocg vepoU TipemeL va mpootebel oto 6/pa A; yia va
HetaBAnOel to pH tou §/to¢ Kata pia povada;

Aiverau: K (NH, )=10" (25°C|

Na urtoAoylotel to pH Twv mapakdtw &/Twv:

a. HNO,,107"M kat

B. KOH,10® M otouc 25°C.

Aiverau K, =107 (25°C)

Yéatikd 6/pa HCl A; ko udatikd &6/pa HCOOH A,, £xouv tnyv (bla
ouyKkévtpwon. To 8/pa A, €xel pH=2,5. Na utoAoyLlotouv:

a. To pH tou &/to¢ A,.

B. Mooog oykoc vepoU mpémel va mpootebetl o 100mi &/tocg A, yla va
netaPAnBei to pH katd pia povada;

y. Nooca mol kaBapolv HCOOH mpénel va npootebolv oe 0,5L tou
6/10¢ A, wote va petaBAnbei to pH tou §/t0¢ KATA pLon Hovada;

Aiverau: K, (HCOOH)=10"* (25°C)



11.

12.

13.

14.

15.

100ml&/tog HA (aoBeveg povompwTiko o8u) o, =10"* nmpootiBevrat
oe 400ml dAAou &/tog Tou 8lou o&gog HA pe o, = 4-107 ko
nipokUTttel teA. 6/pa 0,05M. Noa urtoAoyLoTtouv:

a. O atou HA oto teAko 6/ua.

B. To pH tou teAkoL §/T0C.

y. O OyKOG TOU VEPOU TIOU TIPETEL VA TTpooTeOel 0To TEALIKO &/pa woTe
va SutAaolaotel o a tou HA (8. otaBepn).

Me ol avaAoyia Oykwv npenel va avapi€ouvpe 6/po KOH pe pH=14

kot 6/pa pe KOH pe pH=12 yia va mapoupe teAlkd &/pa pe pH=13;

AwaAvovta oto vepo 3gr CH, COOH kat mapayetat 6/pa dykou
500ml 0,1M pe pH=3. Na BpeBouv:

0. O CUVTOKTLKOG TUTIOC TOU 0EE0C,
B. n K, tou ogeog,

Y. 0 0 Tou o€€og,

8. 0 OYKOG TOoU vepoU Tou TIpEMEL va pootebel oto mapandavw &/ua
yla va petaBAnOei to pH kata pon povada.

Atvovtat ArC=12,H=1,0=16.

Ye 8/pa HCl pe pH=0 mpootiBetol oplopévn moodTNTA UETAAALKOU

Zn ko avtidpd mARpwe. Metd to TEAOG TN avtibpaong to pH tou

&/to¢ yivetat oo pe 1. No urtoAoyloTel n [Zn”} oto &/ua.

2e 1L &/tog HA (povorpwTiko o&U) pue pH=3, npocOétoupe 9LH,O
Kot taipvoupe 10L &/tog pue pH=4.3e 1L 6/toc HB (povompwTtiko
0&V) pe pH=3 npocBétoupe 9L vepod kal maipvoupue 10L §/tog pe
pH=3,5. MoLo cuPTEpaoHa TIPOKUTITEL VLo TNV LoXU TwV 0€Ewv HA kot
HB;
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

92

Yéatikd 6/pa alatog NaA (acBevolc povompwTikoU o€€oc) £xeL
C=0,1M kat pH=9. Na urmtoAoylotouv:

a. n K, tou HA,

B. o Gykog Tou vepoU Tou mpéTeL va ipootebel oe 100ml §/to¢ tou
aAatog yLa va petafAnBel to pH katd pion povada.

Alvetau K = 107, (25°C)
Yéatiko 8/pa A; acBevoug oéog HA dykou V, £xel otabepd Lovtiopou

K, og 6°C. To A, apaiwvetal pe vepo Kat tpokUTteL §/ua A, e oyko

V, =100-V,.

a. Noa umoloylotel o Adyog ocz/oc1 Twv Babuwv Lovtiopol Twv §/twv
A, kat A, avtiotolyo.

B. Na umoloyiotei n Stadopd ApH=pH, —pH, Twv pH Twv §/twv A,
Kot Ag.

Yéatiko 8/pa acBevoug povot. Bdong B , C(moI/L) €xeL pH=10 otoucg
25°C. Yéatiko 8/pa dAANnG povos. Baong B, C(moI/L) gxel pH=11
otoug 25°C. Nota amod TG dVo BAaoeLg eival LoxupdTepPn;

Apa A, NH, 0,4M ko 6/ua A, NH, 0,05M avaputyvuovtat kat divouv
8/ua Az pe Babuod oviiopov tng NH, 1% . Na umoAoylotouv:

a. H avaloyia Twv Oykwv.
B. To pH Ttou teAkoU §/10c¢.
Aivovtaw: K, (NH,)=10", K =107, 25°C

Avapiyvoovtal 0,3L 6/tog NH, o, =5-10"" pe 2,7L dAhou §/t0¢ NH,
o, = 15-107°. No. uTtoAoyLOTEL 0 a TNC NH, oto teAko &/pa.

loopoprako piypa K0, BaO pe paga 24,7gr Stalvovtal 0To vepo Kot
Sivouv 6/pa 400ml. Na BpeBei to pHou 6/tog.

Atvovtow: Ar, . =39, Ar =16, Ar =137
(k) (0)

ea)



22.

23.

24.

25.

Ye 0,5L &6/tog HCl 1M mpooBEtoupe oplopévn pala Fe mou avidpa

TMANPwWC. Meta to télog tng avtidpaong to pH tou §/to¢ yivetal oo pe
1. Na urtoAoylotouv:

a.

B.

H pala tou Fe. ArFe=56

0 dykog tou aepiou ou eAeuBepwBnke oe STP.,

Atvetat vdatikd 6/pa A, CH,COOH 0,1M.

a.

Na urtoAoyilotel to pH tou §/to¢ A,.

B. 2e 1L tou A; StaAvovtal 0,1mol otepeo KOH xwpic petafoAn

OYKOUL OTOTE MPOKUTTEL TO 6/pa A,. Nat urtoAoylotei To pH Tou
6/toc A,.

Ye 2L tou A; doxetevovtal 0,2mol agpiouv HCl xwpic petaBoAn
OYKOU, oTtoTE POKUTTEL To §/pa As. Nat utoAoylotel To pH tou
6/to¢ Az KoL 0 o Tov CH,COOH oo As.

Aivovtau: K (CH,COOH)=10",25°C, K, =10""

Atvetat vdatiko 6/ua CH,NH, 0,IM.

a.

B.

Na urtoAoylotel to pH tou A; Kot o o Tng CH,NH, oto A;.

Ye 0,1L tou A; StahVoupe 0,4gr otepeol NaOH (Mr

(NaoH) = 40)'
XwpIig petaBoAr dykou onote mpokuTtel to §/pa A,. Na

UTTOAOYLOTEL O L TNG CH,NH, oto A; katto pH tou A,.

Molog oykog aepiou HCI STP mpémnel va dtaluBet o 0,2L tou A4
Xwpig petaBoAn dykou, wote To pH tou 6/T0G TOU MPOKUTITEL VAL
Stadépet kata dUo povadeg amnod to pH tou Ay

Atvovtau: K, (CH,NH, )=10",25°C,K =10

Atvetat vdatiko 6/ua NH, 0,1M.

a.

Ye 0,1L tou A, mpooBEToupe vepo omodte pokUTttel §/pa A,. To pH
ToU A, dtadEpel kata pia povada armod to pH tou A;. Na
UTTOAOYLOTEL 0 OYKOG TOU VEPOU TIOU TIPOCTEONKE.

Ye 0,1L tou A; Stakvovtatl 0,01mol otepeot NaOH, xwpig
HeTaBoArn oykou tou §/Tog Kal oto §/pa TTou TPOKUTITEL
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26.

27.

28.

29.

94

TPooBETOUE VEPO HEXPL OyKkou 1L (&6/pa As). Nat urtoAoylotei o o
™ne¢ NH3 oto Az kKatL to pH tou As.

y. 210 &/pa A; Stahvovtat 0,02mol agpiou HCl xwpic petafoln
oykou tou §/to¢ kat mpokumtel §/pa As. Na utoAoytotei To pH tou
AYR

Alvovtat: Kb(N H3)= 107°,25°C,K =107 kol loX0ouV oL yVWOTEG

TIPOCEYYLOELC.

0,8L udatikov 6/tog A; mepiexouv 1,64gr CH.COONa (Mr

(cH,coona)

:82)_

Y10 A; Stahvovtatl 0,01mol aepiou HCl xwplc petaBoAr) 6ykou tou
8/10¢ omndte mpokurteL to 6/pa A, pepH=>5. Na umoAoyLotouv:

a. H ch TOU CH3COOH.
B. H [H3O+] oT0 A\,

y. 210 A, mpooBetoupe 0,21 8§/toc NaOHO0,1% w/v OTTOTE TIPOKUTITEL

10 &6/pa As. Na UTIOAOYLOTEL N [H3O+] 0To As.

Aivovtat: K =107*,25°C,Mr =40

r(NaOH)
Na urtoAoyloteil to pH tou §/t0o¢ mou mpokUMTeL amo tnv avautén 0,5L
vdatikol §/to¢ HCI2M pe 0,5L vdatikou §/to¢ NaOH 4M.

Aivetaw: K =107",25°C

Me mota avaloyio OyKwv MpEmeL va avapiéouvpe udatiko &/po HCl
mou €xet pH=1 pe vdatiko &§/pa KOH mou €xel pH=14, yia va
npokUPeL véo &/pa pe pH=2;

Atvovtat vdoatika 6/ta Aq: CH,COOH 0,1L, C=0,1M kat A;:
CH3COONa 0,1L C=0,1M.

a. Ta &/ta A; ko A, avaptyvuovtal onote MPOoKUTITEL To §/pa As

oykou 0,2L . Na urtoAoylotel o a tou CH3COOH oto Az kot to pH
Tou As.

B. Noéoa mol agpiov HCl mpenel va mpooteBouv oto §/pa Az xwpig
HeTaBoAn Oykou wote va mpokUPeL to §/pa A, pe pH=3;

Aivovtau: K (CH,COOH)=10",K =10"",25°C



30.

31.

32.

33.

Yéatiko &/pa A, CH,COOHC=0,2M €xeL 6yko 0,1L kat avaptyvuetal
He vdatiko &6/pa A, HCOOH C=0,02M o6ykou 0,1L omote MPOKUTTEL TO
&/ua As. Na urtoAoylotetl to pH tou As.

Aivovtad:
K,(CH,COOH)=2:10",K_(HCOOH)=8-10", K, =10",0=25°C

o. Na umohoyiotein K tou HCOOH kat o a tou HCOOH og 6/pa Ay
ToU 0&€0¢ auToU mou €xel C=1M kot pH=2.
B. Na umoloylotei to pH §/toc A, HCOONa C=1M.

y. Nooca mol agplouv HCl mpémnel va mpooteBouv oe 0,2L tou A, yla
va pokU el §/pa A; oykou 0,2L e pH=4;

Aivetaw: K =107",25°C

e &/na HCl SraBiBdietat agplo H,S kat mpokUmteL TeAikd 6/pa oto
omnoto n cuykévrpwon tou HCl givat 2-10°M Kat Tou HS 0,1M.To
H,S elval dutpwtikd o§u Kot n oAwkry oTaBepd LOVTLOHOU Eival

K = 1,2-107%°. Na umoAoyLotei n [SZ_] 0TO TEAKO &/pa.

Aivetal n avtidpaon: H,S+2H 0+ 2H30+ + 57,

Aivetal §/pa HZS 0,1M. Na umtoAoytotel to pH tou §/tTog Kat n [Sz_]

To H,S elvat dutpwtikd 0§U KoL yia To TpWTo OTASLO LOVILOHOU
K, =107, evw yLa o SeUtepo otddio toviiapol K, =107, Ot

£§LOWOELG LOVTIOpOU Tou H.S eival:
H,S+H,0<=H,0"+HS" (1° otdb10)

HS™ +H,0=H,0" +5* (2° otdb10)
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35.

36.

37.

38.
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AwdAupa A; exel oyko 0,5L kai epiexet 0,05mol NH, .

a. No umoloylotei o a tng NH, katto pH tou A;.

B. Zto A; dtaAvovtal 0,05mol otepeol NaOH xwpic petafoAn oykou
Tou 6/t0¢, onote mapayetal to &/pa A,. No uttoAoylotel 0 a TG
NH3 oto A, kaLto pH tou A,.

Atvovrar: K, (NH,)=10",K, =10",25°C

Ydatikd 6/pa mepLéxel g acbeveig povoliveg Baoelg CHNH, kat NH,
pe ouykévipwon 0,1M n kaBe pia. Na urmtoAoylotolv:

a. To pHtou &/toc.

B. OLBaBbuoi Lovtiopol Twv Bacswv.

. Mowa Baon eilval Loyupotepn;

Atvovtav: K, (CHNH, =910, K, (NH,)=10"°,K  =10",25°C

Me rtota avadoyia oykwv ipenet va avapitovpe 6/pa CH,COOH1M pe
&6/ua NaOH 1M, yia va mpokUW el TEAKO &/pa pe pH=5;

Alvetat: KQ(CH3COOH)= 107
25ml 6/to¢ NH, 2M apaiwvovtal pe vepod pexpL dykou 100ml.
. Na uroloyiotel 0 Aoyog twv Baduwv tovtiopou tng NH, mpLv Kot

LETA TNV apaiwaon.

B. Zta 100mltou apawwpévou 6/tog mpocBbétoupe 100ml &/to¢
HCl0,25M. Moo eivat to pH tou véou &/tog;

Atvovtat: K, (NH,)=10",K =10

Ma v e§ouvdetépwon 50ml §/tog CH,COOH amattouvtat 42ml §/tog
NaOH. Ze 50ml tou i6lou 6/to¢ CH,COOH npootiBevtal 21ml tou
tdou 6/to¢ NaOH kot to pHtou §/t0¢ mou mpokumteL ival 5. Na

UTTOAOYLOTEL N K, tou CH,COOH.



39.

40.

41.

42.

AwaBétoupe uatkd §/ua NH, (A;) pe =107,

a. 2e 0,4L tou A, mpooBEToUpE XWPLE HeTaBoAr oykou tou §/To¢
0,02mol aepiouv HCl onote mpokumtel to 6/pa A,. Nat utoAoyLoTel
TO pH Tou A,.

B. Xto &/pa A, mpooBtoupe 0,02mol otepeol NaOH omote

TPOKUTITEL XWPIG peTaBoAr dykou to &§/pa As. Na urtoAoyLoTEL TO
pH tou &/toc As.

Atvovrav: K, (NH,)=10",K =10",0=25°C

0,2L &6/tog CH,COOH 1M mpootiBevtal oe 0,8L 6/to¢ NaOH 0,25M

omoTte MPoKUTITEL TO &/pa A;.

a. Na unmoloylotel to pH tou §/to¢ A;.

B. Xto &/pa A, mou £xet 0yko 1L Soxetevoupe aépto HCl ywpig
HeTaBoArn Tou Oykou tou 6/toc omdte mpokUTtel To §/pa A, e
[H3o+]= 5-10°M. Na untohoyiotei o dykoc Tou HCl og STP.

Atvovrat: K (CH,COOH)=2:10"%,K 107, 0=25°C

o. Me rota avaloyia Oykwv mpertet va avapi§ouvpe &/pua CHNH,
0,1M kat 6/pa HCl 0,2M yia va mpokupel §/pa A, pe pH=9;

B. Mowo Ba gival to pH &/t0¢ A, TTOU TIPOKUTITEL ATTO TNV AVAULEN oWV
oyKkwv 6/10¢ CH,NH, 0,1M kat 8/to¢ CH,NH_CI 0,01M;

Aivovtau: K, (CHNH,)=10",K =10",6=25°C

2e 0,2L 6/to¢ NH,Cl 0,1M mpooBétoupe 0,1L &/tog NaOH O,4%w/v

(Mr

(a0t = 40), omoTte Kal mpokUmteL To &6/pa A; éykou 0,3L. Na

umoAoylotel to pH tou 6/toc A;.

Atvovtav: K, (NH,)=10",K =10",0=25°C
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44.

45.
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Atvetat vdatikd 6/pa HA (aoBevécg povompwtiko o€u) 0,1M (A,).

a.

B.

Noa urtoAoylotel o a tou HA kat to pH tou A;.

Ye 0,1L tou A; Stadvovtal 0,56gr otepeol KOH (Mr :56)

(koH)

Xwpic petafoAn dykou tou §/toc omodte mpokUTtel To §/pa A,. Na
uTtoAoyLlotel to pH tou A,.

Mooa mol agpiov HCI mpémet va mpootebolv oto §/pa A, yla va
nipokL el §/pa A; pe pH=5;

Ye 0,2L tou A; StaAvovtatl 0,02mol HCI(g) XWwpPLg HeTafoAr Tou

OyKkou tou &/toc omodte nmpokUTtel To §/pa As. Na UTIOAOYLOTEL TO
pH tou 6/tog A, KoL 0 L TOU CH,COOH oto &/ua A,

Aivovtau: K (CH,COOH)=10",K =107",6=25°C

0,1L 6/toc A; NaOH 0,1M avaptyvuovtal pe 200ml &/tog A, NH,Cl
0,1M ko mpokUTTeL §/pa A; dykou 300ml. Na urtoAoyilotel to pH tou

As.

' . _ -5 o
Aivetaw: K, (NH,)=10",25°C

AwaBétoupe Vo vdatika &/ta CH,NH, to A; kaLto 4. To &/ua Aq €xeL
C=1M kat pH=11,5.To &§/pa A, £xsL pH=10,5.

Q.
B.

Y.

Na umoAoylotein K, tng CHNH, .
No urtohoyiotei n ouykévipwon g CHNH, oto 6/pa A,.

Oykog V, L tou 8/tog A; avaptyvietal pe oyko V, tou §/to6 A, kat
nipokUTtel StaAvpa Az pe pH=11. Na umtoAoyioete tnVv avaloyia

v
OYKWV — KL TI§ CUYKEVTPWOELG OAWV TWV LOVTWV IOV UTIAPYOUV

2
oto &/pa As.
Nooa mol agplou HCl mpémnel va mpooteBouv o 100ml tou A
Xwpic petafoln dykou tou §/to¢ yia va mpokU et §/pa pe pH=9;

Aivetaw: K =107"",0=25°C



46.

47.

48.

100ml 6/to¢ NH, 1M avaptyvoovtat pe 400ml 6/to¢ NH,CI 0,25M
Kot tpokumtel §/pa A, pe 6yko 500ml.

a.

B.

Noa urtoAoyilotel to pH tou §/t10¢ A;.

50ml tou &/to¢ A; apalwvovtal pe vepd péExpL oykou 100ml (6/pa
A;). Na urtoAoylotel to pH tou A,.

Aivovtau: K, (NH,)=10",K =10",0=25°C

a.

No urtohoytotel o 6ykog 8/to¢ CH,COOH 0,2M mou mpeneL va
npootedel og 0,2L 6/toc KOH 0,05M yua va mpokU el §/pa A, pe
pH=5.

Na unoloyotei o apBpog mol CH,COOH mou mpémel va

StaAuBolv oto &/pa A, xwpig petafoAr oykou tou §/T0¢ yLa va
petaPAnOei to pH tou 6/toc Katd pio povada.

Aivovra: K (CH,COOH)=10",K =10",0=25°C

V,L 6/to¢ NH, 0,8M avautyvoovtal pe V,L &/tog NH,Cl 0,2M, ondte
TIPOKUTITEL pUBULOTIKO &/pa A, pe Oyko 1L kat pH=9.

a.

B.

Na urtohoylotouv ta V, kat V.

To &6/pa A; apalwveTaLl PUE VEPO 0 SUTAAOCLO OYKO KOl TIPOKUTITEL TO
6/ua A,. Na amobexBei 0tLto pH tou A, eivat idlo pe to pH tou

A,.

310 &6/pa A, StaAvovtal 0,08mol aepiouv HCl kal TPoKUTITEL TO
6/ua As. 2to &6/pa A; Stalvovtat 0,08mol otepeol NaOH kot
nipokUTtteL To &/pa A, ou €xeL 0yko 2L . Na urtoAoytotel to pH tou
AVR

Aivovtau: K, (NH,)=10",K =10",0=25°C
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50.

51.

52.

53.

100

Yéatkd 6/pa Ay epiexer CHNH.CI 0,1M.

a. No umoloylotei to pH tou §/t0¢G A;.

B. Néoa mol agplag CHNH, npenet va StaAuBouv oe 0,5L tou A; yua
va nipokUPeL pubuLotikd &/pa A, pe pH=9;

Y. 2£ 0,5L tou A, mpocBetoupe 0,5L NaOH 0,1M KalmpokuTrtel 1L
6/to¢ As. No utoAoylotel To pH tou As.

Atvovrou: K, (CHNH, )=10",K =10"",6=25°C

Noéoa mol otepeov CH,COOK mpémel va npooteBouv oe 250ml §/tog
CH,COOH 0,6% w/v yla va tpokU el puBULOTIKO &/pa pe pH=5.

Mdéoo Ba yivel to pH tou mapamndavw pubuiotikov §/T0¢ av to
OPALWOOUUE O ATELpN apaiwaon.

Atvovtat: K (CH,COOH)=10",K =10",0=25°C

PuBpiotiko 6/pa mepiexet 0,1M NH, kot 0,1M NH Cl.

a. Noa umoloyiotel to pH tou §/toc.

B. e 1L tou mapanavw puButotikol §/tog mpooBbétoupe 0,01mol
otepeol NaOH. MNoto Ba eivatl to pH tou véou 6/tog;

Y. 2e aAlo 1L tou apylkol puBuiotikou 6/toc, mpooBbétoupe
0,01mol HCl. Noto Ba eival to pH tou 6/T0¢ MOV MPOKUTTEL,

Atvovtaw: K (NH, )=10"°,K =10",0=25°C

PuBuLoTiko &/pa A, mepLlEXetl CH,COOH 0,1M kat CH,COONa 0,1M kau
gxeL pH=5.Eva dAo puBuiotiko &/pa A, neplexet CH,COOH 0,2M kat
CH,COONa 0,02M. Ta 6/ta A; kal A, avaplyvoovtal pe avaloyia

oykwv 1:5. Na urmtoAoyLlotel to pH tou teAkou 6/toc.

PuBiotikd 6/pa Ay mepiexel CH,COOH 1M kat CH,COONa 1M. Néoa
mol NaOH mnpémnet va npootebouv oe 0,5L tou §/t0¢ A, yia va auénBet
10 pH Katd pion povada;



54.

55.

56.

57.

PuBuiotikd 6/pa nepiéxet 0,1M NH, kat 0,1M NH,CI.
a. Na umoloylotel to pHTou puBuLloTikou 6/toc.

B. Ndéoa mol otepeov NH,Cl mpemet va npooteBouv o 0,5L tou
puBuLoTIKOU 6/T0¢, wote va petaBAnBei to pH kata pla povada;

Aivovtau: K, (NH,)=10",K =10",0=25°C
Yéatikd 6/pa A; mepiexel CH,COOH 0,1M.
a. Na umoloylotel to pH kot o a tou CH,COOH oo A;.

B. Mooa mol otepeov CH,COONa mpémnet va dtahuBouv oe 0,5L tou

A1 yia vo ipokU P el puBULOTIKO &/pa A, xwplc petafoAn dykou Tou
6/to¢, mou va £xeL pH=6;

y. 2e aM\a 0,5L tou A; StaAvovtatl 0,05mol otepeol NaOH ywpig

HetaBoAn oykou tou 6/t1o¢ Kal mpokUTTtel StaAlupa As. Na
umoAoylotei To pH Tou As.

Atvovtau: K (CH,COOH)=10" K, =10",6=25°C

PuBuiotikd 6/pa A; mepiexet CH,COOH 1M kat CH,COONa 1M.

PuBuiotikd 6/pa A, mepiexel CH,COOH 0,1M kat CH,COONa 0,1M.

a. TLOUUMEPAOCUA TIPOKUTITEL QIO TN CUYKPLON TWV TIHWV Tou pH Twv
SUo Sladupdtwy;

B. AvmpooBéooupe ota StaAvpata A; kal A, Tnv dla moootnTa
otepeol NaOH, moto amno ta Svo §/ta Ba mMapovoLACEL TN
neyaAutepn petafoAn pH;

Atvovtau: K (CH,COOH)=10" K =10"",6=25°C

a. Me mola avahoylo OYKwV TIPETEL VAL AVOUIEOUE LEATIKO &/pa
HCN 1M pe vdatiko 6/pa NaOH2M, wote va mpokU et

PUBULOTIKO &/pa A, pe pH=10;

B. TipetaPoAn Ba mapouvocidacetl to pH tou §/to¢ A, av To
OPALWOOUUE HE VEPO £TOL WOTE 0 OYKOG Tou §/T0¢ va
TPUTAQCLOOTEL;

Atvovraw: K (HCN)=10"°, K =10",0=25°C
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58. e 0,3L vdatikou §/t0¢ NH,Cl 2M npooBEtoupe 0,2L vdatikou &/to¢
NaOH 1M. Na urmtoAoylotel To pHTou 6/t0¢ mou mpokUTtteL. Av to 6/pa
QUTO apalwOel £TOL WOTE 0 TEALKOG OYKOG va yivel 1L va urtoAoylotel
To pH Ttou véou &§/10¢.

Aivovrad: Kb(NH3)=2-10‘5, K,=10"",08=25°C
59. Ybotikd 6/pa A; meptéxet NaOH 0,1M. Yéatikd 6/pa A, mepLéxel
HCOOH 0,1M. Noa umtoAoyLoTtouv:
a. To pH tou A;.
B. To pHtou A, kat to BaBuod ovtiopov tou HCOOH oto A,.
y. Havaloyia oykwv 71 TIOU TPEMEL va avapiéoupe ta §/pa A; kat

2

A, yla va pokU P el puBULOTIKO &/pa As e pH=4.

6. To pH tou 6/tog A, mou Ba mpokU P et 6tav to §/pa A; apalwdel pe
VEPO O€ TETPATAAGCLO OYKO.

Alvetat: K(HCOOH): 10, 9=25°C

60. T to deiktn HA mou exeL K = 10°° otav [HA]> [A‘] TO XPWHO TOU
&/to¢ elval kitpvo, evw otav [A‘]> 10[HA] TOTE TO XpWHa Tou 6/T0¢
elval pmAe.

a. 2e 6/pa CH,COONa 0,1M mpocBetoupe Suo oTOyOVEG MO TO
deiktn HA. Moo xpwua Ba rapel 1o 6/ua;

B. Ze &/ua NH_Br 1M npooBetoupe 600 otayoveg amo tov idlo
deiktn HA. Moo xpwua Ba rapel 1o &/ua;

Atvovtau: K (CH,COOH)=10",K, (NH,)=10" K, =10",6=25°C
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61.

62.

63.

64.

Awdhupa CH,COOH 20ml, oykopetpeital pe 6/pa NaOH 0,1M. Mo va

dtaoouue oto Looduvapo onpeio katavalwdnkav 20ml §/tog NaOH.

a.
B.
V.

No urtoloytotei n ouykevipwon tou 8/to¢ tou CH,COOH.
Na urtoAoytlotel to pH tou teAkou 6/T0¢ 0To LoOSUVAUO CNUELD.

No oxedlaotel n kapruAn oykopetpnong tou CH.COOH pe to
NaOH. H oykop€tpnon autn eivat oupeTpia A aAKOALUETPLQ;

Atvovtat: K (CH,COOH)=10",K, =10",6=25°C

Me Baon tn yvwotn Bewpia, va yivel EKTiNON yla TO TTOLOG ATTO TOUG

Seikteg HA, HI, HZ pe K =107,107 kaw 10~ avriotowya, eivat

KOTAAANAOC yLaL TNV OYKOUETPNON.

a.

NaOH, | pe HCI

(aa) (a)”

’ . _ _ -5
CH,COOH e N, 6tou: K, (CH,COOH)=K, (NH,)=10",
CH3COOH(aq> HE KOH<aq), Omou to KaBe &6/pa €xet C=0,2M,
CH3NH2(aq> LE HCI(aq), ornou to kaBe 6/pa €xet C=0,2M Kal LoyVEL

oti: K, (CHNH,)=10",K =10",0=25°C.

Yéatikd 6/pa HCl oykou 20ml oykopetpeitat pe 6/po NaOH 0,5M

napoucia tou kataAAnAou deiktn. Mo va dtdcouvpe oto Looduvapo
onueio, amatrtovvrat 40ml §/tog NaOH.

a.

B.

No urtohoytotel n ouykévipwon tou §/to¢ tou HNO, .

No urtoAoyilotel To pH oto Llooduvapo onUeio TNG OYKOUETPNONG.

Na urtoAoytlotel topH tou §/10¢ peta tnv mpoacOnkn 30ml amnd to
6/uo tou NaOH.

Ye mola reploxn tou pH mpémnel va aAAAleL XpwHo 0 SELKTNG yLa va
elval o KATAAANAOTEPOC yLaL TNV OYKOUETPNON QUTH;

0,2L &/tog NH,CI amattovv yia mArpn avtidpaocn 0,8L §/to¢ NaOH

0,125M kot mpokUTTeL TeAkd 6/pa dykou 1L (&6/pa A,).

a.

Noa urtoAoyilotel to pH tou §/10¢ A;.
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65.

66.

67.

104

B. No umoloylotei to pH tou 6/10¢ A, TTOU TPOKUTITEL AUTTO TNV
avtidpaon 0,2 L tou 6/toq NH,CI pe 0,4L tou &/to¢ tou NaOH
0,125M. O oykog tou 8/toc A, eival 0,6L.

Atvovtau: K, (NH,)=10", K, =10",0=25°C

Y&artiko &/pa CH,COOH dykou 40ml oykopetpeital pe mpotumo 6/ua
NaOH 0,2M napouoia tou kataAAnAou deiktn. Na va ¢tAcOUE OTO
LoodUva o onpeio katavalwdnkav 20ml amnd to npotumno §/pa. To
pH oto woduvapo onueio €xeL tiun pH=9.

a. No urtoloylotel n ouykévipwon tou §/To¢ Tou CH,COOH.

B. Na umoloyiotei n otabepd tovtiopov tou CH,COOH .

Aivetaw: K =10"",0=25°C

Kata tnv oykopétpnon lowv oykwv §/twv 0,1M KOH kot 0,1M

CH,NH, pe mpoturo 6/pa HCl0,1M, oto 1oo8Uvauo onpeio tng

OYKOUETPNONG EXOULE:

a. O oykog tou 6/to¢ tou HCI mou amatteltal yla TV oyKoUETpNonN
Tou 8/to¢ tng CHNH, elval uikpotepog amo tov 6yKo Tou
QTTOLTE(TOL YLOL TNV OYKOMETPNON Tou 6/To¢ Tou KOH.

B. To pH tou §/T0¢ MOV MPOKUTTEL GO TNV OYKOUETPNON Tou §/T0G
™G CHNH, elval peyaAutepo ano to pH tou §/10¢ Tou MPoKUTTEL
aro tnv oykopETpnon tou 6/to¢ tou KOH.

y. To pH twv dVU0o &§/TwV Mou MPOKUTTOUV KATA TLG OYKOUETPHOELS
elvat idto.

6. To pH tou 8/t0¢ tou TPOKUTITEL ATtO TNV OYKOUETPNOT Tou &/T0¢
Tou KOH eival peyaAUtepo anod to pH tou §/T0¢ mou mpokKUTTEL

oo TNV oykopéTpnon tou §/tog tng CHNNH, .
Mola o TIE MOPATAVW ELVOL N CWOTA ATIAVTNON KoL VLT

YSatiko &/pa A, meptéxet HCOONa 0,2M kat €xeL [OH‘]zZ-lO’GM.

‘Eval aA\o vdatikd 6/pa A, meptéxet HBr 0,1M.

. Na uroloyiotein K tou HCOOH.



68.

69.

B. Na umoAoylotel n pala tou otepeol KOH Mr =56 mou mpémneL va
nipootedel oe 500ml tou 6/toC A, XWPLE LeETABOAN OYKOU, WOTE va
uetaPfAnBei to pH kata pia povada.

y. 2g 0,3L tou &/to¢ A; mpooBEtoupe 0,1L tou §/T0¢ A, Kat
naipvoupe 0,4L &/tog As. Na utoAoylotei To pH tou As.
Aiveta: K =107",0=25°C

Oykopetpoupe 25ml &/to¢ HF mou éxel pH=2,5, pe mpotuno &/pa
NaOHrmou €xeL pH=13. lNa va ¢ptdcouv e oto Looduvapo onueio
arnattovvtal 25ml §/tog NaOH.

a. Na urmoloytotei n cuykévipwaon tou §/to¢ tou HF kal n otabepa
LovTLopoU tou HF.

B. Na umoloytotel o dykog 6/tog¢ NaF 1M mou mpémnel va mpooteBel
o 1L amo to mapandvw &/pa tou HF yia va mpokU el pubuLoTIkO
6/ua pe pH=5.

Aiveta: K =10"",0=25°C

YSatikd 6/pa A, pe oyko 0,6L kot pH=1 meptéxet HF 0,5M ko HCl pe

ayvwotn ouykévtpwon C. O Babuog oviiopou tou HF to 6/pa A, eivatl

o=2-107".

. Na umohoylotolv n ouykévipwon C tou HCl oto 6/pa Ay kawn K.
tou HF.

B. Xto &/pa A, mpootiBevral 0,9L §/toc NaOHTepLEKTIKOTNTOG
1,6% w/v (Mr(NaOH) = 40) KoL tpokUTtTeL To 6/pa A,. Not urtoAoyiloete
10 pH tou &/t0¢ A..

y. MNooa Altpa og ouvOrikeg STP kaBapou epiouv HCI mpemel va
SloxeteuBouv oto &/pa A, xwplic petafoln dykou tou §/toc, ylo va
TPOKUPEL pUBULOTIKO &/ Az pe pH=5;

Aivetat: K =10"",0=25°C
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71.

72.

106

Y8&atiko &/ua NH, A; €xeL 6yko 0,5L kot pH=11.

a. Av Kb(NH3)= 107>, va UTIOAOYLOTEL N CUYKEVTPWON TOU A;.

B.

Av 0pLOUEVOG OYKOG aTto To A; apalwBel pe vepod oto dekamAdoLo
TOU OYKOU TOU, Vo UTTOAOYLOTEL 0 Adyog Twv Babuwv ovtiopoL tng
NH, a :a, mpw kAL petd tnv apaiwon.

Y& oplopévo oyko 0,2L tou A, Stoxetevetal agplo HCl €toL wote va

eéoudetepwBei n pon moodtnta tng NH, mou unapxet ota 0,2L
ToU A4, omtdte pokUTTeL To &/pa A,. Na urtoAoyLlotel to pH tou A,
kot ta mol tou HCI ou SloxetevBnkav.

Ye oyko 0,1L tou A; Stoxetevetal agplo HCl £tol wote va

g§oubetepwBei oAoKANpn n moooTnTa TG NH, 1oL UTAPXEL oTaL
0,1L tou A,, onote nmpokuTmtel To §/pa As. Na utoAoylotei to pH
Tou Az kot ta mol tou HCI tou SloxeteuBnkav.

H npooBnkn tou HCl v aAAdleL Tov Oyko Twv §/Twv.

Aivetat: K =107",0=25°C

Y8atiko &/ua Ay pe oyko 1L mepiexer CH,COOH pe ouykévtpwon C, O

a tou CH.COOH eivat 107* katto pH Ttou A; eivar 3.

a.

B.

Noa urtoAoylotei n C tou A KoL n K, Tou CH.,COOH.

Y10 &6/pa A, StaAvoupe 0,1mol aepiou HCl omdte mpokUMTEL TO
&/ua A, xwpic petafoAn oykou tou §/10¢. Na urtoAoyLotouv o
BaBuog ovtiopou tou CH,COOH oto &/pa A, katto pH tou §/tog
Q.

Y10 &6/pa A, StaAvoupe 0,2mol otepeo NaOH, omote mpoKUMTEL
StaAupa A; oykou 1L. Na umoAoylotei to pH tou 6/t0¢ As.

Aivetat: K =107",0=25°C

a.

AltaAUovtal oto vepd 2,3gr HCOOH Mr =46 kal mpokUTtel &/pa A,
oykou 500ml. Av KOL(HCOOH)=10‘4 va uttoAoylotei to pH tou
6/toc A;.



73.

74.

B.

310 &§/pa A; StaAvetal 1gr otepeot NaOH Mr =40 xwpig
HETABOAN OYKOU KoL IPoKUTTEL §/pa A, dykou 500ml. Na
urtoAoylotel o a tou HCOOH oto A, kot to pH tou A,.

Nooa gr otepeol NaOH Mr =40 npémnel va pooteBouv oto 6/ua
A, wote va petaPAnBei to pHtou §/t0o¢ Katd 4,5 povadeg xwpig
HeTafoAr Tou dykou Tou §/to¢.

Aivetat: K =107",0=25°C

Y6atko &/ua A; 6ykou 50ml mepiexel CH,COOH ayvwotng

oUYKEVTpwonNnG. To A; oykopeTpeital pe mtpotuno &§/pua NaOH 0,2M

napoucia tou kataAAnAou deiktn. MNa va ¢tadcoupe oto Looduvapo
onuelo amattovvtat 25ml ano to npotuno §/ua.

a.

B.

Noa urtoAoytlotel n cuykévtpwon tou §/to¢ A;.

To &/pua rou £xoupe 0tav $pTACOUUE 0To LoodUVApO onuelo
OPALWVETAL LE VEPO o€ OyKo 100ml omodte mpokUmTeL To 6/pa A,.
Noa urtoAoyilotel to pH tou §/10¢ A,.

Av SLOKOTITOLLE TNV OYKOLLETPNON TN OTLYUA TIOU ElXaLE TTPOOBEDEL
12,5ml tou mpdtumnou §/to¢, moto Ba Atav to pH tou §/T0¢ ekeilvn

TN OTLyUN;

Aivovtat: K (CH,COOH)=10",K =10",6=25°C

Yéatikd 6/pa aAatog Tou TUIou CH,NH_CI (A;) exet C=0,1M kau
pH=5.

a.

B.

Na urnoAoylotein K, tng CHNH, .

Y€ oplopEVO OyKo Tou §/T1og A, pooBEtoupe oteped NaOH tooo
WOTE va avtldpaAoEL N Lo ToooTNTA Tou SLaAupévou AAaToC
onote npokUTtel To §/pa A,. Na urtoAoylotet to pH tou 6/toc A,

kato atng CHNH, oto A,.

Ye 1L tou &/to¢ A, mpocBetoupe 8gr otepeol NaOH (Mr:40)
onote npokUTtel To §/pa A; oykou 1L. Na umtoAoylotei to pH tou

8/t0¢ Az koL 0 BaBpog ovtiopou tng CHNH, oto 8/pa As.

Aivetat: K =107",0=25°C
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76.

77.

78.

108

AlaBétoupe Ta mapakatw vatika 6/ta pe cuykévipwon 0,1M yia to
KoBeva: CH,NH,, CH3NH3CI, NaCl HF, NaOH

a.

Noa urtoAoyilotel to pH kaBevog amod ta mapanavw &/ta av ivat
YVwotéq oL K, (CH,NH, )=10",K, (HF)=10"*,0=25°C,K =10

Motog 0ykog armo to §/pa tou HF kot molog 0ykog armo to §/pa tou
NaOH mpémnel va avapiyBouv yila va ipokU el §/pa oykou 0,3L pe

pH=4;

Me mola avaAoyio OYKwV MPEMEL va avapiéoupe to 6/ua tou
CH,NH_CI kot to 6/pa tou NaOH yia va pokudel /ua pe pH=9;

Ye pla moootnta vepou StaAvovtal 73gr HClI Mr=36,5 kot mpokUTtTeL

StaAupa oykou 20L (8/pa A,).

a.

Mowo eival to pH tou 6/10¢ A;.

B. MéEypLTiolou Oykou mpenel va apoawBet 1L tou 6/to¢ A, pe vepd

wote va pokLuYPeL §/pa A, us pH mou va Stadépel pia povada
aro to pH tou apykou 6/to¢ Ay;

MNooca mol aepiouv HCl mpémet va StaluBouv og 1L tou 6/toc A,
Xwpig petaBoAn dykou waote va rpokuPel §/pa A; pe pH mou va
Stadpepel pla povada amnd 1o pH tou apxikou 8/toc A;;

MéxpL molov Oykou TIpEMEeL va cupmukvwBouv 10L tou §/tog A; yla
va tpokUPeL §/pa A, pe pH mou va StadEpet uio povada armo to
pH tou apxkou 6/toc A;;

AlvetoL: 9=25°C

Mia moootnta peTaAALKOU vaTpiou TpooTiBeTal o€ vepod OMOTE
oxnuatiletotl §/pa oykouv 200ml. (To vatplo givol 6pacTtikd HETAAAO,

avtdpa pe to vepd: 2Na+2H 0 — 2NaOH+H, ) 20ml aro to napandavw

&/ua apatwvovtal Pe Vepo pHEXpL oykou 100ml (8/pa A;). To 6/pa A,

€xeL pH=12. Na urtoAoylotel n moootnta tou Na mou npooBEoape.

AlveTod: Ar(Na) =23,0=25°C

AdAupa A; eplExel aoBevEC LovompwTiko o€V HA, €xeL oyko VL kat

pH=x. AtdAuvpa A, eptéxel HCl €xel oyko VL kat pH=x.

a.

Moo amo ta dUo &/ta £xel LeYAAUTEPN CUYKEVTPWON KOl yLaTi;
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80.

81.

82.

83.

B. Av apalwwooupe KaBeva amo ta §/ta A; Kal A, o SeKAMAAGCLO OYKO,
Tolo Ba mapoucldcel Tn peyaAuTtepn HETOBOAN Tou pH Kot moéon
Ba eival n petafoAn auth otig SU0 TMEPUTTWOELG;

AldAupa A, eplExel aoBevEC LovoTpwTLkO oV HA e ouykévTpwon
C=x moI/L . AldAupa A, epléxel aoBevEG HOVOTIPWTLKO o€V HB e
ouykévtpwon C=x moI/L . To pH tou A; eival pikpotepo armnod to pH

ToU A, otnv 6l Bsppokpacia 25°C. Mowo amnod ta dVo offa sival Lo
LOXUpO;

Ma éva 6/pa CH,COOH gxoupe otu:

a. Oplopévog Oykog Tou §/to¢ amalttel yia mAnpn avtidpaon
TeTpanAdoio oyko 6/toc NaOH 0,025M

B. To pH tou &/to¢ sivat ioo pe 3.
No urtoAoytotei n otabepa Lovtiopou tou CH,COOH.
2e 10L 6/tog CH,COOH mou exel C=10""M «kat pH=3,5 npocBétoupe

1L &/tog CH,COOH rou éxet pH=2,5 omndte npokuTtet to &/pa Ay pe
oyko 11L. Na umoAoylotetl to pH tou 6/toc A;.

Aivetal: 6=25°C
o. Na unohoyiotei to pH 6/tog CH,COONa (8/ua Ay) pe C=0,1M.

B. MéExpL toloU OYKoU MpENeL va apaltwBouv 50ml tou §/to¢ A; wote
va petaBAnBei to pH katd pia povado;

y. Mooa mol otepeov CH,COONa mpemneL va mpooteBouv og 0,25L
ToU 6/10¢ A1 Xxwpig petaBoAr oykou, yla va petoBAnbei topH tou
6/to¢ kata 0,5;

Aivovtau: K (CH,COOH)=10",K, =10",6=25°C

Ye 2L 6/toc A, aoBevoug povompwrtikol o&€og HA pe C=0,3M
TIPOCOETOUE OPLOUEVO OYKO VEPOU UE ATOTEAECHO v HETAPBANOEL TO
pH tou 6/toc A; katd pio povada. Na uTtoAoyLoTEL 0 OYKOC TOU veEpPOU
TIOU TPOOTEDNKE.

Aivetaw: K (HA)=3-10", 6=25°C
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84. o. Noa umoloylotei to pH ToU §/T0C MOU MPOKUTITEL ATtO TNV AVAULEN
1
0,4L &6/to¢ CH,COOH 0,25M pe 0,6L 6/to¢ NaOH EM. Alvetod:
K, (CH,COOH)=10", 8=25°C

B. Na umoAoylotel to pH tou §/T0C MOV TPOKUTITEL ATTO TNV AVAULEN
1L &/to¢ HCl 0,5M pe 4L §/to¢ NH, 0,125M. Aivetau:

_ -5 _ o
K, (NH,)=10"%, 6=25°C
y. Noa umoloylotei to pH tou §/Tt0¢ Mou MPOKUTITEL Ao TNV AvApLEn

1L &/toq CHNNH, pe pH=11,5 pe 1,5L &/tog HCl —M. Aivetau:

1
3
_ -5 _ o
K, (CHNH,)=2:10", 6=25°C
85. e &/pa CHNH, 0,1M to pH pubuiotnke otnv tun 13. Na Bpebouv:
a. n [CH3NH;J oto &/pa Kat
B. o Babuog tovtiopov tng NH, .
Aivetaw: K, (NH,)=10", 8=25°C
86. Na umoAoyLlotein [H3O+] 8/t0g A, ou meptéxel 0,1M HA kat 0,1M

HB (HA kot HB elval a.oBevr) povompwTtika of€a).
Aiveta: K (HA)=1,1-10"" kau K (HB)=1,1-10"°

87. Avaputyvuovtatl 100ml 6/toc HCI 0,8M, 200ml 6/tog HBr 0,1M kot

200ml 8/to¢ CH,COOH 0,4M. To 6/pa OV TIPOKUTITEL CUUTTANPWVETAL
HE vepO HEXPL Oykou 1L (&6/pa A;). 2to &/pua A, va urtoAoyLoToUVv:

. O Babuog ovtiopou tou CH,COOH
B. to pH

v. 1 [CH3c00‘]

Aivetau: K (CH,COOH)=10""
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89.

90.

91.

92.

93.

Na utoAoytotouv ta moltou RNH,Cl rou mpemel va ipooteBouv oe
10L &/tog RNH, 0,4M xwpic petaBolr dykou, yia va petaBAnBei to
pOH tou §/T0¢ Katd pia povada.

Aivetaw: K, (RNH,)=10", 0=25°C

Avaptyvooupe 250ml §/tog aioBevolc povompwTtikol of€oc HA 0,2M
pe 250ml 6/to¢ aoBevou¢ povompwtikol of€oc HB 0,2M, omote
nipokuTteL to §/pa A. Na urtoAoyiotel to pH tou §/toc A.

Atvovtau: K (HA)=10"7, K (HB)=9-10", 6=25°C

YSatiko 6/pa dykou 1L, 25°C mepiéxet 0,1M HA ko 0,1MHB ko €xet
pH=1.Ta HA kot HB elvat aoBevry HovompwTIKA O e

Ka(HA)=O,2. No urtoAoyLotouv:
a. n [A‘J KOl [HA] oto &6/ua

B. n [B‘J K n [HB} oto &6/ua
Na arnobewyBet 6tL to HA eival toxupotepo ofL amnod to HB.
Na urtoAoylotel o a tou RCOOH og 6/pa tou pe C=1M.

Mowa givat n T Tou pH tou 6/toc;

< T Q <

Y€ TIOLOL TLUA TtPEMEL va puBuLotel to pH tou §/10¢, £T0L WOTE Va
tovtiletal to RCOOH og mooooto 0,01%;

Aivetow: K (RCOOH)=10"", §=25°C

Avapiyvoovtal 0,1L &/tog HCl pe pH=0 pe 0,4L §/to¢ NH, 0,125M
omoTe MPOKUTITEL TO &/pa A;.

a. Na unmoloylotel to pH tou §/toc A;.

B. Na umoAoylotel n [NHJ oto &6/pa A;.
' . _ -5 _ o

Aivetaw: K, (NH,)=10", 8=25°C

Avaptyvoovtat 0,1L §/to¢ RCOOH 0,5M pe 0,4L 6/to¢ NaOH 0,25M
omoTe MPOKUTITEL TO &/pa A;.

a. Na umoloylotein [OH‘] Tou §/T0C A;.
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95.

96.

97.

98.

112

B. Na umoAoylotel n [RCOOH:| oto &6/pa A;.

Aivetau: K (RCOOH)=10"°

AldAuvpa A, €xeL oyko 0,5L kal mepléxel To opyaviko ou RCOOH.

a. Na umoloylotel n cuykévipwaon tou 6/to¢ A; av yLa Tnv
efoubetépwon tou 6/tocg amattovuvtal 0,05L &/to¢ NaOH pe
pH=14.

B. No uTTOAOYLOTEL N CUYKEVTPWON TWV LN LOVTIIOUEVWY HoplwVv Tou
RCOOH oe 6/pa A, mou mpokUTITEL amod TV avaun twv 0,5L tou

6/toc¢ A, pe 0,1L amod to 6/pa tov NaOH pe pH=14.
Aivetaw: K (RCOOH)=5-10"

Avaptyvoovtot 0,1L 6/to¢ HCN pe pH=5 pe 0,1L &6/to¢ NaOH pe
pH=13, onote npokUmntel to §/pa A;.

a. Na umoloylotein [OH‘] oto &/ua A;.

B. Na umoAoylotel n [HCN] oto &6/pa A;.

Aivetow: K (HCN)=2-10"

a. Na umoloylotel to pH gvog puBpiotikol 6/Tog mou mepLEXEL
RCOOH 0,5M kot RCOONa 1M. lNa to RCOOH bivetat: Ka =2-10".

B. Av Tto napanavw pubuLoTIKo &§/pa apaltwbel pe vepod og SUMAAGLO
oyko mola Ba givat n T tou pH tTou apatwpévou §/Tog;

Na urtoAoyLotoUv ot 6ykoL §/Twv A, NH,Br 0,5M kat A, NH, 0,5M

TIOU TPETEL VAL avaplxBoUv yla va tpokU el puBULOTIKO 6/pa Az He
oyko 220ml kat pH=8. lna tv NH, divetat: K, =10"".

Avaptyvoovtat 0,4L 8/tog HF 1,25M pe 0,1L 6/to¢ NaOH 4M, onote
T(POKUTITEL TO &/pa A;.

a. Na unmoloyilotei to pH tou §/tog A;. N to HF Sivetal: K, =4-10".

B. Na umoAoylotel o BaBuog tovtiopou tou HF oto &/pa A;.



99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

PuButiotiko &/pa mou amnoteAsitot and HA kat A™ UE apXLKEG
ouykevtpwoelg C kat C, M avtiotorxa, exet pH=5. Na urtoloylotein
T tou Aoyou C :C . Na to HA bivetal: K =10"°.

Yéatikd &/pa A; meptéxet HCOOH 0,01M. Méoa mol HCOONa mpénel
va tpooteBouv og 3L tou §/tog A; yia va petaBAnBei to pH katd dvo

povadec; H mpoobrikn HCOONa 6gv aAAaleL tov 6yko tou §/toc. MNa to
HCOOH &ivovtat: K =10™,0=25°C.

Na urtoAoyLoTel n avaloyia Twv OYKwV LLE TNV omola TPETEL val
avopi§oupe 8/pa CHNH, pe pH=11 kat 6/pa CHNH,CI pe
ouykévtpwon 0,2M yia va tpokUP el puBpLoTiko 6/pa pe pH=10. MNa
v CHNH, divetat: K, =107,

Avaptyvoovtal 0,2L 6/tog HCI 0,8M pe 0,2L §/t0¢ NH, 1,2Monote
npokUTTteL To 6/pa Ay NA urtoloytotei to pH tou 6/1o6 A;. Na tnv NH,
Sivetat: K, =2-107.

Ye 0,5L 6/to¢ RCOOH 0,4M mpocBétoupe 0,5L 6/tog KOH pe pH=13,

omnote npokUTttel o §/pa A;. Na urtoAoylotel to pH tou 6/toc A;. MNa

1
0 RCOOH &ivetat: K =§-10‘6.

Avaptyvooupe 1L §/tog NH, pe pH=11 pe 1L 6/to¢ HCl pe
[Hp*]: 5-1072 M, onote MPOKUTTEL TO &/pa A;.
o. Na umohoylotel n cuykevtpwon tou §/tog tng NH,.

B. Na umoAoylotei to pH tou §/to¢ A;.

Y. 210 &/pa A, mpooBétoupe 2L vepd omOTE MPOKUTTEL TO &/pa A,.
Mowa Ba eivat n T tou pH yla to 6/pa Ay;

Mo tnv NH, Sivetau: Kb(NH?‘):lo_5

PuBuLOTIKO 8/pa mpokuTtteL amo avapgn 0,2L 6/to¢ NH, 3M kat
0,4L &/to¢ NH4C| 3M.

a. Na umoloylotei n [OH‘} ToU puBuLoTikov §/To¢ tou

oxnuatiodnke.
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114

B. Avaptyvooupe 0,2L tou mapandavw puBuiotikov 6/tog pe 0,4L
6/to¢ NaOH 0,25M kat oto §/pa mou mPoKUNTEL TpooOETou e
0,4L vepo, omnote npokuTtel To 6/pa A. Na urtoAoylotetl to pH tou
6/toc A.

Ma v NH, 8ivetaw: K =107,

Avapiyvooupe 0,2L vdatikol 6/to¢ NH, pe [OH‘]zZ-\/E-lO%M Ko

0,8L vbatikol 6/to¢ HCl pe cuykévtpwon 0,25M, onmoTE MPOKUTITEL TO
6/ua A. Na urmtoloyiotei to pH tou §/tog A.

Aivetaw: K (NH, )=2-10"

Eva pubuiotiko &/po mou nepiexet NH, kaw NH,Cl, éxet dyko V=1L kat

9
pH=9. Av oto napandvw puBuLoTIko dtdAupa npooBeéocoupe Hmol

NaOH npokumntel véo puBuiotikd 6/pa pe pH=10. H mpooBrkn tou
NaOH 6ev aM\dZeL tov Gyko tou 8/to¢. Av yia tnv NH, Sivetad:

K, = 107, va. UTLOAOYLOTOUV OL APXLKEG CUYKEVIPWOELG CB kat C , tng
NH, kattou NH,Cl avtictowa.

Noa urtoAoylotel o 0ykog 6/toc RCOOH 0,2M mou mpénel va mpooteOel
oe 0,5L 6/toc KOH 0,4M yia va pokU el §/pa pe pH=6. lNa to
CH,COOH &ivetaw: K =107,

Avaptyvioupe tooug oykoug 8/to¢ RCOOH e ouykévipwon C Kal
6/uo KOH pe pH=12, ondte npokumtel Stahvpa A pe pH=5. Na
umoAoylotel n ouykévtpwaon C tou §/to¢ mou Teplexetl to o€ RCOOH .
Ma to RCOOH 6ivetaw: K =107,

50ml&/tog A; 0ioBevol ¢ povompwTtikol o€€og HA avtidpouv mAnpwe
pue 42ml 6/toc A, NaOH. 3& 50ml §/tog A, mpooBetoupe 21ml 6/tog
A,, ontote mpokumtel StaAuvpa As pe pH=5. Na umtoAoyLlotel n otaBepad

LOVTLOpMOU Tou o&€og HA (6= 25°C).

Me mola avadoyia OyKwv MpEMeL va avpxBouv SLtaAupo opyovikoU
0&€o¢ RCOOH pe pH=4 kat 6/pa NaOH C=0,1M, yia va tpokUeL
puBLLOTIKO &/pa pe pH=5; Na to RCOOH bivetat: K = 107°,0=25°C.
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500ml &/tog A; mou mepiexel RNH, avtidpouv mAnpwg pe 250ml &/tog
A, HCl. 2 500ml §/to¢ A; mpooBétoupe 200ml §/tog A, pe

aroteAeopa va ripokurttet Stahupa pe pH=10. Na untoAoyotei n K,
¢ RNH, (9:25°c) .

Me mola avaAoyia Oykwv mpémnel va avapiéovpe §/pa HCN 0,2M kat
6/ua NaOH 0,2M yia va pokU el §/pa pe pH=11; Mo to HCN
sivetat: K, =107, (6=25°C).

Me ol avaoyia dykwv mpémet va avapi§oupe 6/pa RNH.CI 0,2M
kat 8/pa NaOH 0,2M yia va tpoku el 6/pa pe pH=7; Natnv RNH,
sivetat: K, =107, (9=25°C).

Na urtoAoyilotel o oykog 6/tog HClI 0,05M mou mpémnel va pooteBel oe
100ml 6/to¢ RCOONa 0,2M yia va pokU el §/pa pe pH=6. lNa to

RCOOH Siverau: K, =10"°, (6=25°C).
Aivetal 6/pa A; RCOONa oykou 2L 0,1M pe pH=9.

o. Na uroloyiotein K tou RCOOH.

B. 0,5L tou &/t0¢ A; apatlwvovtal pe vepd og dyko 50L, omote
nipokUTttel to 6/pa A,. Nat umoAoylotei to pH tou A,.

y. 2g 1L tou &/t0¢ A; Stalvovtat 0,05mol HCl xwpic petafoAr oykou
Tou 6/t0¢, omote mpokUmTeL To §/pa As. Nat utoAoylotel To pH Tou
As.

1
6. 2e 0,5L tou 6/toc A, mpooBétoupe 1,5L §/toc HCI EM' omoTe

nipokUTteL To &§/pa As. Na uttoAoylotouv oto &/pa A, N [H3O+] Kol
n [RCOO‘],(ezzsf’c).
40ml &/toq CH,COOH oykouetpouvtal e mpodtuno &/pua NaOH 0,2M.

Ma va ¢ptaocoupe oto Looduvapo onpeio amattovvtat 20ml amnd to
npotumno &/ua.

o. Na Bpebei n ouykevtpwon tou §/to6 tng CH,COOH kat to pH tou
6/to¢ mpLv TNV OyKOUETPNON).
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B. To &/pa mou mMPoKUMTEL 0TO LoOSUVAO CNUELD, APALWVETOL UE
VEPO HEXPL OYKoUu 400ml (6/pna A). Na umtoAoyioteil to pH tou §/t0¢
A.

Aiverau: K, (CH,COOH)=10"%, (6=25°C).

(A 6/to¢ CH,COONa A; pe C=0,01M kot pH=9 QVaLyVUOVTOL UE
V,L 6/t0¢6 A, CH,COOH pe pH=4, omote MPOKUTITEL TO &6/ua A; To
8/ua B; exet pH=5. Na urtohoyiotei 0 Adyog V, :V,, (6=25°C).

AwdAupa A; meptexet CH,COONa 0,1M kau exeL [OH‘]z 10* -[H30+J.
Awddupa b, mepiexet CH,COOH kat £xet [H30+:|= 10° -[OH‘ ] Ta 6/ta
A; kat A, avapiyvoovtal otnv KatdAAnAn avaloyio Oykwv Kal §/twv To
6/ua A; yla to onolo [H30+:|= 10* -[OH‘]. Noa BpeBel n avaloyila Twv
OYKWV HE TNV omola avapixdnkav ta §/ta A, kat A,.

. Na unoloylotei to pH 6/to¢ NH, 0,1M (4).

B. NMooa mol otepeov NH,CI mpémet va mpooteBouv xwpig petaBoAn
oykou o€ 1L tou §/tog A; yra va petaBAnBbet to pH tou §/to¢ Katd
Vo povadec.

Aiverau: K, (NH,)=10"%, (6=25°C).

AwdAupa A; mepiexet NH, pe C= 10°M kot pH=10,5. AtdAupa A,

neplexet NH, pe pH=11,5. Me rota avaAoyla Oykwv TpEMEeL va

avapBouv ta 6/ta A; kot A, yia va tpokUP el 6/pa Az NH, pe pH=11

, (6=25°¢).

a. Na uroloyiotei n otaBepad tovtiopov tng NH, av yvwpifoupe ot
&/ua Aq NH, 0,5M &xeL pH=11,5.

B. No umoAoylotel 0 Oykog Tou vepoU mou MpeMeL va tpootebel os 1L
Tou 6/toc¢ A; yia va mpokU P el §/pa A, Tou va TepLEXEL

2.4/10-10° mol OH", (e=25°c).
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No urtoAoyLoTel 0 OYKOC Tou vepOU ToU TPEMEL va tpootebel og 2L
&6/to¢ A; HCN 0,1M yla va petaBAnBei o aptBudcg twv mol H_,)O+ TOU
&/tog kata 50%.

Ma to HCN &ivetaw: K =107, (6=25°C) .

AtdAuvpa A; meptéxel 1mol HA (aoBeveg povompwTiko ofU) Kal EXEL
oyko V=1L.

a. No vrtoloylotel o faBuog toviiopou tou HA av Ku(HA)z 10°°.

B. Zto &6/pa A;mpooBetoupe 1mol NaOH xwpic petafoAn Tou Oykou
Tou 6/t0¢ omote mpokumteLl To 6/pa A,. Na utoAoylotei To pH Tou
6/toc A,.

Aiverau: K, =10, (6=25°C)
AwdAuvpa A; mepiexel KOH, €xetL oyko 0,5L kat pH=13. AldAvpa A,

neplexel CH,COOH, gxet dyko 1L kat pH=3. Me avapn twv &/twv Ay
Kot A, tpoKUMTeL T &/pa As.

a. Na urmoAoyLoTel n ouykEvTpwon tou §/To¢ A; Kal A,.

B. Na umoAoylotei to pH tou §/toc As.

Mot to CH,COOH Sivetau: K, =10, (6=25°C).

a. e 0,5L §/10¢ A; acBevouc povompwtikol of€og HA n [H3O+}

elvat ton pe \/6-10‘3 M. 3to 6/ua A; mpocoBétoupe 0,15mol
otepeol NaOH kol apalwVOULE HE VEPO LLEXPL VA YIVEL O OYKOG TOU
6/to¢ 1,5L (A;). Na umtoAoylotet to pHTtou §/t0¢ A,.

B. Na g€nynoete ylati av 1o 6/pa A, apalwBel pe vepod oe dyko 3L
dev aA\dleLto pH TOUL.

Alvetaiywato HA: K, =107, (6=25°C).

a. Na umoloylotel o OyKoG TOU VEPOU TtoU TIPETEL va ipooteBel os 1L

8/to¢ A; tou TepLexel CH,COOH 0,1M yta va pokueL §/ua A,

OTO OTIOL0 va TIEPLEXOVTOL \/g -10"° mol H30+.
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B.

Mowa pala otepeol NaOH Mr =40, npénel va npooteBel og 1L tou
6/to¢ A1 xwpig petaBoAr) oykou tou 6/to¢ yia vo tpokU el §/pa As
HE pH=6.

Ma to CH,COOH &ivetar: K =107, (9:25°C).

AwdAvpa A meptexet CH,COONa 0,1M, gxeL oyko V =2L kot pH=9.

a.

B.

No urtoAoylotein K tou CH,COOH.

1L amo to 6/pa Ay apalwveTal HE VEPO LEXPL Oyko 100L omote
npokuntel to §/pa A,. Na urtohoylotel to pH tou 6/t0¢ A,.

210 umtoAouro 1L tou &/toc A; StaAvovtal 1,121 aepiouv HCI STP,
XwpLic petaBoAn oykou tou §/toc¢, omote mpokUTttel To §/pa A;. Na
umoAoylotei to pH tou §/toc As.

Aivetau: K =10, (9:25°C)

Motog dykoc vepou mpérel vo. tpooteBdei o 1L vdatikov 6/to¢ RCOOH

pe C=1M ywa va mpokU el véo &/pa oTo omoio ta mol twv H3O+ va

yivouv Sekamidota anoé ta mol H,O™ tou apxikol &/toc.

Mo to RCOOH Givetau: K = 4-10°°.

AwdAvpa A; epiexet NH,CI 0,1M gxet oyko 2L kat pH=5.

a.

Motog dykoc vepou mpérmel va tpootebel oe 1L tou §/t0¢ A4 Yo va
npokUPeL §/pa A, pue ApH=0,5;

Nooa mol otepeoy NH,Cl, xwpic petaBoln oykou mpemeL va
npooteBouv os 0,5L tou §/to¢ A yia va mpokU el &/pa Az pe
ApH=0,5;

3e 0,5L tou &/to¢ A; Stakvovtat 0,025mol otepsot NaOH ywpig

HetaBoAn oykou tou §/To¢, omote MPOoKUTTEL TO §/pa As. Na
umoAoylotel To pH tou A,.

Aivetau: K =10, (9=25°C)
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YSatikd &/pa A, mepléxel RNH;CI_ 0,1M é€xeL 6yko 1L koL pH=5. 210
&/ua A; Stadvovtal 0,2mol otepeot NaOH xwpic petafoAn dykou Tou

&/to¢ onote mpokumteLl To 8/pa A,. Nat urtoAoylotei To pH Tou 0&€og
0.

Aiverau: K, =107, (6=25°C)
PuBuLOTIKO 8/pa Ay tepiexel NH, 0,1M kat NH,Cl 0,1M. To pH tou
o/toc A, €xeLTiun 9.

a. Mooa mol agpiov HCI mpénet va dtaAuBolv oe 0,5L tou &/t0¢ A4
yla vo petaBAnBei to pH tou §/to¢ kata pia povada;

B. Noéoa mol aepiov HCI mpénel va dtaAuBouv os 1,5L tou §/t0¢ A4
yla va tpokuel 8/pa A, pe pH=7;

Aiverau: K, =107, (6=25°C)

Ye 8/pa A, 6ykou 40ml meptéxovtat 0,06mol NaOH kat 0,12mol

NH,Cl ta ormoia kat avtidpouv petagu Toug cUNPWVA UE TNV
avtidpaon:

NH,Cl+NaOH—> NaCl+NH, +H.0

a. Na umoloylotel to pH tou §/to¢ A;.

B. Xto &6/pa A; mpootiBevrtat 0,06mol HCl kot to §/pa apatwvetal
HEXPL TEALKOU Oykou 1,2L, omote mpokumtet to §/pa A,. Na
umoAoylotel To pH tou §/to¢ A,.

Ma v NH, divetay; K =107, =25°C, K =10"".

Oplopevog oykog V &/tog NH, amautel yia hrpn e§oudetepwon oo
V

oyko 6/tog HCl. Otav o 6ykog V tou &/tog tng NH, avapyBel pe EL

arno to 6/pa tou HCI mpokumtel 6/pa A; pe pH=10. Na urtoAoyLoTei n
K, Tng NH, .

Aiverau: K, =107, (6=25°C)
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0,5L 8/to¢ CH,COOH pe pH=3 avapyvuovtat pe 0,5L 6/to¢ NaOH
0,05M, omote MPOKUTITEL TO pUBULOTIKO &/pa A, tou meptéxel 0,025M

CH,COOH. Na urtohoyiotei to pH tou 8/t0¢ A, (9:25°C).

e &/na Ay mou mepiexet CH,COOH 0,1M kau €xet Oyko 2L

npooBetoupe otepeo NaHCO, omote yivetal n avtibpaon:

CH,COOH+NaHCO, — CH,COONa+H,0+CO, T kot eheuBephvovtat
oto neptBailov 0,1mol CO,. Na umoloytiotei to pH tou §/106 A; Tou
TIPOKUTITEL LLETA TNV TAAPN amoupdkpuven tou CO, .

Mato CH,COOH &ivetat: K, =107, 6=25°C.

PuBuiotiko &/ua RCOOH 0,05M kat RCOONa 0,05M, éxel pH=5. 3¢
1L tou pubBulotikov &/toc StalUoupe agpto HCl, omdte mpokUTITEL VEO
&6/ua pe pH=2.

a. Na unoloytotovv ta Mol tou aegpiov HCl ou mpootédnkav.
B. Na umoAoylotel n [RCOO‘] 0TO TeALKO 6/pa LETA TNV TPOOONKN
tou HCI (6=25°C).

o. 2e 1L 6/tog NH Br 0,1M rpooBétoupe VL H,O, ondte mpokUmtel

&/uo A; ou mepLéxet 2-107° mol H30+. No uTtoAoyLoTEL 0 OYKOC TOU

VEPOU TIOU TIPOOCTEONKE.
B. e motla TLun PEmeL va puButlotel e€wtepikd to pH tou §/toc A, yia

va €xoupe Babuod Loviiopou Tou NHZ o=10";
Ma tv NH, divetaw: K =107,

2L &/to¢ KOH 0,15Mmpootibevtal og 3L &/t0C CH,COOH 0,1M,
omoTe MPOKUTITEL TO &/pa A;. To &§/pa A apalwveTal e VEPO LEXPL
oykou 30L (6/ua A,). Na umtoAoyiotei to pH tou §/106 A, (9:25°C).

Mo Anpn avtidpaon VL 6/to¢ RCOOH pe pH=3 amattovvtat 3VL

1
6/to¢ NaOH pe C=§M, omnote npokUTttel 6/pa A, pe oyko 4VL.

a. No umoloylotein [Hp*] Tou 6/t0¢ A;.



B.

2e 1L tou &/tog Ay mpoobeToupe oplopévo oyko VL 6/to¢ HCI
0,1M, omote mpokumteL to &/pa A, pe pH=7. Na urtoAoyloTel o

Oykog V, Tou &/tog HCI 0,1M 1tou mpooTébnke.

141. Ze 6/pa dykou V=10L mepiexovtat tavtdxpova 1molRNH, kat

142.

143.

144.

1molR'NH, . 2to mapandvw &/ua yivetat e§wtepikr) puBuion tou pH

otnv Tl pH=12. Nat UTTOAOYLOTOUV OL CUYKEVTPWOELG OAWV TWV

KATLOVTWV TOU UTLAPXOUV 0TO TeAKO 8/pa. Ma tnv RNH, divetal:

K, =107 katyia tnv R'NH, Sivetau: K, =2-107.

AtdAvpo NH, A; gxer C=0,1M

a.

Molog OyKog vepoU MpEmel va mpootebel og 2L tou §/T0¢ A, yla va
npokUPeL véo &/pa pe ApH=1.

Me mtola avadoyia OyKwv TPETMEL va avapxBolv to §/pua A, pe
6/ua HCl ou €xel pH=1 yia va mpokU P et TEAKO &/pa pe ApH=2

ard to pH tou 8/tog Ay, NMa v NH, Sivetat: K, =107,

AldAvpa A, meptéxel RCOONa pe pH=9.

a.

Motog dykoc vepou mpémnel va tpooteBel oe 1L tou §/t0¢ A4 Yo va
petaPAnOei to pH tou §/toc katd pia povada;

Méoa mol HBr mpémel va mpooteBouv o 1L tou §/10¢ A1 yla va
Exoupe ApH=2;

MNéoa mol RCOOH mpénel va mpooteBouv oe 1L tou 6/t0o¢ A, WL
HetaBoArn oykou tou §/to¢ yia va €xoupe ApH=4; Na to RCOOH

Sivetaw: K= 10,

2e 0,5L &/tog Ay mou mepiexet RNH, 0,1M ko R'NH, 1M mtpooBetoupe

11
1,5L &/to¢ HCl pe CzﬁM, omnote npokUTtel To §/pa A,. Na

UTtOAOYLOTEL N [H30+] oto 6/pa B,. Na tnv RNH, Sivetau: K, =107 Kkat

yia v R'NH, divetau: K =107, (9:25°C).

121



145.

146.

147.

148.

122

AldAupo A, meptéxet RCOOH 0,1M kat &§/pa A, teptéxet R'COOH 1M.

No urtoAoyLoTtoUVv oL otaBepéc LovtiopoU Twv dU0 0fEwv amo ta
napoakatw dedopéva.

a [HO | [H30+]A2=1o.

B. Av avapuiéoupe iooug 6ykoug amo ta §/ta A; kat A, TPokUTTEL §/pa
As 0 £XEL [H30+] =5.10*M, (e:zs"c).
A3

¥e 0,11L 8/to¢ RNH, C=0,1M &ioxetevetat agplo HCl kat
npokaAeital petaBoAn tou pH tou &/to¢ katd pia povada. Na Bpebel
0 Oykoc tou HCl mou SloxeteOnke oto &/pa tng NH, oe ouvBrkeg STP.

Moty RNH, Sivetau: K, =107, (6=25°C).

O beiktng HA €xel SK(X =10"° kat oTn poplakh pHopdr EXEL XpWUA

KLTPLVO EVW OTNV LOVTIKA Hopdn EXEL XpwWHA HoB. ZTayoveg Tou Seiktn
HA nmpootiBevtal oe:

a. &/pa CH,COONa 0,1M«o

B. &/pa CH,COOH 0,1M.
Na BpeBei o xpwpa ou Ba anoktnoet o §/ua Tng KAbe mepimtwonc.

Mt to CH,COOH Sivetau: K, =107, (6=25°C).

100ml 8/to¢ A; ou mepLéxel NH, oykopetpouvtar pe 6/pa HCl 0,2M

napouoia tou kataAAnAou deiktn. MNa va ¢tacoupe oto LoodSuvapo
onueio amnattovvtal 50ml §/tog HCl ondte mpokUMTeL TEAKA TO 6/pa

0,.

a. Na umoloylotel n ouykevtpwon tou §/tog A; tng NH, Katto pH
Tou i6lou &/t0¢.

B. Noa umoAoylotel To pH tou §/T0G OV TTPOKUTTEL PETA TV
npocBnkn 25ml HCl 0,2M ota 100ml tou §/To¢ A,.

Moty NH, ivetau: K, =10, K, =107, (6=25°C}.
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